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A nagy hiba.
Nagyon ritka alkalma van az országnak 

a magyar államiságot kidomborítani, és a 
magyar királyi koronára irányítani a világ 
figyelmét, mint egy önálló állam jelvé­
nyére.

Pedig erre nagy szükség lenne; hiába 
tetszelgünk magunknak abban, hogy állam 
vasyunk, a világ nem ismeri a mi állami­
ságunkat.

Azt a mesterséges szervezetet, melyet 
1867-ben teremtettek, és a mely most már 
megszűnt működni, a világ sohasem értette 
meg. Nemcsak nem értette meg a világ 
közvéleménye, de a külföld számot tevő 
politikusai közül is csak kevesen tudják 
felfogni a mi sajátszerü államiságunkat. 
Tapasztalhatja ezt mindenki, a ki a kül­
földön járt, és tágabb körökben mozgott.

A magyar hazafiságnak azt kellene tehát 
sugallani, hogy minden alkalmat ragadjon 
meg arra, hogy a magyar államot mint 
egy különálló egységet állítsa oda a vi­
lág elé.

E sugallatot nem érezte a kormány 
akkor sem, midőn nem vette kezébe a 
magyar királyság kilenczszáz éves évfordu­
lójának megünneplésé.; és nem csinált eb­
ből egy olyan nagyméretű nemzeti ünne­
pélyt, a melyről az egész világnak tudomást 
kellett volna venni

Nagyot hibázott a kormány akkor is, 
midőn a kereszténység behozatalának a 
magyar királyság kilenczszáz éves évfor­
dulójával összevágó nagy eseményét nem 
emelte állami ünneppé; pedig méltán 
azzá tehette volna, minthogy a ke­
reszténység behozatala nélkül nem szi­
lárdult volna meg a magyar állam: és nem 
tarthatta volna meg a magyar nemzet azt 
a földet, a melyen előtte sok hatalmas 
néptörzs vonult át, de egyik sem volt ké­
pes államot alkotni.

Első sorban tehát a magyar államnak 
kellett volna megünnepelni azt az áldásos 
tényt, hogy a keresztény vallás behozatott, 
mely nélkül rég nem élne nemzet e hazán.

Ha az állam ülte volna meg ezt az ün­
nepet, akkor ez jobban meg is felelne va­
lódi értelmének, mint a hogy meg fog fe­
lelni mu.-t, hogy a keresztény felekezetek­
nek egyike ünnepli meg a kereszténység 
behozatalát, mely kereszténység minden 
keresztény vallásfelekezetnek közös kincse.

Igaz, hogy a római egyház akkori hite 
hozatott be hazánkba kilenczszáz év előtt; 
és az is igaz, hogy akkor már a keresz­
ténység két nagy központ körül tömörült, 
a Róma és a Byzancz körül, tehát behoz­
hatták volna a keleti és nem a nyugoti 
keresztény egyházat. Minthogy a nyugotit 
hozták be, a melynek egyenes utódja a 
mostani katholikus egyház, ennélfogva nem 
lehet csodálni, ha a magyar állam mulasz­
tását épen ez az egyház pótolja és egy­
házi ünnepet csinál abból, a minek állami 
ünnepnek kellett volna lenni.

De az, a mi a magyar állam megszilár­
dításához oly óriási mérvben járult, mint 
a milyenben a történelem kimutatja, az 
nem a katholikus vallás specziális hite 
volt, hanem a kereszténységnek, mint ilyen­
nek a felvétele. Egyébiránt a inai ka­
tholikus egyház lute több lényeges pont­
ban eltér a Nl-ik század római egy­
házának hitétől ; s a katholikus elnevezés, 
melyet a római egyház magának vindikált 
akkor is, most is, nem jelzi a hétnek bi­
zonyos körét, hanem annyit tesz csak, 
hogy általános egyház ; és ezen általános­
ságban keresték a katholikus egyház nagy 
oszlopát (mint Szent Ágoston, midőn a 
donatisták ellen érvelt), e vallás isteni ere­
detét.

Tény az, hogy a nyugati egyház maga

tekinteni, hogy mi tetszik és mi nem tetszik 
bizonyos köröknek.

Magyar államiságunknak nem lesz jövője 
addig, míg nem lesz több önérzet a ma­
gyar kormányokban és több akarat a ma­
gyar közvéleményben.

Kossuth Ferencx.

Budapest, julius 25.

alkotott államot, holott a keleti az állam
gyámoltja volt ; tény az is, hogy a nyu­
gati egyház akczióképessége nagyobb volt, 
mint a keletié, mert központi szervezete 
már akkor sokkal erősebb volt. Egyébiránt 
sokkal nagyobb érdeke is volt a nyugati 
egyháznak megtéríteni a magyarokat, mert 
ezeknek kirohanásai és pusziitó kalandjai 
sokkal inkább nyugat felé irányultak, mint 
kelet felé. De másrészt a magyarokat is 
nagyobb veszély fenyegette nyugatról, mint 
keletről, és István nyugatról házasodott.

Mindezek a tények fejtik meg azt, hogy 
miért tért a magyarság a római hitre és 
nem a byzanczira, bár ez utóbbival koráb­
ban nvilt alkalma érintkezni.

Cs azért koczkáziutom e megjegyzése­
ket, hogy kimutassam azt az igazságot, 
hogy nem annyira egy bizonyos vallásnak 
hitbeli tételei nyerték meg a magyarokat, 
hanem a körülmények, a melyeket röviden 
jeleztem ; és igy sokkal jobban megfelelt 
volna a történelmi tényállásnak az, ha 
az ünnep nem kizárólag egyházi ünnep 
lett volna és nem csak egy keresztény egy­
ház ünnepe, hanem a magyar államé.

Nem is tudom magamnak máskép meg­
magyarázni a kormány mulasztását, mint 
úgy, hogy udvarlásból tartózkodott 
rályra egy gyengéd erkölcsi nyomást 
korolui azzal, hogy állami 
tartson, a melyen a királynak 
lett volna jelennie és 
múlnia a magyar királyai

Tudjuk, hogy az ilyen

a ki-
gya- 

ünuepélyt 
meg kel­

világ elölt afíir- 
' államiságát, 
allirmácziók nem

kedvesek Becsben; de 
a magyar kormányok

adná az isten, 
megszűnnének

hogy
arra

Horánszky Nándorról már pár nap előtt 
megírták, hogy Rátótra utazott Széli Kálmán mi­
niszterelnök látogatására, s ehhez a látogatáshoz 
messzemenő politikai kombinácziúkat fűztek. Nos, 
Horánszky Nándor csak ma utazott Rátót-a. 
Néhány napig ott marad s onnét Balatonfüredié 
megy. Politikai körkkben azt hiszik, hogy Széli 
Kálmán és Horánszky közt ez alkalommal bizo­
nyos megállapodások jönnek létre, melyek a 
Széli-kormány rekonstrukeziójára is vonatkoznak. 
A volt nemzeti párt emberei azt remélik, hogy 
most végleg eldől Horánszky miniszterségének a 
kérdése is és hogy Horánszky ez alkalommal ép a 
belügyminiszteri tárcza átvételének dolgait beszéli 
meg Széli Kálmánnal. A volt nemzeti párt, mely 
tudvalevőleg még mindig külön, csaknem zárt 
csoportot alkot a szabadelvű pártban, nagy vára­
kozásokat fűz Horánszkynak a kabinetbe való 
belépéséhez, mert akkor a belügyek vezetése tel­
jesen a volt nemzeti párt kezeibe jutna ; hiszen 
az államtitkár Gullner Gyula is az ö soraikból 
való. Ámde a viszonyokat igen behatóan ismerő 
forrásból arról biztosítanak bennünket, hogy Ho­
ránszkynak a kabinetbe való belépése még ko­
rántsem tartozik az egészen bizonyos dolgok 
köz'-, s hogy legalább is a rátóti megállapodá­
sok után még hosszú időnek kell elmúlnia, míg Ho­
ránszky csakugyan belejut a miniszteri székbe. 
Sem rajta, sem Széli Kálmánon nem múl­
nék a dolog. Elvi akadályok sem forognak fenn; 
hanem csak hogy addig, a inig báró Fejérváry 
Géza tagja lesz a kormánynak, Horánszky alig 
léphet he a kabinetbe. Ha Fejérváry Géza vissza­
lép : akkor megnyílik az útja Horánszkynak. így 
állván a dolgok, a kérdés eidülése attól függ, 
hogy vájjon Sz.éll Kálmánnak és a szabadelvű- 
pártnak ki lesz becsesebb : Fejérváry-e, vagy 
Horánszky? Ila Horánszky csakugyan belép a 
kabinetbe, ez körülbelül azt jelentené, hogy Fejér- 
váryt Széli Kálmán elejtette, s ez esetben Fejér­
váry nyugalomba menne. De nem azokból sz 
okokból menne nyugalomba, a miket hiresztelnek 
(a hetven éves kor, meg a nyugalom után való 
vágy), hanem tisztán azért, mert nem tudván és 
nem akarván elfelejteni a hires éjjeli ülést, egyéni 
érzéséinél fogva ez esetben félre kellene állania. 
Ily körülmények közt lehet, hogy Horánszkynak a 
kabinetbe való belépését elhalasztják addig, a mig 
bekövetkezik az idő, mikor Fejérváry a nyilvá­
nosság előtt megokolhatja visszavonulását a het­
ven éves korral, a mikor azután az ű kilépése és 
a Horánszky belépése nem lenne nagyon is

merült egyes nehézségeket, homályos , részleteket meg 
akarná világítani, hanem azért, hogy banális, kétértelmű 
és még homályosabb kitételeivel magára hívja a kor­
mány figyelmét, hogy szüntesse be ellene a körözést és 
engedje 6t visszatérni hazájába, melyet aunyiszor meg­
rugdosott. Brote két hosszú ezikkben a magyar állam, 
kormány és nemzetnek a román kérdésben tanúsított 
határozott álláspontjával párhuzamban fejtegeti oknyo- 
mozólag a román passzivitás fennállásának és folytonos­
ságának a jogosultságát. A ezikkekbűl nyilvánvalóan ki­
tűnik, hogy Brote előtt a magyar állami intézmények 
semmi értékkel sem bírnak, s hogy a magyarok szándé­
kosan elnyomják és erőszakosan megrnagyarositják a 
románokat. Különben mind a két czikk nem más egyéb, 
mint Slavicinak, a hires magyarfaló Tribunistának 
1889-ben ugyan a passzivitás kérdésében a Trünoná- 
ban irt czikkeinek egyszerű plagiaturája.

Az

demonstrativ jellegű esemény.

A román passzivitás. Brote Aurél a memoran­
dum-per önkéntes számüzöttje igen sokat szokott irm az 
aradi «Tribuna Hoporuli>-ban a román kérdésben. Nem 
azért ír, mintha a román kérdés megoldása körül fel-

üldözött mohamedánok.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Több Ízben megírtuk már, hogy a bosnyák 
kormány mindjárt azután, hogy a mohamedán 
küldöttség elindult Budapestre, a maga részéről 
kibocsátott egy nyilatkozatot, a melyre a legerő­
szakosabb módon kezdték gyűjteni az aláírásokat. 
Mert ez az eliennyilalkozat úgy szól, hogy a mo­
hamedán lakosság nem azonosítja magát a depu- 
táczióval, sőt perhorreskálja annak törekvéseit és 
teljesen meg van elégedve a jelenlegi állapo­
tokkal.

Úgy látszik, ezzel az ellennyilatkozaltal fölfelé 
akarták kimutatni, hogy a megindult akcziu nem 
talál visszhangra a mohamedán lakosság nagy 
tüinegében és hogy az emberek igen boldogak 
Kállay alatt.

Csakhogy ezzel az ellennyilatkozattal a kosnyák 
kormány megint csúfos kudarezot vallott. Előkelő 
embereket szerettek volna mindenféle presszió- 
val aláírásra bírni, ámde se fenyegetődzés, se 
bírságolás, se börtönbüntetés nem használt. A 
mohamedánok ugyanis teljesen egyetértenek a 
deputáczió működésével és a nagyobb városokban 
is csak 30—40 aláírást tudtak szerezni a kormány 
nyilatkozata számára. Ezek az aláírók is vagy hi­
vatalban levő emberek, vagy utczaseprők, bakte­
rek és egyéb ilyen alárendelt közegek, a kik azt 
teszik, a mit megparancsolnak nekik.

Felülről erre ukáz jött, hogy bármi módon, 
bármi eszközökkel, de gyűjtsenek aláírásokat tö­
megesen.

És folyik tovább ez a komikus aláírás-gyűjtés, 
mint a hogy elmondja ezt az alábbi levél, mely 
ina érkezett hozzánk :

Sarajevo, julius 22.
A bosnyák kormány emberei még mindig nagy 

erúlviyel gyűjtik az aláírásokat a Budapesten járt 
küldöttség ellen irányuló eltennyilatkozatra. A 
beamterek meggyőződhettek ugyan róla, hogy az 
egész mohamedánság szivvel-lélekkel egyetért a 
deputáczióval, de Becsből megparancsolták, hogy 
folytassak az aláírás gyűjtést, ergo folytatják vagy 
legalább is akarják folytatni.

Minthogy az előkelő emberek közt teljes kudar­
ezot vallottak, a hatalom drabantjai most a mo­
hamedán parasztokra vetették ki hálójukat. Mert 
mindegy most már nekik, hogy ki írja alá a nyi­
latkozatot, csak egyáltalában legyen, a ki aláiija.

Minthogy ezzel a kormány-akcziúval szemben a 
mohamedánok spontán módon egyre küldözgették 
az aláírásokkal tömegesen ellátott bizalmi nyilat­
kozatokat a budapesti deputácziúnak: a kormány

szigorúan elrendelte, hogy a küldöttség mellett állást 
foglalni nem szabad.

jí ki mégis bizalmát fejcei ki a deputáceió iránt, 
vagy pláne, a ki aláírásokat gyűjt bizalmi nyilat­
kozatokra, az a legnagyobb bűnt követi el és att 
szigorúan megbüntetik.

így történt ez Travnikban is, a hol három elő­
kelő mohamedánt hat liét óta tart a hatáséig be­
zárva, kenyéren és vizen, a nélkül, hogy ez embe­
rek ellen bármi komoly vádat lehetne felhozni. A 
szerencsétlenek bűne nem is más, minthogy a 
bizottság mellett foglaltak állást.

A hatósági emberek semmiféle eszköztől se ret­
tennek vissza, hogy a parasztok közt gyűjtsenek 
aláírásokat.

Igy például Konjiczában igen különös módon 
gyűjtött aláírásokat a bizalmi nyilatkozatra a já­
rási főnök.

Összehívta a parasztokat és kiment velük c-gy 
hegyhez, mely a helység határában van.

— Hát tudjátok-e, mi ennek a hegynek a 
neve ? — kérdezte a járási íőnük.

— Igenis, tudjuk! — feleltek a parasztemberek
— Bizonyosak vagytok benne?
— Hogyne! Hisz itt születtünk és itt nevelked­

tünk fel!
: — No azért kérdem, mert a kormány nem volt
egészen tisztában vele, hogy a hegynek csakugyan 
ez-e a neve! De ha ti, a kik okos emberek vagy­
tok és itt nevelkedtetek, szintén azt mondjátok, 
akkor persze ngy van! Hát Írjátok alá ezt a? 
írást. Majd elküldöm Bécsbe!

A parasztok gyanútlanul Írták alá a dokumen­
tumot, „mint tanuk“. Azt hitték, hogy az Írás 3 
hegynek az elnevezéséről szóló, Bécsbe szán1 
jelentés.

Csak utólag tudták meg, hogy ok bizony nyi­
latkozatot Írtak alá a küldöttség ellen és a kor 
many mellett.

igy gyűjtik az aláírásokat, ilyen bizalombar 
részesül a kormány !

De azért úgy lehet, annak idején a legkomo­
lyabban fogjak felmutatni az eftele dokumentumo­
kat annak czáfolására, hogy Boszniában miiyer 
nagy a megelégedettség . . .

A helyzet Szerbiában.
A szerb kormányválság véget ért s Sándoi 

királynak meg van a minisztériuma, melynek élér 
Jovanovws Alexa áll, a belgrádi legfőbb törvény­
szék volt elnöke.

Ezzel azonban korántsem sincsenek a vészfelhőí 
elűzve Szerbia egéről s az egész világon ma egye­
dül Sándor király az, a ki abban a véleményber 
van, hogy ezzel a házassággal az Obrenovics- 
dinasztia állandóságát biztosítja.

Egész Szerbia konsternálva van e miatt a há­
zasság miatt s az a csend, a mely most ott ta­
pasztalható, vihart jósol. Annál veszedelmesebb a 
helyzet, mert Sándor királynak nincs most egyet­
len ember sem a pártján s még maga Milán 
király is ellene fordult. Milán is, az államférfiak 
is, maga a nép is azt remélte, hogy a király egy 
külföldi uralkodóház herczegnöjét fogja maga 
mellé emelni a trónra, s leplezetlen irigységgel 
nézett mindenki a szomszéd Montenegróra, mely­
nek fejedelme a legelső uralkodó házakkal került 
sógorságba. Ezért ideig-úráig talán hizeleg a köz­
népnek, hogy a királya a nép leányát teszi meg 
királynővé, de azért az is szívesebben látta volna, 
hogy a királyi palota úrnője valamelyik külföldi 
herczegnü legyen.

Normális időben Sándor király megtehette 
volna, hogy „a szivére hallgat“, de ma olyanok a

A sümegi árverés.
Irta.: ^lcrlclcr.

temérdek a gondja 
tartozásait se.

s esért nem róhatta le még

Sinkievicznek földbirtokot vettek a lengyelek 
születése napjára, a Kisfaludy Sándor őri udvar­
ba? t meg csak nern régen eldobolták minálunk.

Pergett a dob, melynek szavára egykor végig­
járta a háborúkat s lelkes bátorsággal indult ro­
hamra a Himfy-dalok halhatatlan iroja, a magyar 
Den es ur. És dobszú hangíoít most — annyi év­
tizeddel halala után is. annak az ócska, zsinde- 
de’.yes háznak az udvarán, a melyben élt és da­
lolt a lieyék lantosa.

B .ró Hornig veszprémi püspök vásároltatta meg 
Kisfaludy örökét, mert a nemzeti kegyelet nem 
tör ötlött az elromiandó falakkai.

Életében — halálában mi szüksége is lenne 
szegény magyar litterátoroknak házra? Ha Buda­
pesten hal meg, elég egy díszsírhely, a mig él, 
meg érje be azzal, hogy nagy keservesen össze 
bírja rakosgatni az árendára valót.

Kár erről már egyetlenegy vakarintást is Írni.
Sokkal érdekesebb lesz egyet-mást elmondani 

arról, milyen gazda volt Kisfaludy Sándor s hogy 
élte napjait a poétikus, szép vidéken épült 
udvarházban, a hol bölcsője^ ringott és koporsója 
is állt.

Annál is inkább érdekli ez a közönséget, mert 
a nagy költő életének utolsó éveiről nagyon hé­
zagosak az adatok, úgy, hogy valódi irodalmi 
kincsnek tekintendő az a nehány epizód, a 
melyet Kisfaludy Sándorról Eötvös Károly Ltazás 
a Balaton körül czimü remek munkájában ta­
lálunk.

Különösen családi élete ösmerellen és csak 
egyes magánlevelekből nyerünk erről némi fo­
galmat.

Kisfaludy 1800-tól kezdve halála napjáig — 
beleértve az inzurrekezió mozgalmas időszakát is 
— annyit foglalkozott a közügygyei, hogy kevés 
ideje maradt otthona számára. Mindazonáltal 
kitűnő gazda voltjés birtokát jó rendben tartotta.

Mint fiatal házas ember a vasmegyei Kámban 
lakott, de onnan csakhamar elköltözött. Költözkö­
désének okát főként nejének, Szegedy Rózának 
beteges állapota okozta. Ez a körülmény külön­
ben sok keserű órát szerzett a Hintfy-Dalok iró- 
jának. Barátainak gyakran panaszkodott ez iránt 
leveleiben, s egy 1805, augusztus 4-én kelt leve­
lében írja Takácsnak, hogy neje betegsége miatt

írja Bacsányinak ■ 
életemnek minden

1*08 ban, már Sümegről 
„ Feleségem igen beteges és e 
kis örömét búval keveri.“ Ugyancsak ez év szep­
tember 14-ikén igy ir kazinczynak : „Feleseljem
jószágáról, a vasmegyei Kőmről, melynek levegője 
nedves, helyeztetése miatt feleségemnek ártalmas, 
kénytelen voltam szülővárosomban, anyai jószágom­
ban telepedni meg.“

Sümeg vidékén, ebben az igazi magyar Tempe- 
völgyében boldog is lelt volna a költő, de leie- 
ségének szüntelen való betegeskedése nagyon el­
kedvetlenítette.

Kisfaludyné, a Himfij Dalok eszményképe asszony 
korában sohasem volt teljesen egészséges s mint 
férjének az inzurrekezió idejében hozzá irt levelei­
ből latjuk, asszonyt nyavalya gyötörte. Ez a baj, 
mint Kisfaludy írja, grämlich Humor-1 eredménye­
zett Szegedy Rózánál, úgy, hogy többnyire sa­
vanyú volt. A táborból irt leveleiben egyre saját 
termésű, somlai ó-boraikat ajánlja Kisfaludy nejé­
nek, hogy erőit minél előbb visszakaphassa. 
Ezekből a levelekből egyszersmint azt is látjuk, 
milyen takarékos, jó gazda volt az egykor élni 
szerető bécsi gavallér. Életének második leiében 
ugyanis egyre csak szerezni kívánt a nagy Író, 
hogy a Kisfaludy nemzetséget jó módba helyezze.

Egyik levelében Írja Rozijának, hogy „kávét, 
ezukrot nyakraföre venni iparkodjál, ha inni akarsz, 
mert ha a Békesség pontjai egyszer kihirdeti élnék, 
dupla ára lesz.-‘ 1819. október 18-án pedig ez 
áll egy másik levélben : „Ingekre való Batisztot 
hozattam Pestről egy véget, 24 font kávét. Gzuk- 
rot el ne felejts venni, mig meg nem drágul. Én 
valami 1000 forintot hozok haza. Mingyárt két ko­
csis lovat kell majd vennünk“. Aztán utasításokat 
ad a kocsisnak, nem feledkezik meg kopóirúl sem, 
s a borkezelés és eladásról Írva hosszasan, kissé 
megfeddi nejét, hogy : „miért vettél Sopronyban 
Tafotat, a' hol a’ Bankóinkat bdangló irantaiák 
mindennek fölverték az árát, és mért nem az ol­
csóbb Weszprímben“. Aztán kéri, hogy posztóját 
„nedves helyre ne tegye, hogy meg ne romoljon. 
... ha a Békességnek tartása — folytatja ismét 
ugyanabban a levélben — bizonytalan, tegyél min­
dent pénzzé, a mi eladó lesz a gazdaságban, mig 
a’ Bankóknak i’y kevés becsek és a termesztmé- 
nyeknek nagy árok lese — és fieetgesd adósságain­
kat . . Három pár Stifli iránt is kérdezőskö­
dik, a melyeket Tfiszprimben csináltatott párját

5 forintért, „mert ngy volt az alku, hogy ha nem 
lennének jók, vissza tartozzék őket venni a varga.

Leveleiből azt is látjuk mennyit gondol arra, 
hogy övéinek mivel szerezhetne örömöt, ha haza­
tér a nemesi fölkelésből, de panaszkodik Pest le­
írhatatlan drágaságáról . . .

A háború lezajlása után sem találta meg azon­
ban otthonában a zavartalan boldogságot. Rozi 
egyre betegeskedett s ez néha a költőt is inge­
rültté, türelmetlenné tette már. Ám azért dalainak 
eszményét soha sem szűnt meg szeretni. Erre mu­
tat egyik, ugyancsak az inzurrekezió idejében, 
1809. julius 0-án kelt levele, a melyben többek 
közt igy ir : „— —teljes meggyőződésemből mon­
dom édes Rozim: olyan Asszony Szív, olyan 
Asszony Lélek mint Te, nem ét az eleven Ter­
mészetben. Szeretlek és tisztellek is; még élek 
fáj, ha eszembe jut, hogy néha vagy rossz Ked­
vemben, vagy Hevességemben, megbántottalak, de 
ismervén jó Szivedet, tudom, hogy megbocsátot­
tál. Az Isten áldjon meg engemet boldogító sze­
relmedért . . .“ Egy 1818-ban irt atyatiságos le­
vélben pedig igy sóhajt fel : ,mi lenne belőlem, ha 
feleségem meghalna . . .“

1*21-ben rendes, kínzó asszonyt nyavalyája 
mellett még egy másik nagy betegségbe is esik 
Szegedy Róza. Igy 1830-ban is, a mikor szep­
tember 1-én Janos öcscséhez intézett levelében 
igy ir erről Kisfaludy : „— — Rozit két hétig 
lölte a’ forró Epe hideg, már gyógyulni kezdett 

.s most megint aligha újra meg nem betegszik ...“
Fagyon beteg felesége miatt — Írja más helyen, 

nem mehetett löl Pestre tárgyalni elhalálozott 
Károly öcscse hagyatéki ügyében.

A Himfy Dalok halhatatlan ideálja 1832 május 
18-án hunyta örök álomra szemeit, de némely 
irodalomtörténet tévesen 1835-re teszi ezt a szo­
morú dátumot. A költő-férj gyászolta szivében 
holtig, de a gazdaember nem hagyhatta asszony 
nélkül a házat. „Nagy a mérgem és bossuságom 
puszta házam és a rossz cselédek miatt . . .“ Írja 
1833 tebruár 7-én Janos öcscsének, majd panasz­
kodik, hogy özvegységében még házában egy jó 
falatot sem evett és három hónapon át kénytelen 
volt Mayerné nevű bugához járni kosztba. 1833 
deczember 30-án már igy ir Kisfaludy Jánosnak 
a költő: „Minek utánn 18 Hónapi özvegységem­
ben belső Gazdaságomban olly sok kárt vallot­
tam, sőt minden hosszasabb távollétemben a rossz 
fejér Népek által kiraboltattam volna, s mind e 
mellett nyomorultan éltem, testi és erkölcsi szük­

ségemtől kényszerittetvén, eltükélleítem magamat 
arra, hogy mennél előbb megházasodgyam . .

Ezekből a sorokból azt látjuk, hogy 1834 január 
havában nősült meg másodszor Kisfaludy Sándor, 
a mikor is egy távoli rokonát, Vajda Amáliát 
vette nőül, a kinek nagyanyja Kisfaludy-leány volt.

Második házasságáról még kevesebb adat ma­
radt fel. Levelében Vajda Amáliát nem említi 
Kisfaludy, s csak egyik, gróf Fáy Istvánhoz inté­
zett leveléből látjuk, hogy második nejét is túl­
élte a költő.

Gyermekei nem maradlak egyik nejétől sem, 
pedig igen jó birtoku ember volt már a huszas 
években is Kisfaludy, a ki testvérei örökrészét is 
magához váltogatva, teljesülni láthatta vágyát, 
hogy ismét vagyonhoz juttassa a Kisfaludy-nem- 
zetséget.

Mint testvér, különösen Károly öcscse iránt nem 
volt a legjobb Kisfaludy Sándor és ez talán az 
egyetlen árnyék a nagy Író fényességében. Midőn 
Kisfaludy Károly az Aurorá-i megindította, igaz, 
hogy Sándor bátyja kölcsönzött neki 400 forintot, 
de égy esztendő múlva visszakérte. Bánúczy igy 
ir erről: „Kisfaludy Sándor egy esztendőre adott 
400 valló forintját nyomban visszakérte, nem 
mintha azt hitte volna, hogy most mar az ü 
pénze nélkül nem állhat lenn az Aurora, süt 
épen. Hanem mert nem tetszett neki, hogy öcscse 
oly nagy szerepet kezd vinni, s a betolyás és 
hírnév egy uj és állandó eszközére szert tenni.“ 
Ezt látszik igazolni Toldynak egy 1830 deczember 
15-én Kazinczyhoz irt levele is: „Kisfaludy Sán­
dor rossz néven veszi, mikor egy ember Károly­
ról, mint ivóról szól, ez neki táj. De maradion 
ez sub rosa . . .“

Némely ivodalomtörlénetiró megkisérlette már e 
téren is mentegetni Kisfaludy Sándort. Különösen 
Demek Győző egy igen tartalmas essayben, a 
mely sok érdekes töredéket is tartalmaz azokból 
a levelekből, a melyeket Kisfaludy Sándor, Ká­
roly érdekében atyjuknak irt egyszer-máskor. 
Mindazonáltal clvitazhatatlan tény, hogy a nagy 
költő nem volt jó testvér. Nyomorogni, éhezni 
hagyta úgyszólván Károly öcscsét, a kit nagyrészt 
a megfeszített munka és sok gond döntöttek kora 
sírjába. Az utókor pártatlanul Ítél, a mint nem 
Ítélhettek a kortársak, a kik épen emberi voltuk 
miatt nem cselekedhettek igy.

Kisfaludy Sándor, a regulát szerető katona, a 
büszke nemes és takarékos ember, mindenképen 
fájlalhatta Károly öcscse ifjúkori könnyelmű tet­
teit. Azt, hogy „fertelmes komédiás nép közzé is

keveredett“, meg egyebeket, de, hogy mikor dol­
gos, szorgalmatos, sőt széphirü ember vált mát 
belőle, még akkor is nyomasztó gondjai közt 
hagyva őt, csupán halálos ágyán kereste föl — az 
nem volt rendén való dolog a jómódban étő, 
nyomorúságot soha sem kóstolt Sándortól.

A szegény, örökös küzküdéseitől megszabadult 
Kisfaludy Károly iialála mégis megrendítette né­
mileg a Himfy-Dálok költőjét, mert 1S3U. de- 
czember 1-én igy ir erről Janos öcscsének: „Va­
lóban siralmas volt sorsa szegénynek! Mindenét 
föláldozta, hogy jobb exisztencziát szerezzen : a 
midőn kívánsága két oldalról is beteljesedett, 
akkor hosszas haldoklással kelle szegénynek le­
lépni . .

A beteljesedett vágyak ezélzas az Aurórára s a 
Széchenyi áltál tervezett Jelenkor czimü ujsagra, a 
melynek szerkesztői tiszte Kisfaludy Károknak 
volt szánva.

Tizennégy évvel élte túl öcscsét Kisfaludy Sán­
dor, a ki élte utolsó szakáig lürhetlen lelkesedés­
sel szolgálta a magyar litteraturát és a köz- 
ügyeket.

A Magyar Tudós Társaság alapításának idején, 
semmi faradságot nem rostéivá, gyakran járt 
Pestre. Ilyenkor több ízben volt gróf Teleki Jó­
zsef vendége, s egy, a 30-as években kelt napló 
igy emlékezik egy ilyen, a szervita-téri Teleki- 
házban tartatott tudós társasági ebédről: „Ebéden 
Kisfaludy Sándor, Horváth Endre, Bitlnicz Lajos, 
Czuczor, Gnzmics Izidor, Berzsenyi, Kiss János 
superintended és mások voltak nálunk, mind a 
tudós társaság tagjai közül. Az ebédnél Kisfaludy 
mind a grófra (Teleki József), mind a grófnera 
(Teleki Lászlóné — Mészáros Johanna, Teleki 
József mostohaanyja) nagyon szépen elköszönte a 
poharat — —“

Már a hetvenedik életévét töltötte be Kisfaludy 
Sándor, mikor vállalkozott az 1809-iki nemesi 
fölkelés történetének a megírására. „Jól lehet a 
70-dik esztendőt már túlhaladtam — írja ez ügy­
ben Batthyány Fülöp herczegnek — de erős. 
egészséges ember vagyok.“

Mind a mellett egyre jobban megszállja már 
Kisfaludy! a halál gondolata. 1844 telén kinzó 
köhögés is gyötri, s megtámadja a még Napoleon 
seregei által Európába behurczolt influenza, a mii 
akkor influence, meg grippe franczia nevek alatt 
ősmertek. Egy 1844 junius 20-án kelt levelében 
igy emlékezik erről Kisfaludy:

„-------- E gyilkos nyavalyám lelkileg, testileg és
aayagileg kizsákmányolta minden erőmet és te*
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viszonyok Szerbiában, hogy Sándor királynak ezt 
a házasságát mindenki nagy kudareznak tekinti 
az országra is, a királyra is. Azt mindenki tudja 
ugyanis, hogy a király sokat fáradozott a végett, 
hogy rangjához méltóan nősüljön, de mindenütt 
kosarat kapott a szerb dinasztiában uralkodó vi­
szonyok s főleg Milán miatt.

Az mindenesetre aggasztó jelenség, hogy Gyor- 
grevies vagy önként vált meg a miniszteri tár­
ozótól, vagy menesztetett, de semmi esetre sem 
lehetett attól a pillanattól kezdve többé miniszter- 
elnök, a melyben kétségtelen lett, hogy Sándor el 
akarja venni Draga Masin asszonyt. Gyorgyevics- 
iiek meg voltak a maga hibái, de azt meg keli 
engedni, hogy ment minden előítélettől. Draga 
Masin asszonyt sem becsüli kevesebbre, mint 
becsülne egy uralkodó házból született herczeg- 
nőt s nem lehet a szemére vetni, hogy valaha is 
védelmezte volna a „kék vér* theoriáját, sokkal 
inkább orvos, semhogy ezt tenné. Gyorgyevics 
tehát vagy politikai, vagy személyi okokból volt 
e házasság ellen.

A politikai aggályai nyilvánvalók és érthetők s 
a személyi okokat sem oly nehéz megtalálni. 
Sándor király választása olyan nőre esett, a ki 
már zivataros múltja miatt sem épen méltó arra, 
hogy trónon üljön.

Nyilvánvaló, hogy az egész házassági terv nem 
annyira a királytól, mint jegyesétől származik. 
Mindenesetre nagy befolyást tud gyakorolni ez az 
asszony a fiatal királyra, tőle házassági Ígéretet 
csikart ki, s most elérkezettnek látta az időt arra 
is, hogy ezt megvalósítsa.

Szerbiában mindent elkövetnek, hogy a királyt 
az elhatározásától eltérítsék, s épen ma érkezett 
Beigrádból egy távirat, mely azt jelenti, hogy 
Sándor király már tegnap meg akart esküdni a 
jegyesével, de Innocent meíropolita nem volt haj­
landó a szertartást végrehajtani, s megtiltotta a 
papoknak is, hogy a királyt bármelyik is közülök 
i iegeskesse jegyesével. Ez Belgrádban köztudomású 
s mindenki úgy magyarázza, hogy a metropolita 
is állást foglalt a házasság ellen. Maga Milán is 
mindenesetre mindent el log követni arra, hogy 
megakadályozza a házasságot, s így végre öreg 
napjaiban valami jót is tesz azért a nemzetért, a 
mely ellen annyit vétkezett. Az azonban igaz, 
hogy neki is nagy része van a király eme bal­
lépésében. Az a példa, a melyet ú a fiának nyúj­
tott, minden inkább volt, mint épületes, s az a 
mód, a hogy a fiát bevezette az életbe, nagyon 
alkalmas volt arra, hogy a királyban rósz szen­
vedélyeket ébresszen.

Apa és flu mai viszonyára mindenesetre jel­
lemző. hogy Milán nem megy Belgrádba s hogy 
tegnap Sándor király különben is a konakba 
rendelte a belgrádi helyőrség parancsnokát, s 
meghagyta neki, vezényeljen ki katonaságot a 
pályaudvarra, s ha .Miián Belgrádba érkeznék, 
kényszerítse öt Szerbia elhagyására. A parancs­
nok a király utasításával szemben megtagadta az 
engedelmességet s azonnal beadta a lemondását. 
A kormányalakítás is azért ment .ekkora nehéz­
séggel, mert mindazok, a kik kormány válságkor 
:Zuba jöhetnek, a király proklamácziója ulán 
azonnal külföldre utaztak, nehogy kénytelenek 
legyenek a királynak megmondani azt, hogy ilyen 
viszonyok közt nem vállalnak szerepet az aktiv 
polilikában. •

Ilyen körülmények közt a király nem választ­
hatott más embert, mint Jovanovicsot s egy szük- 
-égminiszteriumot alakíttatott meg. Hogy azonban 
ez a minisztérium át tudja-e vezetni Szerbiát azon 
: z örvényen, mely elutt áll, az még nagyon 
ké séges, és mindenesetre a legnehezebb na­
pok előtt all most Szerbia is, az Obrenovics- 
Jinasztia is.

Ma különben kővetkező távirataink érkeztek:

Belgrád, julius 25.
Az uj kabinet megalakult és pedig igy:
Jovanovics Alexa, a fölebbezö törvényszék el­

nöke — miniszterelnökség és külügy;
Popovics Lázár, a semmitőszék elnöke — belügy ; 
Antonovics Nasztasz, belügyminisztériumi osz­

tályfőnök — igazságügy;
Dr. Popovics Mika, volt keresk. minisztériumi 

osztályfőnök — pénzügy;
Vaszil Milos alezredes, a király hadsegéde — 

hadügy;
Jovanovics András műszaki ezredes — köz­

munkaügy ;
Szpasics Dusán, keresk. min. osztályfőnök — ke­

reskedelemügy ;
Marinkovics Pál, ügyvéd — közoktatásügy. 
Idevaló hivatalos körökben azt mondjak, hogy 

az uj kabinet határozottan semleges jellegű lesz. 
Két tagja katonatiszt, a többi részben aktiv, rész­
ben volt hivatalnok. Jovanovics miniszterelnök, 
a ki a külügyi tárczát elvállalta, mérsékelt haladó­
párti ember, a belügyminiszter és a kereskedelmi 
miniszter liberális. Popovics pénzügyminiszter, a 
ki évek során át mint osztályfőnök működött 
Vujics volt pénzügyi miniszter mellett, mérsékelt 
radikális. Az egyes minisztereknek ez a pártállása 
azonban,| úgy mondják, egyáltalán nem nyom a 
latban.

Ma egy ukáz jelenik meg, a mely a politikai 
elítélteknek kegyelmet ad. Csak azok nem kapnak 
kegyelmet, a kiknek közvetetlen részük volt a 
Milán király ellen tervezett merényletben.

Belgrad, julius 25.
Sándor király már tegnap meg akart esküdni 

a menyasszonyával, de a metropolita, a kit erre 
fölkért, megtagadta a király kérését. A metropo­
lita azonkívül elrendelte a papságnak, hogy senki 
se eskesse össze a királyt a menyasszonyával. Teg­
napelőtt este azért nem tartották meg a fáklyás­
menetet, mert zivatar volt. A fáklyásmenet ma 
este lesz.

Zágráb, julius 25.
A Narodne Novine jelenti: Milánnak bizalma­

san értésére adták, hogy ez idő szerint ne jöjjön 
Belgrádba. Két magasrangu hivatalnok Milán elé 
utazott, hogy e kívánságról értesítsék ót.

Belgrád, julius 25 
Hire jár, hogy a király eljegyzése alkalmából 

adott alkalmával a következőknek büntetését 
fogják elengedni, illetőleg leszállítani :

Kikolics Vlajkó nyugalmazott ezredes, Kovacse- 
vics Péter volt városi tisztviselő, Dimics Mihály 
kereskedő és Urosevics Antal bukaresti szálloda- 
tulajdonos büntetését, kiket a statáriális törvény­
szék felségsértés miatt huss évi súlyos láncéban 
töltendő börtönre. Ítélt, leszállították tiz évi fogságra 
bilincsek nélkül.

(lyirics Milán és Protics Sztoján főpapoknak, Zsiv- 
kovics Ljuba ügyvédnek, az „Odjek8 volt szerkesztő 
jenek. Novakovics Gvkovolt lóhadnagynak, 71liienko- 
virs Badomicsnak és Krezovics Demeternek, valamint 
Pavicsevics Iván nyugalmazott főhadnagynak bün­
tetéséi, a kiket ugyancsak 20 évi, lánczokban töl­
tendő súlyos börtönre Ítéltek, ü évi láncz nélküli 
fogságra szállították le.

Tausánovics Koszténak, az iparbank volt igaz­
gatójának, a statáriális törvényszék által reámért 
y évi börtönbüntetését elengedtek, s a törvényszék 
által részvényhamisitások miatt kiszabott bünteté­
sét 3 évi fogházra változtatták.

Szácics, Juries tanár, dr. Vasuics Milenko, Hlar- 
kovics Milán, Markovics Boza, Pavlovics tanár, 
valamint mindazok, a kiket a statáriális törvény­
szék fogságbüntclésscl sújtott, továbbá a kiket a 
rendes bíróság politikai vagy sajtóvétségekért 
elítéli, azonnal szabadon bocsáj tolták.

Belgrád, julius 25.
Az illeni helyőrség tisztikarának fogadtatásánál, 

a mely Sándor királynak szerencsekivánatait fe­

jezte ki, a király kijelentette, hogy elhatározása 
szilárd és változhatatlan. Sajnálja, hogy atyja, a 
kinek oly sokat köszönhet és a ki nevezetesen 
mint a hadsereg parancsnoka jelentékeny szolgá­
latokat tett, ezt az elhatározását, úgy látszik, nem 
helyesli. Ez azonban nem akadályozhatja meg őt 
abban, hogy azt keresztül vigye. Minden katoná­
nak azonban a király akarata kell, hogy törvény 
legyen.

Belgrád, julius 25.
Ma több vidéki küldöttség járult a király elébe, 

hogy gratuláljanak az eljegyzéshez. A hangulat 
nyugodt, jóllehet a Milánnal rokonszenvező lapok 
félreverik a harangot. Beszélik, hogy mielőtt Sán­
dor király megírta pvoklamáczióját, előzetesen 
meggyőződést szerzett arról, hogy a hadsereg hü 
hozzá.

Belgrádba még most is tömegesen jönnek vi­
dékről és külföldről. A határon intézkedéseket 
tettek, hogy megnehezítsék az utasok beözönlését.

A lapoknak rendeletben meghagyták, hogy ne 
közöljenek híreket az eljegyzésről.

Belgrád, julius 25.
A király által engedélyezett amnesztia csak 

részleges, mivel csak a fogságra ítélteket bocsát­
ják szabadon, mig a börtönbüntetéseket fogságra 
változtatták és jelentékenyen leszállították.

1900

A klímái bonyodalom.
Francziaország és az amerikai Egyesült-Államok 

után most már Németországot is megkérte egy 
táviratban a khinai császár arra, hogy járjon 
közbe a hatalmak és Khina közt a végeit, hogy 
valahogy a normális viszony ismét helyreálljon. 
Francziaország és Németország a legridegebb han­
gon válaszoltak a khinai császárnak erre a meg­
keresésére, Mac Kinley válasza azonban, bármeny­
nyire határozott is, mégis feltűnően előzékeny, s 
újabb bizonyítéka annak, hogy az amerikai Unió 
semmi körülmények közt nem hajlandó beleegyezni 
Khina integritásának megsértésébe.

A hatalmak nagyon meghökkentek a washing­
toni kormány azon eljárásán, melyet a khinaik 
megnyugtatása ügyében tanúsított. A vezető ame­
rikai államférfiak könnyenbivőségét azért nézik 
rossz szemmel, mert az könnyen megmutathatja a 
khinaiaknak, hogy a kullurhutalmak oly sokat 
dicsért szolidaritását könnyű szerrel meg lehet 
rendíteni. Lord Salisbury állítólag a következőké­
pen nyilatkozott volna e kérdésről: „Az uraknak 
odaát Washingtonban, a kik most oly örömmel 
állnak kötélnek Vutingsang és derék bajtársai 
híreinek, eszébe kellene hogy jusson, hogy a 
khinaiak ezelőtt negyven esztendővel ugyanezt a 
módszert használták, hogy a hatalmak erélyes 
megtorló lépéseit elkerüljék vagy elodázzák. Az 
1800-iki helyzet sok tekintetben azonos a 
mostanival. Akkor is sok európai volt Pckingben 
fogoly és elzárva a külvilágtól s a khinai kormány 
folyton azt erősítette, hogy teljes biztonságban 
vannak. Midőn aztan később a győzelmes angol 
és franczia csapatok bevonultak Pekingbe, kitűnt, 
hogy a 2ti fogoly angol alattvaló felét már meg 
ölték. Ha ezt az analógiát a jelenlegi helyzetre 
vonatkoztatjuk, akkor igaz, hogy hivatalos khinai 
részről még nem erősítették meg a pekingi mé­
szárlások hírét, de épen úgy nem szabad ama 
legújabb khinai forrásból eredő híreknek hinni, 
melyek azt jelentik, hogy Ketteler német követen 
s a japán követség! titkáron kívül, a kiknek ha­
lálát hivatalos formában is megerősítették, senki 
más még nem pusztult el. Ha az európai diplo- 
máczia oly nagy hitelt adna a khinai híreknek, 
nemcsak hogy nevetségessé teszi magát, de ve 
szedelmes játékot üz a nemzetközi érdekekkel is, 
mert a khinaiak előtt úgy lerombolja az egyesült

hetségemet, annyira, hegy ezen levelet is alig 
bírom összefüggésben megír ni. Legkevesebbé feszí­
tett gondolkozás is kábaságoi és főszédelgést 
okoz. Járni magam Iában még a szomszédba se 
bírok, mert enni piczinyt, ulunni meg semmit sem 
tudok a keltém miatt. Csak Füred gyógyíthat ki 
ezen aranyérrel komplikált nyavalyámból, ha erőm 
és módom lesz oda juthatni, mi azonban augusz­
tus elölt alig fog megtörténni . . .*

De bizony Füred, u Balaton csodatevő hullámai 
sem tudták többé meggyógyítani a legmagyarabb 
:.iritosok egyikét.

Még ugyanabban az esztendőben, október 20-án 
megtért apáihoz a Ilimfy-Dalok költője, abban a 
sümegi kúriában szenderülve utolsó álmára, a 
mely most került dobra s a melyben egykor éli, 
üalolt és szeretett.

AZ ÖRÖM VALLÁSA.
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írta: TIMÁE SZA1TISZLÓ,

— A mint parancsolja — szólt Rabek és 
nem minden aggodalom nélkül követte Mar- 
gitot.

— Uram — monda ott Margit — egy sze- 
encsétlen és boldogságáért küzdő leány áll 
n előtt. Nem kerítek nagy feneket annak, a

mit mondani akarok önnek. Ön az egyetlen, a 
ki felvilágosítást adhat és bizonyára nem 
tagadja meg támogatását egy kétségbeesett 
nőtől.

— Nagysád megszégyenít. Én mindenben 
rendelkezésére állok és bizonyára nem fog 
bennem csalódni.

— Ah, ha bizhatnám őszinteségében. Csalódni 
oly könnyül...

— Az igaz — mondá Rabek, a ki érezte, 
hogy a könyörgő leány lényegbe vágó dolgo­
kat fog kérdeni tőle és sebtiben keresett egy 
adomát. — Csalódni egyebekben könnyű; de 
bennem még senki sem csalódott. Én megbiz- 
hatóbb_vagyok, mint az egyszeri vasúti ka­
lauz. Ösmeri annak az esetét? Elmondom 
gyorsan. Nagyon rövid. Egy utas utazott a 
vasúton. Este felé igy szólt a kalauzhoz: „Ba­
rátom, itt van egy forint borravaló. Most le­
fekszem aludni. Ha Érsekújvárra érünk, éjfél­
teié, ébresszen föl, mert ott ki akarok szállni. 
De én nagyon mélyen aluszom. Ha nem ébre­
dek föl, fogjon meg és tegyen ki egyszerűen

a kocsiból. A többivel ne törődjék.“ A kalauz 
elfogadta a pénzt és megígérte a dolgot. 
Reggel felé fölébred az utas tiz méttföldnyire 
Érsekújvártól és iszonyú dühösen rászól a ka- 
auzra: „Szerencsétlen! Hát mégis csak el­
aludtam? Miért nem ébresztett föl Érsekúj­
várt?“ Mire a kalauz igy felelt; „Hm! Ezek 
után csakugyan kiváncsi vagyok, ki lehetett 
az, a kit éjfél felé Érsekújvárt a kocsiból ki­
dobtam?“ — De én, ismétlem, nagyságos kis­
asszony : megbízhatóbb vagyok.

Margit mosolyt erőltetett, mint a gyermek, 
a kinek sírását vidám történetekkel akarják 
elállitani. Volt is valami gyermekdedség Mar­
git arczában és szemeiben: sőt volt más va­
lami is, a mi Rabeket meghatotta. Ajkai kö­
rül egy fájdalmas és szelíd vonás Veronkára 
emlékeztette, valahányszor ránézett. Épen azért 
szinte nehezére esett elsánczolnia magát ado­
máinak várába. De igen nagy érdekei forog­
tak koczkán.

Margit viszont tudta Bányaitól, de a mikor 
apja és Rabek beszélgetését hallotta, szemé­
lyesen is meggyőződött róla, hogy az ügynök 
óvatosan távol tart magától mindent adomái 
segítségével.

— Tudom, tudom, Rabek, hogy ön nagyon 
elmés ember. De ugy-e, megteszi nekem, ha 
kérem, hogy most ne arra gondoljon, a mi 
adoma eszébe jut, hanem arra, a mit én kér­
dezek. Látja, egyike vagyok azoknak, a kik 
mélyen boldogtalanok. Senkim sincs, a ki­
hez fordulhatnék nagy zavaromban. Remé­
nyem azonban nem tűnt el egészen és ez a re­
mény ön.

— Én, kisasszonyom?
— Ön, Rabek. Ha van valakije, a kit szeret 

és a kinek boldogságát óhajtja, ha van fele­
sége, gyermeke, talán leánya, a ki szintén bol­
dogságot remél, azokra kérem önt, ne zárkóz­
zék el előlem !...

No Rabek I Most hadd lássuk, mit tudsz. 
Meg tudod-e nyitni élezeid csatornáit, hogy 
eltereld a lényegről a dolgot? Az a vonás 
Margit ajkai körül és az, a mire hivatkozott 1 
Micsoda összefüggés van a kettő között ? Mar­
git, a ki le nem vette szemét az ügynökről, 
látta, hogy az kissé megtántorodik és arcza 
szint vált.

Mindez Bányai Simon müve volt. Ő mondta 
Margitnak, hogy kérdezze ki az ügynököt és 
hivatkozzék lányára, a ki beteg és a kit vég­
telenül szeret. Simon tudta, hogy ez a beteg

hatalmak tekintélyét, hogy annak csak rossz kö­
vetkezése lehet a válság további fejlődésére.*

Ma érkezeit távirataink különben a követ­
kezők ;

Mac Kinley válasza a khinai császárhoz.
Washington, julius 25.

Az az üzenet, a melyet a khinai császár Mac 
Kinley elnöknek küldött, nagyjából ugyanazt 
mondja, mint a német császárhoz intézett üzenet. 
Mac Kinley tegnap ezt válaszolta a khinai császár 
üzenetére:

Örömmel értesülök, hogy felséged elismeri, 
hogy az amerikai kormány és az amerikai nem­
zet nem akar egyebet Khinától, mint a mi jo­
gos és méltányos. A csapatokat partra szállí­
tottuk, hogy a követségeket megszabadítsuk és 
a szerződéses jogok alapján megvédjük a Khi- 
nában tartózkodó amerikaiak életét és vagyo­
nát. Felséged leveléből kitűnik, hogy azok a 
rosszindulatú emberek, a kik a német követet 
meggyilkolták és a többi pekingi követet ostro­
molták, főilázadtak a császári hatóságok ellen. 
Ha igy áll a dolog, kérem felséged kormányát, 
jelentse ki nyilvánosan, hogy az idegen követek 
élnek-e még és milyen helyzetben vannak; a di­
plomatáknak azonnal engedje meg, hogy szaba­
don érintkeshi-ssenék kormányaikkal és hárítsa­
nak el minden veszedelmet, a mély életüket és 
szabadságukat fenyegeti és utasítsák a khinai 
császári hatóságokat, hogy a főlmentő-sereggel 
összeköttetésbe lépjenek és kőzremunkálkodja- 
nak velük az idegenek védelmére (és a rend 
helyreállítására. Ha ezt a három pontot teljesí­
tik, azt hiszem, semmi sem fogja akadályozni a 
legutóbbi zavargásokból folyó összes kérdések ba­
rátságos elintézését. Amerika barátságos jó szol­
gálatait a többi hatalmasság beleegyezésével 
szívesen fogja rendelkezésére bocsátani felsé­
gednek.

Washington, julius 25.
A „Broocklin* gőzös parancsnoka a tengeré­

szeti minisztériumhoz tegnapi kelettel a kővetkező 
táviratot intézte Csifuból:

Tiencsinbe e hónap 21-dikén egy julius 
4-dikén kelt, „Conger8 aláírással ellátott hír­
adás érkezett, a mely azt mondja: Két 
bélig ostromoltak bennünket az angol kö­
vetségen. Nagy a veszély, hogy a khinai ka­
tonák általános gyilkolásra készülnek; a khi­
naiak a követségeket napról-napra ágyuzzák. A 
felmentő seregnek, ha egyáltalán jűn, mihamarabb 
meg kell érkeznie.

A városnak nincs kormánya, ha csak a khinai 
hadsereg ilyennek nem tekinthető. Ez el van ha­
tározva, hogy a Pekingben levő összes idegeneket 
megöli. A felmentő hadtest bevonulásával szem­
ben előreláthatólag heves ellenállást fognak kifej­
teni. Wulingfang washingtoni khinai követ hétfőn 
az államtitkárnak egy második táviratát is elkül- 
dütte Conger amerikai követnek.

A pekingi vérfürdő.
Pétervár, julius 25.

Az idevaló khinai követség arra a táviratra, a 
melyet e hónap 19-én Juánsikái alkirályhoz és 
Senghez intézett, ma reggel a csungli-jámentől a 
következő távirati választ kapta: Julius 18-án a 
csungli-jámen parancsára egy hivatalnok megláto­
gatta az idegen követeket es mindnyájakat épen és 
egészségesen találta. Junglu elrendelte, hogy vala 
mennyi követséget lássák el élelmiszerrel és min 
dennel, a mire szükségük van s azt indítványozta, 
hogy az idegeneket addig is, a mig Pekingben tel­
jesen helyre nem áll a nyugalom, khinai csapatok 
oltalma alatt Tiencsinbe vigyék, a hol semmi ve­
szedelem sem fenyegetné őket.

London, julius 25.
A Standardnak jelentik Csifuból 23-diki kelet­

tel : Pekingből ideérkezett és julius 10-éröl kelte­
zett jelentés szerint az angol követségen levő ide­
geneket sürgősen fel kell szabadítani. Betegség 
pusztít közöttük. A khinaiak még egyre ostromol­
ják őket.

Róma, julius 25.
Renzis londoni nágykővetlől múlt éjjel távirat 

érkezett, a mely szerint alaposan lehet remélni, 
hogy a pekingi diplomaták nemsokára visszanyerik 
szabadságukat. Az itteni kormánykörök is azt hi­
szik, hogy a khinai kormány csak azért tartotta 
eddig vissza az idegen diplomatákat, hogy ked­
vezőbb békefeltételeket csikarjon ki a hatal­
maktól.

Paris, julius 25.

A párisi lapok csak részben tartják megnyog. 
tatónak a sanghaii franczia konzulnak azt a táv. 
iratát, a mely szerini Li-Hung-Csang megígérte, 
hogy Rehon franczia követnek nemsokára módjá­
ban lesz táviratot küldeni kormányának. A Figaro 
megjegyzi, hogy ha a pekingi követek Tiencsinbe 
készülnek, bizonyára hirt adhatták volna már ma­
gukról.

Berlin, julius 25,
A Wolff-ügynökség jelenti Sanghaiból: E hónap 

17-én Pekingből futár érkezett Peitangba azzal a 
hírrel, hogy a követek 16-án még éllek és Csing 
herczeg és Junglu oltalma alatt álltak.

Rónia, julius 25.
A Tribuna ma esti száma interview-t közöl, a 

melyet párisi levelezője a khinai követség titkárá­
val, Armanival folytatott. A levelező azt kérdezte 
Armanitól, a ki született olasz, hogy meg tudja-e 
erősíteni azt jelentést, a mely szerint a pekingi 
követek élnek. Armani azt felelte, hogy biztos 
tudomása van arról, hogy a követek julius 23-aa 
életben voltak,

— Miért nem erősítették hát meg a pekingi 
követek a császár rendeletét ? — kérdezte a hír­
lapíró.

Erre Armani igy felelt:
— A császár el van foglalva a lázadókkal, a 

kik a császári palota és a követségek házai kö­
zött garázdálkodnak és tudomása sincs arról, h"gy 
milyen alaptalan híreket kürtőitek világgá Shun- 
aiból.

Armani szerint már hétfőn közvetlenül Peking, 
bői fognak jelentések érkezni a követektől.

Berlin, julius 25.
Macdonald levele nem oszlatja el azokat a b't. 

ségeket, a mélyeket o kormányok a pekingi LV.i 
felói táplálnak. E jelentés szerint a pekingi kö­
vetségek ostroma minden valószínűség szerint 
julius 7-ike és 8-ika közt történt.

Az sem bizonyos, hogy tényleg a khinai csiszár 
küldötte legutóbb a neki tulajdonított jegyzékeket 
és táviratokat: lehet, hogy nevét hamisították.

leány egyetlen gyöngéje a különben mások 
baja'iránt érzéktelen embernek.

Jól számított. Mert ime, Rabek hirtelen 
megfeledkezett összes jó és rossz adomáiról és 
ott állt megkövülve a gyors indulatváltozás 
forgószelében. Mit említett ez a leány ? Kire 
hivatkozott ? Honnan vett annyi bülcsesúget, 
hogy egy ember szivét erőszakosun meg tudta 
nyitni, holott ez hét lakattal zárkózott el min­
den idegen szenvedés elől ? Ha a házából ki­
lépett, nem nézett többé vissza s most ez a 
gyönge leány kényszerítő arra, hogy vissza­
forduljon. Csoda-e, ha a törékeny‘szivü apa, 
törékeny életű lányára gondolván e pillanat­
ban, sóbálványnyá változott?

S lányára való visszaemlékeztetés oly gyor­
san és váratlanul lepte meg, hogy nem ma­
radt ideje eszmélni. Mintha a lalak itt körü­
lötte leomlottak volna, a határok eltűntek, a 
távolságok megszűntek előtte. Veronkát látta 
lelki szemei előtt, a mint ott fekszik ágyában 
és 6 is könyörög valakinek valamiért, a ki el 
akarja előle zárni a szivét. A férfi lelkében a 
hullámok összecsaptak, czinizmusa elröpült és 
ellepte szemeit az az isteni viz, a melynek sós 
forrásai oly mélyen fakadnak...

— Ön könyezik! — rebegé Margit és le­
hajolt Rabek kezéhez. Nem tudta megma­
gyarázni, miért, de megcsókolta az ügynök 
kezét.

— Mit csinál i Kisasszony! Margit kisas­
szony 1 Nekem, az ügynöknek, a közszolgának, 
a ki mindenkinek rendelkezésére áll, ön kezet 
csókol ?... Én nem érdemiem ... én... én... 
csaló vagyok, nekem furfang az exiszten- 
cziám!... Éeledi, hogy ki vagyok én, kicsoda 
ön?... Nem, nem az vagyok már, a ki vol­
tam I Igaza van 1 Isten szeme őrködik fölöt­
tünk; az nem engedi, hogy az olyan szivek, 
mint az öné szenvedjenek I... Talán nem en­
gedi, hogy olyan szivek, mint az enyém meg­
repedjenek s mint azé a leánykájé, megtörje­
nek 1 Oh I,..

És ime, csoda történt! E két különböző vi­
lágban élő, különböző gondolkozásu, egymás­
tól idegen, sőt harezban élő emberi _ lény 
könyei összevegyültek keservben és közös re­
ményben. így fognak egykor, majd ha a világ 
átalakul (de talán előbb is), az egész emberi­
ség könyei összevegyülni és közös kapcsot 
képezni minden egyes lélek között. Mert az 

; Ember csak akkor érti meg igazán az

Embert, a mikor a valódi fájdalom könyei om­
lanak.

— Mit tehetek tehát önért kisasszony ? — 
mondá gyorsan, szakadozotlan és lihegő mel­
lel Rabek, a mikor embetfölötti erővel leküz­
dötte némileg roppant indulatát.

— Segitsen menteni, a mit menteni leheti 
uram. Tudom, hogy ön apámmal szövetkezett 
Balajthyék ellen. Rájöttem. Ne kérdezze, ho­
gyan. De ha a mentési munkálat lehetséges, 
akkor csak ön menthet. Úgy hallom, hogy 
apám a tönk szélén áll.

— Ez igaz, ez igaz — rebegé az ügynök — 
tény, hogy apja meg akarta rontani Balajthyt 
és magát rontotta meg. De még nincs veszve 
minden, csak az élére van állitva. Én közbe­
lépek. Többet önnek nem kell tudnia. Bízzék 
bennemI Kérem, bízzék! Szent fogadalmat te­
szek itt, ön előtt; esküszöm, annak a leánynak 
fejére, a kit a világon legjobban szeretek, hogy 
megakadályozom a pusztulást.

Most Rabeken volt a sor, hogy Margitnak 
kezét csókokkal borítsa és szinte kábult agy- 
velővel, feldúlt lélekkel kereste tekintetét. 
Azután tétován körülnézett és botját kereste, 
a melyet a szőnyegre ejtett,

Móst sietek hát, mert a dolog sürgős, kis­
asszony. Még ma vagy holnap hirt fog hal­
lani. Jó hirt, vidám hirt — tévé hozzá moso­
lyogva — mint az egyszeri pásztor!... Nem, 
nem mondok most adomát. Isten áldja meg 
könyeinek omlását, édes kisasszony.

XXIII.

A mikor a csalót megcsalják.
Margit kimerültén ült le a fauteillebe, a mi­

kor Rabek eltávozott. Úgy érezte magát, mint 
a kinek nagy, igen nagy teher esett le a szi­
véről. Végtelen megkönnyebbülés támasztott 
benne érzést, olyan, a milyenben eddig soha 
sem volt része. Ez az ügynök volt egyetlen 
reménye és ebben a reményében, hála Bányai 
Simon bölcseségének, nem csalódott.

— Nemesekben nemes gondolat lakik — 
gondolá forró hálaérzettől eltelve, a mikor 
Bányai tanácsaira emlékezett. Most hát három 
férfiú küzd érte. Géza, a kit Bányai értesített 
a veszélyről, mely szerelmét fenyegette, maga 
Bányai, a ki saját életének harczai közepette 
juttatott időt mások szenvedésének envhi télére

Li-Hung-Csang.
London, julius 25.

A Timesnak jelentik Hongkongból 23-diki ke­
letlel :

Mielőtt Li-Hung-Csang északra utazott, vissza­
vonta azt a parancsot, hogy a fekete-zászlósok Pe­
kingié menjenek. A fekete-zasziósok most Kan'o- 
non kívül táboroznak és a helyettes aikirálv 
ügyei fel rájuk, a ki felelősséget vállalt a telepe­
ken levő idegenek biztosságáért.

London, julius 25.

A Timesnak jelenti sanghai levelezője 23-iki 
kelettel, hogy Li-Hung-Csanggal beszélgetett, a 
ki kijelentette előtte, hogy ha a mandzsa-p rt 
csakugyan meggyilkolta a kuv Uh.t, sémin, szín 
alatt sem vállalná el ártárgyalások vezetését.

Li-Hung-Csang szerint a csungli jamenne- most 
az a szándéka, hogy megkéri a császárnét, 'hOQ'j 
elsőben is élelmiszert küldjön a követeknek, azután 
pedig gondoskodjék róla, hogy a köveleket eey 
tábornok kíséretében Tiencsinbe küldjék. Peking­
ben megszűnt a harcz s az idegen csapatok a 
Juho-liidtól délre, Tungfusziang csapatai pedig a 
Ilidtől északra állanak.

A tervbe vett tárgyalások alapjáról azt mond a 
Li-llung-Csang, hogy Khina mai pénzügyi h V

és harmad! Knak csatlakozott a küzdőkhöz e 
legnagyobb ciö, ez az ügynök, a ki engedte, 
hogy a szívnek jege felolvadjon Margit könyei­
nek melege alatt. Van-e ennél nagyobb bol- 
dogság, a mikor még csak napok elölt a 
világon nem volt" senkije, a ki sorsával tu tu­
dott volna.

Ily boldogságos merengésnek közepette hal­
kan kopogtak ajtaján.

— Szabad ! — mondá Margit az ajtóra
nézve. A következő pillananatban fölugrott, 
mint a gazella ; arcza újra kigyult és 
örömsikolyok között borult a belépő Géza 
keblére.

Ki tudná itt leimi a viszontlátásnak ürö­
mét. csóknak örömét, ölelésnek édességét, sze-, 
relemnek szavait, a melyek a két ifjú szívből 
kibontakoznak ? Margit önfeledten, tnagau- 
kivül tartotta átölelve kedvesét és nem 
talált elég gyöngéd szót, hogy kifejezhesse 
érzéseit.

Azután jól megnézte Gézát. Mintha igazuk 
lett volna az orvosoknak. A beteges sápadt­
ság eltűnt arczárói; szemeiben erőteljes kife­
jezés ült. Két szemöldöke között egy ránéz 
képződött, a mely arczának erélyes kifejezést 
adott.

— Mégis megjöttél hát, Gézám ? — szolt
Margit egészen elmerülve az imádott tér&l 
látásába — hála neked, hogy épen a Kellő 
pillanatban jöttél.

— A kellő pillanatban; jól montad Margit. 
Eljöttem, hogy kivigyelek e bünfészekböl. 
Bányai Simon felvilágosított mindenről, föle 
jövök.

— Oh, ne félj. Még minden jóra fordulhat 
Sőt jóra is fordul bizonyosan. Épen most volt 
itt Rabek, az ügynök, a kinek kezében van­
nak a rut dolgok szálai. Szive megfordult. 
Bizonyosan tudom, mert ily megindulásra más 
nem képes, csak a ki jót akar. Nem kell 
már félnünk, Géza. Meglátod, ezentúl jó tesz 
minden.

És kipirult arczczal, dobogó szívvel mesélte 
el Gézának az egész jelenetet, a melyen csak 
az imént esett át, az előzményekkel együtt. 
Géza figyelmesen hallgatta, a mint gyorsa™ 
beszélt, rövid lélekzettel, hévvel és meggy«* 
ződéssel.

(Felytatiee kOTetketik.)
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telében nem fizethet kártérítést, területátengedést 
pedig a nép nem engedne meg. Szerinte a hatal­
maknak bele kellene egyezniük abba, hogy megígé­
rik a közigazgatás reformálását és elmozdítják a 
mostani válságért felelős hivatalnokokat.

Ugyanennek a lapnak jelentése szerint Li-Hung- 
Csangnak egy bizalmas embere kijelentette, hogy 
Li-Hung-Csang addig nem megy Pekingbe,. a mig 
meg nem győződik róla, hogy a császárné most 
már belátja az eddig követett politika balgaságát és 
Kiismerte a mai helyzet követelményeit.

Oroszország és Khina.
Pétervár, julius 25.

A Mandzsúriában és a határszéli Szemirecsenszk 
és Kuldzsa tartományokban uralkodó állapotok­
ból a vezérkar e hónap 21-diki kelettel ezt 
jelenti:

Kiddzsa határán minden nyugodt. Az orosz 
posts, a melyet négy kozák kísér, rendesen jár 
Kuidzsába és vissza. A hivatalnokok és a magán­
emberek is akadálytalanul közlekednek. A konzul 
a legjobb viszonyban van a khinaiákkal, de a 
khiniiak titokban erősen készülődnek. E hónap 
19-én kelt jelentések szerint a vasútnak Dasicau- 
tól északra lévő részét a hidakkal és tizennégy 
vasúti kocsival egyetemben, továbbá a tautáji kő­
szénbányákat elpusztították és sok hivatalnokot és 
a rendőrcsapatok közül sok embert megöltek.
A khinai csapatok Impuban, Szjacsiliban és más 
h°’ősegekben a vasút közelében konczentrálódnak. A 
khinaiak egész szervezkedése és támodásaik azt bi- 
lomjitják, hogy jól előkészített terv szerint járnál: el.
Uzéljuk kis különítmények útját elvágni és vissza­
vonulásukat lehetetlenné tenni, hogy így megsem- 
midikéssék ókét. Az orosz csapatok elküldésének 
minden késleltetése csak növeli a khinaiak erejét, 
meri lehetővé teszi nekik, hogy megerősítsék ma­
gukat. Dassieau állomást orosz védőcsapat és ko­
zákok tartják megszállva. Tovább délre kis kom­
mandók vannak elosztva. Spalecsen és Gajucson 
állomásokkal szemben rendes khinai rsapatol: álla­
nak agunkkal. Blagovescsenszkben teljes nyugalom 
van. A khinaiak nem mutatnak hajlandóságot 
újabb támadásra. Remélhető, hogy a nyugalom 
csakhamar helyreáll, legalább a közelfekvö terüle­
teken. A kabirni khinai lakosság teljesen nyugodt, 
mivel a mandzsunak nem igen szimpatizálnak a 
fúlkelőkkel és ezért remélhető a nyugalom mi­
előbbi helyreállítása. A vezérkar jelentései igen 
megnyugtatók. A szövetséges csapatok mindenütt 
sikert arattak. A rendes khinai csapatok ellentállá- 
Sat megtörték. Az orosz csapatok kitüntették ma­
gukat, különösen a Psiho balparlján, a hol e hó­
nap 14-én negyvenkét ágyút ejtettek zsákmányul.
A pénzügyminisztériumhoz érkezeit jelentések sze­
rint Boisarov mérnök e hónap 23-án Donobúl és 
Ohenberg mérnök csapatával ugyanaznap este 
Curukhajtuba érkeztek. A negyedik szakasz szeke­
reit a khinaiak kifosztottak, miközben tizenkét em- 
í):,t. köztük egy asszonyt megöltek.

Pétervár, juh 25.
Chabarvoszkból e hú 22-érői érkezeit jelentés 

szerint, az orosz khinai bank charbini fiókját 
további intézkedésig bezárta. Az összes értékeket 
Vladivostokba szállították. A bank főnöke Char- 
biaba maradt,

Pétervár, julius 25.
A vezérkar véleménye szerint a Charbin és 

Telin közti vasúti vonalon levő védőrség kínos 
helyzetben van. Eddig nem érkeztek róla 
biztos hírek, csak annyit tudni, hogy nők, 
gyermekek és munkások Charbinba mene­
kültek, a hol Jugovies a főmérnök és Gerngros tá­
bornok tartózkodnak. A veszély annál komolyabb­
nak látszik, mert már június végén a 200 főnyi 
különítményt vagy 15 ezer főnyi tüzérséggel el­
látóit banda fenyegette. Attól tartanak, bogy a 
különítmény elpusztult, vagy legalább igen nagy 
veszteségeket szenvedett, meri nem érkeztek róla 
hírek.

Pétervár, julius 25
Azt jelentik, hogy Nikolszkbol és a Szungarisz 

folyó mellül orosz csapatok mentek el nagy síelve I ben. s 
Kharbin fülszabaditasára. Gerngross tábornok, a | 
ki a város védelmét szervezi, reméli, hogy a 
helyzet nemsokára javulni fog. A iakosság barát­
ságos magatartást tanúsít az oroszok és a vasut- 
igazgatóság iránt. Kharbinnal valószínűleg a többi 
veszélyeztetett helységet is megmentik. Nikocsenszko 
ezredesnek sikerült a lasicaui állomástól délre 
előnyomulnia csapatával. A kuidsai, csungucsuki és 
ciancjuni orosz konzulok távirati jelentései szerint 
ennek a területnek a kormányzója azt jelenti, 
hogy két kozák szotnya Kuldsa és Csungucsák 
felé tart az oldavaló konzulok védelmére.

Grodekor tábornok jelenti e hó 23-áról: A 
khinaiak tegnapi gyönge ágyú- és puska-tüze nem 
tett nagy kárt Blagovjescsenszk városában. Este­
felé erősbüdüt! az ágyúzás, de az éj folyamán 
megszűnt. A Szelenga gőzhajó Aigun elölt czir- 
kált, hogy a csapatok hadműveleteit támogassa.
Kozák csapatok átkeltek az Amur foltján ts elűzték, 
majd megszorongatták a khinaiakat. A X ojvoda 
gőzös, a mely Kharbinból Lasacuba menet AlL-u- 
szinba érkezett, azt jelenti, hogy a khinaiak Szan- 
szinban a partról és dsonkákvól lövöldöztek reá 
és egy révkalauzt meg egy asszonyt megsebesí­
tettek. Az orosz lakosság Szanszinal egy teher­
szállító hajón van a Szungarisz folyó közepén. Az 
Amur folyó támadások ellen védve van. A rendes 
gőzhajóküzlekedés helyreállítása közelebbre vár­
ható. Aiexejev altengernagy és Csicsakov tábornok 
csapatküiúnitményei gyorsan nyomulnak előre a 
Szungarisz folyó mentén, a minek következtében 
a khinaiak már elhagyták a mandsuriai vasútnak 
néhány pontját.

Berlin, julius 25.
A Wolff-ügynökség jelenti Szöulból 23-iki ke­

lettel : Csemulpo és Port-Arthur között orosz 
gözhajójaratot rendeztek be, a mely háromszor 
Eetenkint közlekedik.

Japán akcziója.
London, julius 25

A „Daily Telegraph“-nak jelentik Tokióból 
23-iki kelettel, hogy az 1895-ben szervezett vasúti 
zászlóalj egy kuli-csapattal és tüzérséggel Khi- 

aába ment.
Yokohama, julius 25.

Ha szükségesnek mutatkozik, Japán még három 

hadosztályt szervez.

Előnyomulás Peking felé.
Berlin, julius 25.

Pétervárról jelentik, hogy az orosz vezérkarnak 
tudomása van azokról a nehézségekről, a melyek 
» Peking ellen való előnyomulásnak útjában van 
nak. A khinaiak Tiencsin és Peking között a 
védőknek egész sorozatát építették s oly erődhárom, 
zöget állítottak föl, a mélynek bevétele a legna­

gyobb nehézségekkel fog várni

nagy kaliberű ágyukkal vannak fölszerelve. Ezer 
khinai miliczkatona dolgozott ezeken az erődökön.

London, julius 25.
A Reuter-ügynökség jelenti Takuból 22-iki ke­

lettel : Li tábornok, a Taku mellett lévő peitangi 
erődök parancsnoka, értesítette a Tonku mellett 
lévő csapatok angol parancsnokát, hogy egy 
futár, a ki e hó 14-én ment el Pekingböl, azt 
jelentette, hogy a városban teljes anarchia uralko­
dik. A csapatok a boxerek ellen harczoltak, de az 
utóbbiak kerekedtek fölül. A követségi őrségek ki­
merítették a Maxim-ágyukhoz való lövöszereiket. A 
puskatöltényekkel is takarékoskodnak az európaiak. 
Az idegenellenes khinaiak több ágyút vittek föl 
azokra a töltésekre, a melyek a követségeket 
dominálják, de az őrség kirohant és elnémította 
az ágyukat. Li tábornok hozzáteszi ehhez a hír­
hez, hogy szeretné, ha nem kellene a nemzetközi 
csapatok ellen harczolnia.

Ugyanez az ügynökség jelenti Tiencsinből 20-iki 
kelettel: Egy pekingi futár azt a hirt hozta, hogy 
az európaiak 10-én még biztonságban voltak. A 
város belsejében a boxerek és a khinai katonák 
között heves harezok voltak

Lázadás mindenfelé.
London, julius 25.

„Daily Express“ jelenti Hongkongból e hó 
24-iki kelettel: Múlt vasárnap, mikor az itteni 
baptista-kápolnában az istentisztelet megkezdődött, 
egy szomszédos házban heves robbanás történt. A 
kápolnában jelenvoltaknak nem eseti bajuk. A 
khinaiak azt állítják, hogy a robbanás szerencsét­
len véletlen, de megígérték, hogy a ház tulajdo­
nosait halállal büntetik.

Pétervár, julius 25.
Ideérkezett jelentés szerint Aiexejev altenger­

nagy elrendelte a Liautung félsziget és Korea ha­
tárán lévő lázadók megfigyelését. Takuval, Port- 
Aríburral és Csíkival valószínűleg nemsokára 
helyreállítják a távirati összeköttetést.

London, julius 25.
A Reuter-ügynökség jelenti Tiencsinből e hó 

19-iki kelettel:
Itt azt hiszik, hogy a szövetségesek az előnyo­

mulást valószinüleg előbb megkezdik, mint a hogy 
eredetileg tervezték, úgy lehet, hogy már e hó vegén. 
Végleges határozatot nem hoznak Gaselee tábor­
nok megérkezése élőit. A tábornok megérkezését 
néhány napon helül várjak. A szomszédos terü­
letekről ideérkezett khinaiak jelentik, hogy a 
császári csapatok üldüsik a hoxereket, a hol csak 
előkapják őket, mivel, mint mondják, a boxerek 
csábítottuk őket arra, hogy a reménytelen harezot 
megkezdjék. Egy intelligens khinai azt mondta, 
hogy csak idő kérdése, hogy Pék ingben is ha­
sonló állapotok legyenek. Akkor aztán Jung tá­
bornok és Clung herczeg valószinüleg elegendő 
befolyásra fognak szert tenni, bogy a pekingi 
mértékadó köröket a béketárgyalások megindí­
tására rábírhassák.

által a helyzet mind bonyolultabbá és veszélyesebbé 
vált. Minthogy az a véleményünk, hogy Khinának a 
külföldhöz való nemzetközi viszonyaiban az ön tisz­
teletre méltó nemzete a legbarátságosabb viszonyt 
tartja fenn Kkinával és Khina a jelen körülmé­
nyek közt odajutott, hogy az egész világ 
haragját magáfa vonta, csak az ön tiszteletre­
méltó nemzetének támogatása marad fenn, 
mélyre ama törekvés közben, hogy a nehéz­
ségeket eloszlassuk és a bonyodalmakat megold­
juk, számítanunk lehet. Ezért teljes őszinteséggel meg­
nyilatkozunk ön előtt, kitárjuk ön előtt legbensőbb 
érzelmeinket és bizalommal intézzük önhöz ezt a 
levelet abban a reményben, hogy ön fog találni utat 
és módot, hogy a dolgok rendbe jöjjenek és hogy 
ön meg fogja ragadni a kezdeményezést, hogy a jelen 
helyzet megváltozzék. Egyúttal kérjük önt, legyen olyan 
jó és adjon nekünk jóindulatú választ, melyei — 
nem tagadhatjuk — aggódó nyugtalansággal várunk.

Pekingi követünk Khinába utazott.
Bécs, julius 25.

A Times-nak ma este ideérkezett száma 
közli Becsből :

Az uralkodó magához hivatta Ischlbe 
báró Czikkant, a pekingi osztrák magyar 
követet, a ki épen most szabadságon van. 
A király sajnálkozását fejezte ki a követ 
előtt a felett, hogy ezekben a szomorú és 
veszedelmes napokban monarchiánknak ide­
gen forrásból kell várnia a jelentéseket s 
megjegyezte az uralkodó, hogy jó volna, ha 
a követ állomáshelyére visszamenne.

Báró Czikkan azonnal Palába utazott s az 
első hadihajóval elindul Khinába.

zárszámadásokról szóló jelentést beterjeszti. A közgyűlés 
a budapesti egyetemen felállítandó theologiai fakultás 
szervezése mellett nyilatkozik. A jövő évben tartandó 
közgyűlés helyéül Poprád városa van kiszemelve. A gyű­
lés után banket volt.

Wolafka jubileuma. Temesvárról jelentik, hogy dr. 
Wolaflca Nándor czimzetes püspök 25 éves jubileuma 
alkalmából ma reggel a temesvári székesegyházban mi­
sézett. Délben pedig diszebéd volt JVémeth felszentelt 
püspöknél.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 25.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése julius 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb mequjitam szíveskedjenek, nehogy « lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési
Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra.

árak:
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A helyzet Tiencsin körül.
London, julius 25.

A Reuter-ügynökség jelenti Tiencsinből e hó 
21-érő!: nz oroszok a tahi-pekingi vasúti vonal 
felett az ellenségeskedései: beszüntetéséig ellenőrzést 
szándékoznak gyakorolni, hogy azután a vasutat 
ismét a kkinuiaknul: adjál: vissza. Seymour ten­
gernagy határozottan ellene van annak, hogy az 
oroszoknak megengedjék, hogy a vasutat Tien- 
csinen innen isméi helyreállítsák, mert abban a 
nézetben van, hogy ezt az angoloknak kellene át­
venniük. A britt lakosság osztozik ebben a nézet- 

A francziák azon fáradoznak, hogy a folyam- 
hajók felett vegyék ál az ellenőrzést. Azt hiszik, 
hogy ők az ellenőrzést az oroszokkal megosztják. A 
brit lakosok attól tartanak, hogy a kizárólag orosz 
vagy franczia ellenőrzés a vasutak és folyam­
hajózás felett a brit érdekeket komolyan fenyegeti 
és akadályozni fogja a britek működését.

A nemzetközi csapatok parancsnoka.
Berlin, julius 25.

A katonai körük figyelemreméltó argumentu­
mokkal méltányolják a főparancsnoki kérdés meg­
oldásának nehézségét. A csapatokat kiképzésük 
és fölszerelésük tekintetében nem lehet oly egy­
öntetűen összeállítani, mint egyes hatalom expe- 
dicziós hadtestét. A főparancsnoktól rendkívül 
sokat követelnek; a legnagyobb katonai tehetsé­
get a legnagyobb diplomácziai ügyességgel kell 
párosítania; meg kell türlnie az alatta levő táborno­
kok ellenállását, nem szabad tűrnie, hogy ezek az ő 
rendeletéit megterhelésnek és háttérbe szorításnak 
vegyék. Hogy ha nem sikerül a katonai erők 
szoros összekapcsolása és ha önző érdekek meg­
akadályozzák az egységes terv kivitelét, úgy az 
egész hadjárat sikere kétségessé válik. A főpa­
rancsnoknak tábornokokkal van dolga, a kiknek 
titkos utasításaik vannak, a melyek sokszor meg­
követelik, hogy a tábornokok megtagadják a fő­
parancsnok rendeletéinek foganatosítását. A fő- 

. parancsnoknak semmi hatalma sincs az alparancs- 
nokokon ; figyelembe kell vennie az egyes államok 
politikai czéljait; ö Itsz a bűnbak minden kudarcsért 
s arról szó sem lehet, hogy babér teremjen 
számára.

A khinai császár levele Loubethez.
Paris, julius 25.

A khinai császárnak Loubet elnökhöz intézett, 
a santungi kormányzó által e hó 19-én táviratilag 
elküldött levele a következőleg hangzik:

«Khinát az ön tiszteletreméltó országival néhány 
év óta a barátság kötelékei fűzik egybe. Mindazon 
ügyek, melyek a Kuang Si és Jünen melletti határra 
vonatkoztak, barátságos utón tárgyaltattak és szabá­
lyoztalak. Semmiféle vitás kérdés nem forog fenn köz­
tünk. A legutóbbi időben a lakosság és a keresztények 
közt kitört ellenségeskedést a nép lázadó elemei fosztoga­
tásokra használták fel, melyeknek az volt a követ­
kezménye, hogy az idegen nemzetek az udvart azzal 
gyanúsították, hogy a népet és a keresztények elleni 
gyűlölködést pártfogolja. Azóta történt a támadás

VIDÉK.
* A tapolczai választás. A Mócsy Anfa* 

halála folytán megüresedett tapolczai mandátumra 
megindult a vadászat. Ez a kerület hajdan egyike 
volt a függetlenségi párt legerősebb bástyáinak. 
Valamikor itt folyt le az a hires küzdelem, midőn 
a fiatal hírlapíró Verhovay Gyula elbuktatta 18 
szótöbbséggel Kerkapoly Károlyt, a hatalmas 
pénzügyminisztert. Ez időtől kezdve hive maradt 
a tapolczai kerület a függetlenségi pártnak. Több 
Ízben herczeg Odescalrhy Arthur képviselte. Abban 
az időben hat erős vezérférfia volt ott a pártnak: 
Kováis István mérnök és Király Gábor Füred 
vidékén. KapAcsy Károly és Bacsúgh a belső részeken 
s Kagy Sándor és Fach Gedő a badacsonyi részen. 
Ezek közül ma már csak Kapolcsy Károly és Király 
Gábor vannak életben. Előbbi ma is tántorilhatlan 
hive a 48-as eszméknek; a hajdani füredi nép- 
tribun, Király Gábor azonban elvonult a párttól. 
Nem lehet tellát csodálni, ha a függetlenségi párt 
híveit nem lehet tömören sorakoztatni ez alka­
lommal, főleg mikor a pár hónapi képviselőségért 
senki sem epekedik túlságosan. A különféle pár­
toknak azonban tuczatszámra van jelöltjük. A 
néppárt hihetőleg gróf Zichy Nándort vagy a 
pulai Esterházyt jelöli. A zalai gentrynek a je­
löltje Hertelendy Ferencz, a kiben pártkülönb­
ség nélkül komprommittálna a birtokosság. 
Évek óta „önjelölt“ e kerületben Engelbrecht 
Károly miniszteri biztos, de ö róla komo­
lyan senki sem beszél. Mint Széli Kálmán 
jelöltjét Nagy Ferencz államtitkárt emlegetik, s 
már most kezdik a rendes „Durn-Dum“-agyukat 
sütögetni érdekében: ígérnek a zalai oldalnak 
vasutat. A kormányhoz hü szabadelvű pártot 
Glazer tapolczai városbiró vasárnapra hívta össze 
Tapolczára értekezletre. Ott fog eldőlni, hogy a 
szabadelvűek ki mellé sorakoznak, mert Baross 
Károly és Hercztg Mihálynak is vannak hívei. A 
függetlenségi és 48-as párt jelöltje, minden való­
színűség szerint, Vastagh János tapolczai polgári 
iskolai tanár lesz, ki egyike a kerület legnépsze­
rűbb embereinek.

* Pápa város tanácsa tiz évvel ezelőtt Salczer 
Ignác/, fogyasztási adúkezelö unszolására magánkezeléshe 
vette a fogyasztási adókat és vámokat s a hivatal veze­
tésével Salczer Ignáczot hízta meg. Salczer e réven a 
városnak mintegy 30.000 forinttal növelte a bevételét, 
de mivel e jövedelmek folytán a hivatal vezetőjének 
perczentjei is emelkedtek, a városi tanács és a regále- 
bizottság tagjai minden lehetőt elkövettek, csakhogy 
Salczert állásából kiűzzék. Két hónappal ezelőtt történt 
azután, hogy a fogyasztási adóhivatal pénztárosa : Brun­
ner Sándor, kinek ellenőrzésével a városi főműin vevő 
volt megbízva, jelentéktelen összeget sikkasztott. A városi 
tanács és a bizottság tagjai megragadták ezt az alkal­
mat, hogy Salczert a hivatal vezetésétől elmozdítsák s 
a főszámvevő ellenőrzése előtt szemet hunyva, lámpával 
kerestek egy kis szabálytalanságot, a melynek alapján az 
ellenőrzéssel meg sem bizolt Salczerbe belekapaszkod­
hatnak. Találtak is egy kis szabálytalanságot, a melyről 
a bizottság legtekintélyesebb szakembere: Barmos 
Zoltán, a kir. adóhivatal főnöke kijelentette, hogy cse­
kélységénél fogva még mint szabálytalanság sem vehető 
figyelembe, mert tisztán az üzlet érdekében történt, az 
ellenőr beleegyezésével. Mégis a gyűlésen szavazás utján 
eldöntötték, hogy — bár elismerik, hogy Pápán töltött 
35 évi sikeres működéséhez az árnyéknak még csak 
nyoma sem férhet — hivatalától megfosztják. Es 
ezen az ülésen részt vett a íöszámvevő is, kiről a vizs­
gáiét folyamán kilüni, hogy súlyos kötelességmulasztást 
követett el az ellenőrzés körül. Ez az ügy Pápán ért­
hető izgatottságot kelteit.

Az összes erődök

takui erődök ellen és azoknak elfoglalása, a 
katonai alcziú és vészes események követtek, a

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Divat­
szalon'"-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koionáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hireJt. Károly István főherczeg 
és családja ma Brunsbüttelbe érkezeit. Az éjszakai 
a „Naturus“ yachton töltik, holnap pedig folytat­
ják utazásukat a Vilmos császár csatornán. — 
Gizella bajor lierczegnü és Komád bajor herczeg 
ma este kíséretükkel nyári tartózkodásra Ischlbe 
érkeztek. A király és Mária Valéria főherczegnö a 
pályaudvaron várták és üdvözölték őke!. — György 
görög királyi herczeg tegnap reggel Pétervárról Peler- 
liofba utazott. — Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter Vértessy Kálmán osztálytanácsos kísé­
retében Becsbe utazott, a honnan a miniszter 
Ostendébe megy par heti üdülésre. — Dessewffy 
Sándor püspök Deltára utazott az oltani templom 
felszenteléséhez. — Gróf Csekonics Endre v. b. 1. 
t., a magyar vöröskereszt egyesület elnöke, ma 
Zsombolyáról Budapestre érkezett és innen hosz- 
szabb tartózkodásra Ischlbe utazott. A gróf az 
egyesület elnöki teendőit nyári tartózkodási he­
lyén is végzi.

— József főherczeg utazása. József lőlierczeg ma 
délután Szebenböl Brassóba érkezett. Az állomásnál 
Maurer Mihály főispán, Weyrich Gyula cs. es kir. 
vezérőrnagy, Beim honvédezredes, Biemesch polgár- 
mester, Páncztl főjegyző és Szabó Sándor rendőr- 
kapitány fogadták. A főispán üdvözölte a főherczeget, ki 
röviden válaszolt és azután a zászlókkal díszített vá­
rosba hajtatott. A főherczeg pénteken utazik Buda­
pestre.

— A szász királyné balesete. Drezdából 
táviratozzak, hogy a szász királynéi tegnap bal­
eset érte. Az agg uralkodóné ugyanis tegnap dél­
után a Strehlen-villában való rövid tartózkodása 
alatt elcsúszott a lépcsőn s feje hátsó részén 
könnyebb zuzódást szenvedett; a királynénak né­
hány napi nyugalomra van szüksége, de sebe 
semminemű aggodalomra sem ád okot. A ki­
rályné az éjszakát jól töltötte, sebláz nem 
állott be.

— Az osztrák magyar hajóraj, mely jelenleg 
gyakorlatokat végez, augusztus közepén meglátogatja 
Fiúmét. A hajóraj két hajóosztályból áll lovag Brosch 
Gusztáv ellentengernagy parancsnoksága alatt. Fiúméba 
önnek a Kaiser Karl VI. és a Tegetthof csataha­
jók, a Tiger, Panther és Leopard lorpedo-czirkálók, 
a Satallit, Planet és Blitz torpedohajók, azokivül 
3 nagy és 15 kisebb torpedo-naszád. A tiszteket gróf 
Szapáry kormányzó dejeunerre és dinerre fogja meghívni-

— Az újságíróit egyesületéből. Gróf Sza­
páry László, fiumei kormányzó, kétszáz koronás 
alapitványnyal belépett a Budapesti Újságírók 
Egyesülete alapitó tagjainak sorúba.

— Petőfi halálának évfordulója. Julius 31-én lesz 
ötvenegyedé évfordulója, hogy Petőfi Sándor a seges­
vári csatatéren elesett. A nagy küllő halálának évfor­
dulóját kegyelettel fogják megünnepelni a fővárosban és 
a vidéken egyaránt. Az évforduló napján az egyetemi 
ifjúság megkoszorúzza a Pctőfi-szobrot és koszorút küld 
a segesvári honvédsirra is. A szoczialisták is készülődnek 
az évforduló megünneplésére és beszéd kíséretében ko­
szorút helyeznek a nagy költő szobrára.

_ A kőbányai búcsú. A főváros tizedik kerületé­
ben, Kőbányán augusztus 12-én, vasárnap lesz a Lörincz- 
napi búcsú. Az istentiszteletek sora reggel 6 órakor 

nagy mise

EGYHÁZ.
Ésperességl közgyűlés. A tizenhárom városi ev. 

esperesség a hét bányavárosi esperességgel való egyesü­
lése óta — mint lőcsei levelezőnk Írja — ez idén elő­
ször tartotta egyetemleges közgyűlését Gülniczbánya 
városban, Justh Sámuel István főesperes és Münich 
Kálmán esperességi felügyelő kettős elnöklete mellett. A 
gyűlés gyámintézeti istentisztelettel vette kezdetét, mely 
alkalommal Kübecher Albert durándi lelkész magasrüptü 
beszédet tartott. Az elnöki megnyíló után Justh Sámuel 
István főesperes beterjesztette évi jelentését, melyben 
elpanaszolja, hogy a vegyes házasságokból származó 
gyermekeket a házasfelek a reájuk gyakorlott befolyás 
következtében a katholikus egyháznak odaígérik; a jelen­
tés többi része egyházi, iskolai és népmozgalmi adatokal 
tartalmaz. Dr. Lorx Sándor esperessel pénztáros a

kezdődik, délelőtt 10 órakor pedig ünnepi 
lesz az uj templomban.

— Szerencsétlen milliomosok. Megrendítő tra­
gédia játszódott le nemrég Eszak-Amerikánan, az Erie 
tavon, Cleveland közelében. James és John Corrigan, 
ismert két milliomos felesége leányaikkal az «Idler» 
nevű vadítón egy nagyobb kirándulásról térlek vissza, 
mikor nem messze a kikötőtől hatalmas vihar lepte meg 
őket. Egy gőzös vontatta a csinos vitorlás hajót Port 
Huronbúl az Erie tóba, s aztán 50 tengeri mértfüldnyire 
Clevelandiul elhagyta, mert a vihar lecsendesedett. Hir­
telen, alig pár perez alatt ismét beborult az ég, a tó 
liullámzani kezdett s a legelső hatalmasabb hullám ol­
dalt döntötte a yachtot. Hiába erőlködtek a bennülök a 
könnyű jármüvet visszafordítani, de az gyorsan megtelt 
vízzel és sülyedni kezdett. A közelben tartózkodó két 
halászbárka azonnal segítségre sietett, de már csak a 
legénységet és az egyik úrnőt, John Gorrigan nejét 
sikerült megmenteniük. Az utóbbinak IS éves leánya a 
fedélzeten volt, mikor a vihar keletkezeit. Egy matróz 
megragadta, s egy arbóczba kapaszkodva, meg akarta 
menteni; midőn azonban a szerencsétlen leány meg­
látta anyját, a mint egy hullám magával ragadja, ki­
rántotta magát a matróz kezeiből s ő Is a tengerbe 
ugrott. James Corrigan neje és két leánya : az egyik 21, 
a másik 20 esztendős, a kajütben voltak, mikor a yacht 
sülyedni kezdett, s már nem volt érkezésük menekülni. 
Az idősebbik leány már asszony volt, s vele volt két 
éves fiacskája is. Odaveszett a szerencsétlen milliomos­
nak harmadik, 15 éves lánya is, mert nem akaita az 
anyjával és testvéreivel siilyedő hajót elhagyni.

— Magyar Iparosok Parisban. Hegedűs Sándor
kereskedelmi miniszter, mint annak idején jeleztük, két 
száz iparost küld Párisba a világkiállítás szakszerű la 
nulmányozására. Az iparosok, a kiket az ország minden 
részéből válogattak össze, augusztus 5-én, vasárnap 
indulnak külünvonaton Budapestről Párisba. Vezetőjük a 
kereskedelmi miniszter megbízásából Yigh Albert orsz. 
iparoktatást főigazgató lesz, a kinek a vezérlete alatt 
behatóan fogják tanulmányozni az egyes szakosztályokat. 
A párisi magyar kormánybiztosság, valamint a franczia 
Iparkamara ünnepélyesen fogadja a magyar iparosokat.

— Magyar újságírók Parisban. A párisi nemz.i- 
közi sajtókongresszus magyarországi tagjai Vészi József 
vezetésével holnap este 8 órakor utaznak el a déli vasút 
budai pályaházából, iosbruckon és Zürichen át utaznak 
Párisba, a hova vasárnap reggel érkeznek meg. Aznap 
lesz a kiállítási sajtó-pavillon ünnepélyes felavatása, 
másnap pedig megkezdődik a kongresszus, melyet Loubet 
köztársasági elnök fog ünnepélyesen megnyitni.

— A heidelbergl egyetem jubileuma. A heidel- 
bergi egyetem az idén üli meg fennállásának századik 
évfordulóját. Ebből az alkalomból Fischer Kunot, az 
agg tudóst, az egyetem tanári kara és az ifjúság nagy 
ovácziókban részesítette.

— A dorosmai próbaházasság. A próbaházasság­
nak egy szerfölött furcsa esete történt meg a Szeged 
városával szomszédos Dorosmán, annyira furcsa, hogy 
az ember el sem hinné, ha a kegyetlenül becsapott férj 
maga nem tett volna fenyitő feljelentést a szegedi bün­
tető törvényszéken a felesége külcsönkérője ellen, a ki 
elkövette vele ezt a szokatlan próbaliázasságot. A dolog 
ott kezdődik, hogy a dorosmai szőlőkben lakú Habók 
Antal gazda szemet vetett szegény szomszédjának, Márta 
Albertnek ritka szép, fiatal feleségére. A módos gazdá­
nak mindig szörnyen dörömbözni kezdett a szive, s po­
koli lüz égett ereiben, valahányszor a tűzről pattant, 
darázsderek u, rózsás arczu menyecske a háza felé ka­
csintott. Sok álmatlan éjszakát virrasztóit át, mig végre 
is kieszelte, hogyan eszközölhet ki magának egy kis 
mennyei boldogságot. Egyik nap azután elment Márta 
Alberthez, a földhöz ragadt szegény zsellérhez és nagy 
ravaszsággal a következőképen igyekezett neki a maszla­
got beadni :

— Csacsi vagy te, Albert, ha azt hiszed, hogy sze 
génv vagy, pedig dehogy is vagy az ! Hogy lehetne 
szegény ember az, a kinek ilyen kincseket érő felesége 
van ? Te ringeltet, micsoda asszony ! Az urak közt most 
divatos az a próbaházasság, hogy a feleségét va­
laki unnak, a ki nagyon áhítozik rá, hát illő szerző 
déssel kikölcsönzi. Látod, ha te uriasan tudnál 
gondolkodni, te sem húzódoznál. Ideadnád nekem az 
asszony!, vagy három napra, mig kissé rendbe lenn ■ 
özvegyi tanyámat s azt megint visszakapnád s még le ­
adásul egy tanyaházat is adnék neked egy hold föld­
del. Három napig csak el tudsz lenni a feleséged nél­
kül s aztán elfelelejted az egészet. A magad gazdája 
lesz . . .

Márta Albert elgondolkodott a dolgon, de nem ment 
mégse belé. Hanem az asszony nem hagyta nyugodni 

— Látja, kend se okos ember, most nevet rá a sze­
rencse, s fügét mutat neki. Hát mi az, ha maga engem 
három napig nem lát ? Hiszen majd lát azután, meg 
látja az egy hold földjét is, ha kitekintget a tulajdon 
tanyája ablakán. S az meg nem olyan nagy dolog!. . .

így beszélt a menyecske, a kinek már a délezeg 
szomszédon járt az esze. Ám Márta Albert egy ideig 
még elmélkedett, végre pálinkázás közben mégis csak 
fülcsapott a szomszédnak.

— Jól van hát no, — mondta. — Ha mán az 
uruk is szokták . . .

A szép menyecske aztán hűségesen ki is töltötte a 
három napot Hahók Antalnál. Az özvegyi tanya csak 
úgy ragyogott a boldogságtól, mig ott volt. S végre, 
mikor idejét kitöltötte, vidáman szaladt haza az urához 

— No, édes gazdám, most már menjen kend a ta­
nyáért meg a földjéért. Most már kiérdemeltük 
ugyancsak !

Át Is ment Márta Albert, de Hahók Antal a szeme 
közé nevetett.

— A tanya, meg a föld ? No abból sem eszel, 
komám.

— Ej no, ne kötődj velem — mondotta megriadva a 
feleségkölcsönző férj — hiszen háromszor is kezeltünk.

— Az igaz, — nevetett a ravasz szomszéd — jó is 
volt, szép is volt, de a tanyaajándékozásból azért még­
sem lesz semmi. Az urak is igy szokták . - .

Márta Albert gondolkodott egy darabig, fejbe kol- 
lintsa-e az adósát, de csak meggondolta magát s tegnap 
délután megjelent a szegedi büntetőtörvény-széken, hogy 
a ravasz szomszéd ellen fenyitő feljelentést tegyen. Mi­
vel azonban feljelentésének nem tudott megfelelő formát 
adni, ügyvédhez utasították. Ha Márta Albert csakugyan 
ügyvéd kezébe adja a dolgát, ez a furcsa feleségkül- 
csönző biinpür a mily érdekes, ép oly fogas kérdés 
lesz úgy a bíráknak, mint az ügyvédeknek. Egyet azok­
ban mindenesetre megtanulhatott a jámbor férj, hogy 
nem jó, nemcsak az urakkal egy tányérból cseresznye! 
enni, hanem szokásaikat sem tanácsos követni.

— Görgey Arthurné. Görgey Arthur különös kö­
rülmények között kérte meg Aubonin Adél kezet. 
Voltaképen a gazdag Liekawetz egyetlen leányát kérte 
nőül, de mivel ez kikosarazta, a kisasszony franczia 
társaikoddnőjét, Aubonin Adélt vette el, a kivel Prá­
gában, 1848 február liavaban meg is esküdött. A 48-iki 
törvények szentesítése után Görgey hazajött feleségével a 
Szepességbe. A szabadságharca vihara csakhamar elra­
gadta fiörgevt felesége mellől. A világosi fegyverletétel 
után Görgeyt Becsbe internálták, a honnan Klagenfurtba 
vitték. Ide csakhamar felesége is követte. A 67-iki 
kiegyezés után Görgey Pestre jött, a honnan azonban, 
mivel itt sokáig nem maradhatott, Visegrádra költözött 
Ebben az időben vált el a feleségétől, a ki Lőcsére 
ment, a hol franczia órák adásával foglalkozott. Görgey 
Arthur azonban nem vált el teljesen a feleségétől, a 
mit az is bizonyít, hogy a kormánytól kapott nyugdijá­
ból havonkint ötven forintot küldött ueki. Csupán azért 
váll meg családjától, mert teljesen egyedül, elzárkózva 
akart élni. A házasságból két gyermek származott 
Kornél és Berta. Görgey Kornéllal volt a családnak 
legtöbb baja, mert ez, bar elvégezte a jogot, nem lát 
szolt alkalmasnak semmi munkára. Egy Ízben a pos­
tánál kapott hivatalnoki állást, de Görgey Kornél hama­
rosan ott hagyta állását. Azóta folyton a családnak, 
leginkább anyjának támogatását kellett igénybe vennie. 
Görgey Berta" a világosi kastély tulajdonosához, Bohus 
Lászlóhoz ment feleségül, a kitől azonban elvált éa 
nemsokára egy Bubnane nevű gazdag angollal ismer­
kedett meg Bécsben, a ki az Adria hajózási társulatnak 
londoni ügynöke. Ez a Bubnane őt el is vette 
feleségül és azóta Londonban élnek. Görgey Arthurne 
éveken keresztül irt emlékiratait adta át a Görgey- 
család bizalmasának, Tipula Gyula 48-as honvédszáza- 
dósnak, a ki Görgey Arthur főhadsegédje volt. Az em­
lékirat németül van Írva, Azzal adta át Tipulának, hogy 
mivel ő franczia születési! és igy nem tud teljesen né­
metül, simítsa át, hogy ki lehessen adni. Az emlékirat kéi 
részből áll. Az első rész a Görgey Arthurral való ismer­
kedés idejétől kezdődik és befejeződik 1849 augusztus 
11 -igével, a világosi katasztrófa napjával. A második 
rész az ezutáni Idővel foglalkozik, leírva Görgevnek in­
ternálását és további eleiét.

— Néger kongresszus. Londonból jelentik, hogy 
ott a Town Hall-ban a jövő héten nyílik meg az első 
néger-kongresszus. Körülbelül kétszáz kiküldött feketf 
fog résztvenni a gyülekezeten a világ minden részéből 
a hol négerek laknak. A már Londonba érkezett dele 
gátusok közt többféle ranggal felruházott egyén van 
így például dr. Straker, a ki az Egyesült-Állámokbar 
birői rangot visel, továbbá ott van Menüik kjrátinat 
egyik adjutánsa és egy állatni mérnök St. ÚiTcitból, 
Scarborough tanár és a többek közt egy^nítór zwe- 
tudós és komponista is. Ajkoogresstus három flapig Wg 
tartani
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— A fürdő vendégek — Silly Kálmánnak. 
Szily Kálmán most harmadik éve, hogy Radegundban 
tölti a nyarat. Az ott időző vendégek az akadémia 
nagyérdemű főtitkára tiszteletére szép, családias ünnepet 
rendeztek s egy viruló szép völgyet az ö nevéről keresz­
teltek el.

— Park az ujváaártéren. A fővárosnak egyik leg­
nagyobb köztere, a körülbelül hatezer négyszögöl terje­
delmű ujvásártér nevezetes átalakuláson megy keresztül.
A napokban hozzáfogtak földjének fölásásához és az 
egésznek parkká való átalakításához, Az átalakítási ter­
veket a város mérnöki hivatala készítette. Az ültetméí 
nyékét még az idén elhelyezik s a jövő évben már 
pázsitos virágágyak és csinos fasorok lesznek a régi 
„sibárus piacion, nagy örömére a környékbeli lakosság­
nak és az egész Józsefvárosnak.

— A bécsi császári könyvtár kiállítása. Guten­
berg emlékére — mint már megírtuk — a bécsi csá­
szári könyvtár a birtokában levő nyomtatványok leg­
érdekesebb példányaiból nyilvános kiállítást tog a közel 
jövőben rendezni. Ez lesz az első eset. hogy az ötszáz 
év előtt alapított intézet megnyílik a nagy közönség előtt.
A könyvtár óriási kupola termében nemcsak a mainzi 
Gulenberg-nyomda termékei lesznek kiállítva, hanem 
azok a kezdetleges kísérletek, tapogatódzások is, melyek 
a korszakos találmányt megelőzték Első sorban tehát 
a XV. századbeli fametszetek néha szöveggel, gyakran 
szöveg nélkül s azok a fat iblák, melyekre csak szöve­
get véstek. A könyvtár birtokában vannak oly metsze­
lek is, melyek a kereszténység első századaiból származ­
nak s melyeket nemrég Bajner főherczeg ajándékozott 
az uralkodónak. Van a gyűjteményben egy Krisztus 
után 108-ban Írott szerződés, melynek nagy piros pecsét­
jén ez áll görög betűkkel: «Urunk császárunk, Nerva 
Trajanus uralkodásának tizenkettedik évében.» — A 
könyvnyomtatás elterjedése szerint képviselve lesz a ki­
állításban a magyar irodalom, a szláv nyelvek, az észak­
német idiómák, továbbá az angol, franczia, oláh és 
spanyol irodalom. Külön kiállítása lesz a zeneirodalom- 
t-ak is, a mely bemutatja a hangjegy-nyomtátás fejlődé­
sének minden fázisát.

A középiskolai tanulók kirándulása. A köz- 
oktatásügyi minisztérium védnöksége alatt a magyar 
középiskolai ifjúság számára tanügyi férfiak csoportos 
kirándulást terveztek Parisba. De bár a részvételi dija­
kat igen csekélyre szabták és minden lehető kedvez­
ményt biztosítottak, a fővárosból és a vidékről olyan 
kevesen jelentkeztek a részvételre, hogy a tanulmányi 
kirándulás alkalmasint elmarad.

— A király, királyné és udvarhölgy. Londonban 
a legszigorúbb titoktartás pecsétje alatt egy gyenge kis 
féltékenységi drámát rebesgetnek, mely a portugál 
királyi udvarban nemrég lejátszódott. A fiatal királyné, 
Amália, állítólag bizalmas együltlétben találta felséges 
urát egy udvarhölgygyel. Az esetet természetesen el 
akarták tussolni, de egy szemfüles riporter meghallotta a 
hirét s meginterviewolt Londonban egy jól értesült sze­
mélyiséget, hogy bővebb részleteket tudjon meg. Az 
interview szerint a királyné már régebben tudott arról a 
nem egészen tiszta barátságról, a mely királyi férjét s a 
s/őban forgó udvarliölgyet egymáshoz fűzi. Hogy bizo- 
oyos legyen a dolgában, ahhoz a régi és kipróbált mód­
szerhez fordult, hogy látszólag elutazott Lisszabonból, 
hirtelen visszatért s Így lepte meg a bűnösöket bizalmas 
együltlétben. A felfedezés urán az udvarhölgy elvonult 
a láthatárról, Párisba utazott s a királyi hitvestársak 
duzzognak egymásra.

— Magyar diákok Parisban. A magyar diák- 
szövetség kiküldöttei, számszerint mintegy huszonötén, 
ma délelőtt Parisba utaztak, hogy résztvegyenek a 
nemzetközi diákkongrtsszuson, mely augusztus hó első 
napjaiban lesz. A magyar diákokat Ludwig Rezső 
vezette, ki a kongresszuson társai megbíz.,sóból fel Is 
f ,g szólalni. A magyar diákokat a Parisban időző ma­
gyarok és a franczia diákság kiküldöttei fogadják.

— A kék nyeli'. Igeu. Egy ilyen is van. Édes­
apja az Esperanto volt. nagyapja a Volapük. (De 
egyiket sem ütötte le a liajúkütúl. Maguktól múl­
tak ki.) Egyenes leszármazoltjuk. melyet csak té­
vedésből kereszteltek kéknek, a kánikulában szü­
letett. Nyelvtanát egyenesen Parisból küldte be 
hozzánk a mestere, Bolak Diiort. (Még pedig ékes 
német nyelven. Blaue Sprache.) Azt mondjak, 
hogy ennek az embernek ezelőtt néhány nappal 
még semmi baja nem volt. Hat elég az hozzá, 
hogy a Miatyánk kék nyelven a kővetkezőkép 
hangzik :

Nea per ev seri in sii ! Nea regu eq komi! Nea 
nőm eq santigui 1 Nea vil eq makui in sil so ib gev 
Eo givi nea pan taged ana ! Eo solvi nae fausu so re 
solvo aqe re ufauso na ! Eq seri siq !
Na hát kérem, ez csak elég érthető ! S a ki 

ezt sem tudja felfogni, az soha sem fog meg­
tanulni kékül. Hogy kékúlne meg, a ki kitalálta !

— Színésznő bolondja. Egy M. nevű harmincz esz 
tendős tiszteletreméltó szabómester Párisban, mialatt neje 
és kis leánya vidékre utazott, többször elment a szín' 
házba. Delibes Lakmé czimü darabjának előadásán egy 
szer csak úgy tűnt föl neki, hogy Van Zandt kisasz- 
szony, a hires koloratur-énekesnő kfilünös figyelmével 
tünteti ki ; látni vélte, hogy a primadonna egyre ő rá 
néz. Előadás után igen izgatottan tért haza és nem tu 
dott aludni. Ettől kezdve minden előadásra elment, a mi­
kor Van Zandt játszott és rögeszméje, hogy a prima­
donna érdeklődik iránta, egyre erősbödött, sőt később 
már szentül meg volt győződve, hogy a kisasszony ha 
lálosan szerelmes belé és mindenképen le akarja hi 
lincselni, még ha vendégszerepelni megy is, csak azért 
teszi, hogy őt is maga után csábitsa. Mikor az énekesnő 
Nizzába utazott, M. ur rohant utána Megérkezése után 
fül akarta keresni a dívát, hogy végre egyszer beszéljen 
vele. A művésznő helyett azonban az anyja fogadta, ki­
jelentvén, hogy leánya nem logad senkit. M. ur két 
ségbeesetten távozik s attól fél, iiogy a művésznőt s ön­
magát is elárulta. A véletlen úgy hozta magával, hogy 
a diva nehány nappal előbb utazott el Nizzából, mint 
tervezte. M. ur ekkor kiiündálta, hogy ez azért történik, 
hocy ót mielőbb viszontláthassa. A legelső színházi elő 
adás után megvárta a művésznőt a színház kapujánál, 
majd elment lakása elé, hogy láthassa. E közben mind 
nkább nőtt benne a vágy, hogy beszélhessen az énekes­
nővel, miért is egy este oda lépett kocsijához, iiogy le 
velet nyújtson át a művésznőnek. Egy rendőr azonban 
észrevette és megakadályozta szándékában. M. ur to 
porzekolt mérgében, mire letartóztatták és benn a rend­
őrségen meg is motozták. Véletlenül töltött revolvert 
találtak nála s gyanúsítani kezdték, hogy gyilkolni akart. 
M. felháborodással utasította vissza a gyanúsítást, kije­
lentvén, hogy a revolvert a saját védelmére hordja, ha 
véletlenül, a mikor késő este tér haza az ideálja után 
való szaladgálásból, megtámadnák a rossz emberek, 
ugyanis szerelmes a művésznőbe, a kivel beszélni akart 
meg akarta neki mondani, hogy szereti, de el kell fe­
lednie, lévén ö csak egy szegény szabómester. Az 6 
érzelme örök, tiszta, ő soha sem élne vissza vele, ha 
egyszer találkozhatna a művésznővel, a ki szintén sze­
reti. Így beszélt M. ur s végre is dühöngeni kezdett, úgy, 
hogy egy intézetbe vitték, a hol az orvos mindent elkö­
vetett, hogy rögeszméjétől megszabadítsa — de hiába

— Politikát párbaj. Az Orlowszki Castellane pár­
baj, melynél gróf Orlowskit az unokafivére megse­
bezte, mint nekünk jelentik, politikai okokból keletke­
zett. Orlowszki, az orosz követség titkára ugyanis, a 
mikor egyszer gróf Castellane-nal együtt reggelizett, a 
franczia hadseregről sértően nyilatkozott. Castellane hiá- 
ban figyelmeztette vendégét, az nem vonta vissza, sőt 
ismételte megjegyzéseit. Másnap azonban Orlowszki meg­
gondolta a dolgot s levélben kért bocsánatot rokonától. 
Így tehát békésen el lelt volna intézve a dolog, csak­
hogy egy párisi lap tudomást vett az esetről s czikket 
irt róla. Orlowszki most abban a hitben, hogy az illető 
lapot csak Castellane értesíthette, provokáltatta őt. 
Gscteilace azonban nem fogadta el a kihívást, 
kijelentve, hogy 6 nem publikálta az esetet. Erre 
Orlowszki olyan hangú levelet irt neki, a mely

párbajt kikerülhetetlenné tette. Orlowszki segé­
dei Gallatzin Szergiusz herczeg és Xavier Feuillant 
voltak, mig ellenfelének gróf Dieu és Julien Dumas 
algieri követ segédkeztek. A párbaj vasárnap délután 
féinégy órakor ment végbe a Grand-Jatle szigeten,
37 fok melegben. Castellane hónalján sebezte meg el­
lenfelét. Most egész Paris erről az érdekes párbajról 
beszél, a melyben egy orosz és egy franczia állottak 
szemben egymással.

— Szerencsétlenség a bruckl táborban. A múlt 
bét végén a brucki tábor egy barakkjában sajnálatos 
baleset történt, melynek egy fiatal élet esett áldozatul.
A 21. vadászzászlóaljban s/otgáió Schütting nevű 
ujoncz a barakkban, mig a többi katona együtt volt, a 
fegyverével bajlódott, melyről azt hitte, hogy nincs meg­
töltve. Hirtelen durranás hallatszott s egy Groisz nevű

.tona vértöl elborítva, összeesett. Kitűnt, hogy a töl­
tetlennek hitt fegyverben egy éles löltény marad!, mely 
a szerencsétlen katona mellén ment be s a hátán jött 
ki. A golyó azután utfurta a barakk falát s a földbe 
fúródott. A katonai hatóság szigorú vizsgalatot indí­
tott, hogy a sajnálatos esetért kit terhel felelősség.

— Takarékos állam. Hogy egy modern államban 
minő csekély kiadással leltet nagyban gazdálkodni, an­
nak fényes példáját mutatja a dákoméi hivatalos lap­
nak egyik utóbbi száma, a melyből megtudjuk, hogy 
Savain képviselője száz frankot kapott, hogy abból a 
savalui távirati áliomást újból építse és megnagyobbítsa, 
hogy mikép eszközli azt száz frankból, az az ö titka. — 
Egy másik takarékossági tulténgésben szenvedő eset a 
következő : Athieme képviselő 250 frank költséggel az 
athiemi gárdának tábort állított, a testőröknek hajlékot 
s azonkívül a felvigyázónak egy nagy házat építtetett. A 
mi kormányunk kiküldhetne valakit a legsötétebb Afri­
kába takarékosságot lanulni.

— A betegsegités reformja. A vidéki kerületi 
betegsegitő pénztárak kongresszusa, a mely julius 11-én 
és 12-én volt Budapesten, megbízta Szontágh Jenőt, a 
szolnoki kerületi betegsegitő-pénztár titkárát, a kon­
gresszus főjegyzőjét, hogy a betegsegitésről szóló tör­
vény reformjának tervezetére nézve a kongresszusi hatá 
rozatok alapján a kereskedelemügyi miniszter elé ter­
jesztendő emlékiratot készítse el.

— Vizhefult diákok. Megírtuk röviden, hogy két 
diák Ercsinél a Dunába lült. Most székesfehérvári leve­
lezőnk a szomorú esetről még a kővetkezőket írja : A 
szerencsétlenül járt diákok neve: Deutsch Hugó és 
Barta László. Az előbbi a hatodik reált, az utóbbi a 
negyedik reált végezte Budapesten. Deutsch Hugó Er­
csiben lakó szüleinél töltötte a vakácziót és vendégül 
meghívta Barta László barátját, a ki egy budapesti 
adólisztnek a fia. Ketten aztán elmentek a Dunaba fü­
rödni, de olyan helyre, a hol kis vízálláskor szárazföld 
van, s a melyen S—10 négyszög méter mély gödör van 
kivágva. Most, hogy magasabb a vízállás, ezt a helyet 
mintegy méter magasságnyi viz borítja. A diákok gya­
nútlanul lürüdtel. a sekély vízben, mikor egyszerre csak 
beteker ültek a mély gödörbe. S minthogy úszni nem 
tudlak, bele fúltak a vizbe. Közelben csak kis gyerme­
kek fürediek, a kik jajveszékelve futottak széjjel, mikor 
észrevették a fuldoklókat. Holttestüket kilógták a Duná­
ból s tegnap temették el mindkettőjüket Ercsiben, nagy 
részvét mellett. Különös, hogy a hatóság részéről 
nem történt semmiféle vizsgálat, pedig — mint 
levelezőnk Írja — nagy mulasztás történt, a melyért 
most senkit sem vonnak felelősségre. Mint egy 
csapda, úgy van ott felállítva a fürdőzöknek az a lát- 
hatlan, vízzel telt gödör. A ki abba bele kerül, az men­
ten elveszett. S épen nem ügyelnek, hogy ott az úszni 
nem tudó gyermekek ne törődjenek.

— Sztrájkoló zálogházak. A kassai zálogbázlulaj- 
donosok a kereskedelemügyi miniszternek a kamatláb 
leszállítására és a visszaélések szigorú korlátozására vo­
natkozó rendeletét olyan zokon vették, hogy elhatározták 
üzletük feloszlatását es Így zálogkülcsünt már hosszabb 
utó óta nem adnak, a kiváUatlan zálogtárgyakat pidig 
lejáraikor elárverezik. A kézi zálogkölcsön hiányát na­
gyon megérzik a rászorult szegény emberek. A város 
úgy akar a dolgon segíteni, hogy egy városi zálogintéze­
tet akar állítani.

Fürdő-história. Érdekes fürdő-históriát mesélt el 
egy angol katonatiszt, a ki most Wiesbadeaben piheni 
ki a fáradalmait. Ceylon partjain horgonyzott egy hajós- 
tiszt jóbarátja, a ki nagy vadász volt az ur előtt s nagy 
kedvteléssel bolyongott a sziget partjain, fegyverével a 
vállán. Bolyongásai közben megismert egy mohamedán 
benszülüttet, a ki aztán minden útjára elkísérte. Egy 
forró vadásznap után eltikkadva ért a tiszt néhány ha­
talmas fa árnyékába, egy csillogó kis folyó hüs partján 
Szives örömest frissítette volna fel elernyedt tagjait 
kristályos hideg vízben, ha ledöntött fatürzsekhez hasonló 
mozdulatlan tömegek uem látszottak volna a viz felszí­
nén, a melynek minden részéről barátságosan pislogd 
krokodil szemek nem kisérték volna a figyelemmel a 
két férfit. Itt tehát nem lehetett fürdeni. A vadász oda­
fordult a vezetőjéhez, hogy nem ismer-e egy helyet, a 
hol nincsenek krokodilusok s meg lehetne fürdeni. A 
tudós beusztilött ismert egy olyan helyet. Rövid ideig 
még az árnyékos csalitban a folyó pariján vezette a 
vadászt, aztán egy hirtelen fordulattal egy tágas meden- 
ezéhez értek, melybe a viz egy kis zuhataggal ért. A 
vadasz nem sokat gondolkozott, hanem ledobta magáról 
ruháit s pár pillanat múlva menyei boldogsággal úszott 
ide-oda a hideg vízben. A fürdés után magára kapta 
ruháit s megelégedetten gyújtott rá egy szivarra, hogy 
útját folytassa. Csak akkor tűnt fel neki, hogy a me- 
denezében nincs egyetlen egy krokodilus sem. Csodál­
kozva kérdezte ennek okát a nyugodtan heverészö veze. 
tőtől. «Itt soha sincs krokodilus — volt a válasz 
eddig soha semj,merészkednek. Nagyon féluek a czápák. 
tói, melyek az Oczeánból egész ide fel úsznak. Epeu ott 
is jön egy». A vadász arra nézett, a hová a derék ve­
zető mutatott s egy hatalmas czápának körvonalait 
látta a medencze felé közeledni. E pillanattól fogva nem 
Ízlett már neki a szivar, eldobta s a derék vezetővel sem 
ment többé vadászatra.

— Elpusztult élet. Szegedről táviratozzák, hogy a 
nagymarostól szérüskertben ma délben 600 kereszt búza 
és 600 mázsa szalma, több kisbérlő ez évi összes ter­
mése elégett. Biztosítva nem volt semmi. A tűz vigyá­
zatlanságból támadt s nem tudni, ki okozta. Egy cséplő­
gép is elégett.
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— Halál a kaszinóban. Madarassy Dezső kassai 

táblabiró — mint levelezőnk Írja — tegnap szivszélhü- 
dés következtében elhunyt. Madarassy hivatal után a 
kassai kaszinóba ment, a hol kártyázni kezdett. Egy­
szerre rosszullétről panaszkodott a partnereinek: dr. 
Bmpiczky Béla főispáni titkárnak és dr. Ofenheimer 
Gyula közjegyzőnek. A következő pillanatban pedig esz­
méletlenül bukott le székéről és pár perez alatt barátjai 
karjai közt kiszenvedett. A nagy hőségben szivszélhüdés 
érte. A gyászhir városszerte nagy részvétet keltett, mert 
Madarassy Kassa társadalmának közkedvelt tagja volt. 
Holttestét Budapestre szállítják s holnap a kerepesi-uti 
temetőben fogják örök nyugalomra helyezni.

— Mulatság — hármas halállal és tizennyolca 
súlyos sérüléssel. Hosszú időre szomorú emlékezetes 
mulatságot rendeztek vasárnap a mosorini legények. Az 
esetről a következőket jelentik: Szokásban van falu­
helyen, hogy a fiatalság vasárnap délután táuczmulat- 
ságot rendez, melynek megtartásához rendszerint a 
járás főszolgabirája adja meg az engedélyt. A Bács- 
megyében fekvő szerb községekben azonban nem igen 
szokták respektálni a felsőbb hatóságokat, hanem min­
den engedély nélkül megtartják a mulatságot s járják a 
kólót késő estig. ’A megyében egy alispán! rendelettel 
szigorúan meg van tiltva, hogy az aratás ideje alatt, 
julius hó 1-161 augusztus 15-ig, vasárnap délután sem­
miféle mulatságot nem szabad tartani. Musorin község 
szerb lakossága azonban nem vette tudomásul most sem 
ezt a rendeletét s az elöljáróság hallgatag jóváhagyása 
mellett tánr.zmulatságot rendeztek. Vasárnap estefelé 
megérkezett egy csendörjárőr a községbe s midőn 
látta, Iiogy a fiatalság tánczmulatságot tart, fel­
szólította a községi birót és a községi rendőr-
vezetői, hogy oszlassák fel a mulatságot. A bíró 
és rendőrvezető két rendőrrel megjelentek a korcs­
mában és távozásra szólították fel a legényeket, de 
eredmény nélkül, sőt a két rendőrt ki is lökték a korcs­
mából. A bíró e közben elmenekült, a rendőrvezető 
azonban a két rendőrrel újból bement és a tamburások- 
tól elszedték a hangszereket. Erre a legények megrohan­
ták a rendőröket és késekkel támadtak rájuk, 
mire a sarokba szorított rendőrük kivont karddal 
védekeztek. Javában folyt már a vérengzés a rendőrük 
és a legények között, mikor a csendőrük is oda futot­
tak s minthogy ezeknek is ellenszegültek a legények, a 
csendőrök szurony tűm adást intéztek az ellensze­
gülők ellen, miközben I ukics Szávo és Csolics 
Sztevó oly súlyos sérülést szenvedett, hogy másnap reg­
gelre mind a kettő meghalt. Mire a csendőrük a 
megtámadott rendőrüket kiszabadíthatták, az egyik rendőr, 
Cservenics Koszta már halott volt, a másik kettő 
pedig szintén össze volt szurkaivá. A helyszínére 
megérkezett a vizsgálóbíró és a hadbíró s tizennyolcz 
súlyosan sérült embert találtak, a kik valameny- 
nyien életveszélyes sérülést szenvedtek. A vizsgálat 
folyik.

— Köszönetnyilvánítás. A pestmegyei Tótfalu 
községben e hó 10-én kiütött tűzvész áltál károsult 
lakosság felsegélyezésére és erkölcsi támogatása czéljából 
alakult segélyző-bizottság a községi lakosság nevében 
mindama szomszéd községbelieknek, a kik a tűzoltási 
és mentési munkálatokban közreműködtek, nevezetesen 
pedig : a duna-bogdányi, váczi és szent-endroi tűzoltó­
ságnak, Schmidt Ferencz és Wippelhauser György 
duna-bogdánvi köbányatulajdonosoknak és ezek munká 
sainak, valamint Pócsmegyrr és Szigetmonostor község 

kosainak ezek közreműködéséért, a melyeknek kö­
szönhető, hogy az épen akkor uralkodott nagy szélvihar 
daczára is a község háromnegyed része meg volt ment­
hető, ezennel nyilvánosan köszönetét mond. A segélyző- 
bizottság közgyűlése haiúrozatából : Andreánszky Antal 
elnök és dr. Kunitzer Sándor titkár.

- Egy amerikai magyar ozuczlllsta Magyar- 
országról. Vági György nagyon is erős czuczilista ér­
zelmű kisbirója volt egyik alföldi városnak. E miatt 
azután lassacskán elvesztő a község bizalmát, s lei 
utóbb megfosztották szerény hivatalától s ezzel együtt 

kenyerétől. Az elkeseredett ember erre fogta magát és 
kivándorolt Amerikába. Hogy a szegény czuczilistának 
mélyen fáj a hontalanság, azt bizonyilja az a levél, 
melyet a minapában küldött barátainak, a kik az ame­
rikai élet felől kérdezősködtek tőle. E levélben a többek 
között a következőket irta: «Ha az itteni helyzet jó és 
rossz oldalairól vegyesen beszélgetni, magyarázgatnl 
akarnék, ez meg igen sok időt és nagy munkát igé­
nyelne, de azért igen csekély eredménynyel járna ; én 
tehát kérem annak tárgyalásába nem bocsájtkozhatom, 
csak annyit mondok hozzá — a mit egyik magyar költőnk 
mondott: «ha e föld isten kalapja, úgy hazánk bokréta 
rajta», én meg azt mondom még hozzá, hogy — Ma­
gyarország nincsen csak egy — fentebbi szavaimhoz a 
legnagyobb lelki hűséggel toldom még azt: hogy ha a 
magyar nemzet bírná azt a műveltséget, azt a szabad­
ságot és azt a jó kormányzást, a mit az Egyesült- 
Államok bírnak, akkor Magyarországot nemcsak a világ 
bámulná, hanem még a naprendszerünkön kitül eső 
más naprendszer égi testei is a föld azon pontját bá­
mulnák, a hol Magyarország ragyogna. Borzasztó fájda­
lom azonban, hogy nem úgy van, hanem megfordítva, 
azaz ; a szentlélek ereje nem, hanem ar ördög, a go 
noszság ereje kormányoz Magyarországon s Így azután 
messze, messze hátra van maradva ettől az országtól és 
az itteni néptől.» Bizony, ha jól meggondoljuk a dolgot, 
sokban igazsága van ennek a szegény, honavesztett czu­
czilistának.

— Véres haroz a csempészekkel. Elkeseredett, 
véres harcz folyt le a napokban a Csáktornya és Dráva- 
Vásárliety között levő útvonalon olasz munkások és há­
rom pénzügyőr között. Krinka János pénzügyőri fő­
vigyázó ugyanis Zalanka József és Szintur András 
pénzügyőrökkel a rendes portyázásra indult, mely alka­
lommal tervbe vették, hogy átvizsgálják a Csáktornya 
közelében levő kőbányát is, a hol olasz munkások szok­
tak dolgozni, a kik állandóan űzik a csempészetet. A 
bánya átvizsgálása alkalmával találtak is külföldi do­
hányt, továbbá 10.000 darab czigarettát és nagymennyi­
ségű különféle szivart. Az olaszok nem ellenkeztek, 
mikor a pénzügyőrök ezeket a csempészett árukat össze­
szedték, sőt aláírták a felvett jegyzőkönyvet is, úgy, 
hogy a pénzügyőrök mitsem sejtve, nyugodtan távoztak 
a bányából Csáktornya felé. De a mint a bányából az 
erdőn kifelé haladtak, egyszerre néhány olasz 
munkás termett előttük s dorongokkal felfegyverkezve, 
megtámadlak a pénzügyőröket. Ezek a hirtelen támadás 
elöl visszafelé akartak menekülni, de alig haladtak pár 
száz lépést, itt is olasz munkások állták utjokat. Erre 
pénzügyőrök fegyverüket vették elő és eleintén a leve­
gőbe lőttek, hogy a támadókat elijesszék. Ez azonban 
nem használt semmit, mert az olaszok megrohanták a 
pénzügyőröket, kik ekkor már közibük lőttek a tá­
madóknak és két olaszt súlyosan megsebesítet­
tek, egy Munktio nevűt pedig agyonlőttek. De 
a dühöngő olaszok kegyetlen boszut állottak társaikért 
A megtáma dott pénzügyőrök közül ugyanis Krinka 
János fővigyázút és Szintur András vigyázol annyira 
összeverték, hegy életben maradásukhoz nincs re­
mény. Zalankának sikerült elmenekülni s ez értesítette 
a Csáktornyái csf-ndőrséget, mely rögtön kivonult a hely­
színére és a vérengző olaszokat — szám szerint tizen- 
nyolez olasz munkást — letartóztatta.

A műegyetem pályadtjat. A királyi József- 
műegyetem négy, egyenkint 200 koronás pályadijat tűz 
ki a gépészmérnöki, a mérnöki illetőleg az építészeti szak­
osztályok hallgatói számára. A mérnökök számára három 
kérdés van kitűzve : a gyakorlati hydraulika, a mecha­
nika és a calorikus gépek köréből, mely utóbbi a ben­
zinmotorok történeti fejlődésének leírását követeli. Az 
építészek számára kitűzött pályakérdés: tervezendő egy 
főúri családi sírbolt, fölötte kápolnával. A pályázaton 
csak azok vehetnek részt, a kik az elmúlt iskolaévben 
rendes hallgatói voltak a műegyetemnek. A pályaterve­
ket a szerző valódi nevével aláírva szeptember 30-áig 
kell benyújtani.

— Gyárégéi. Nagyváradon az éjjel három órakor a 
Moskovitz Móritz-féle szeszgyárban tűz ütött ki, mely 
az istálló padlásán keletkezett. A tűzoltókat azonnal 
alarmirozták. A veszedelem a közelben raktáron levő 
nagy mennyiségű spiritus miatt rendkívül fenyegető volt, 
annál inkább, mert heves szélvihar volt. A szomszédos 
marhaistálló teteje csakhamar lángba borult s az okta­
lan állatokat nem lehetett a tüzből kivezetni. Száz- 
huszonkét ökör égett meg, s azonkívül tizenkét ól, két 
nagy raktárhelyiség és egy lakóház pusztultak el. Sze­
rencsére a bádogfedelü szeszraktárt meg tudták menteni.
A kár körülbelül százezer koronára rúg. A vesze­
delem egy napszámos gondatlanságából keletkezett.

— Dfnamltoa szoczlalisták. Krassó-Szörénymc-gyé- 
ben a tavasszal lefolyt sztrájkmozgalomnak most végző­
dött be az utolsó felvonása, még pedig véres merény­
lettel. E hó 12-én éjjel ugyanis a krassó-szürénymegyei 
Uj-Sradova és Gerlistye községekben dinamitmerényletet 
követtek el. Az előbbi községben Stepaneszku Illés, az 
utóbbiban Guska János házát aláásták s miután a 
kiásott falak közé dinamilot helyeztek el, egy és ugyan­
azon órában felrobbantották a házakat. Mind a két ház 
romba dőlt. Stepaneszku felesége olyan súlyos sérülést 
szenvedeti, hogy másnap meghalt. Guska Jánosnak pedig 
egy 6 éves fiacskája esett a robbanásnak áldozatul. A 
nyomozás kiderítette, hogy mind a két merénylet boszu 
müve volt, a melyek a resiczai és aninai sztrájkot szitó 
szoczialisták felbérelt emberei követték el. A sztrájk 
idején ugyanis, Sztepaneszku az aninai gyárban dolgo­
zott, Guskó pedig a resiczalban. Ez a két ember annak 
idején szintén részt vett a sztrájkban, de csak látszólag, 
mert e mellett a hatóság szolgálatában állottak s min­
den mozgalomról, a mit a sztrájkolók elhatároztak, érte­
sítették a hatóságot. Ezért álltak rajtok boszut a szoczia. 
listák. A tetteseket, név szerint Munteán Fodort, 
Kracseszku Avramot, Pantomeszku Tódort és 
Popesku Gligort letartóztatták.

— Magyar szerb verekedés. Ó-Becsén a népliget­
ben együtt szokott mulatni vasárnaponkint az egész vá­
ros közönsége. A vasárnapi mulatságot véres esemény 
szakította félbe. Magyar és szerb legények összevesztek a 
magyar és szerb nótán. A dolog vége az lett, hogy két 
magyar és három szerb legény vérbe fagyva maradt a 
hely színén. Ez utóbbiak közül I ojnovics Milutin az 
éjjel meghalt. A csendörség a vizsgálatot megindította.

- Szerencsétlenség viharágynzás közben. Zág­
rábból táviratozzak, hogy Kuljevónan a viharágyuzas 
közben tegnap nagy szerencsétlenség lörtént. A vihar­
ágyuknál alkalmazott emberek dohányozták, és egy vé­
letlenül kiesett szikra felrobbantotta a puskaport. Egy 
ember meghalt és egy súlyosan megsebesült.

— A kulisszák mögött. Az utóbbi időben nagyon 
feszült lett a viszony az olasz és a bajor királyi udvarok 
között. Az eset azonban nem nagyon tragikus s való­
színű, hogy közmegelégedésre csakhamar el is fog múlni.
A kis diplomácziai háborúskodásra az adott okot, bogy 
az olasz kormány nem akarja kifizetni az özvegy nápolyi 
királynénak 1859-ben történt házassága alkalmával biz­
tosított évi járadékot. Az eset közelebbről érdekel ben­
nünket, mert az özvegy nápolyi királyné született bajor 
herczegnö s néhai királynénknak nővére. Azóta ugyanis 
a nápolyi királyság megszűnt s az olasz kormánynak az 
a fölfogása, hogy az olasz királyság oem jogutódja az 
anneklált nápolyi és szicziliai királyságoknak. A pápa is 
közbenjárt a nápolyi királyné érdekében, de ő sem tu­
dott elérni semmit. Most ismét a trónjától megfosztott 
nápolyi Bourbon-ház okozta a legújabb keletű veszeke­
dést München és a Quirinál között. Mikor Mária 
királyné, Erzsébet királyné nővérének férje 1874-ben 
meghalt s gyermekei nem maradtak, az elhunytnak 
legidősebb ücscse, Alfonz herczeg kijelentette, Iiogy ő 
örökölte bátyja jogait s egyelőre megtartotta a kaserlai 
herczeg czimet, legidősebb fiának, Ferdinándnak pedig a 
kalábriai herczeg czimet adományozta, a mely mindig e 
nápolyi trónörökösnek czime volt. A kalábriai herczeg, 

épen úgy, mint ücscse Károly, a kiről az beszélik, 
hogy Mária spanyol infánsnő vőlegénye, a spanyol had­

seregben szolgál. A minap a madridi udvarnál, mint 
ismeretes, az olasz követ egy rendjel viselése miatt 
összetűzött Ferdiúand herczeggel. A madridi olasz követ 
most aztán a spanyol kormánynál tiltakozását is beje­
lentette, iiogy a kalábriai berczegi czimet hivatalosan 
elismerjék a spanyol udvarnál, bár Kalábria Olaszor­
szágnak tartománya. De a spanyol kormány, udvariasan 
bár, de határozott formában kijelentette, hogy nincsen 
oka, hogy a czimet kifogásolja, mert a trónjuktól meg­
fosztott Bourbon-herczegek eddig Is mindig használtak 
ilyen olasz földrajzi nevekről vett czimeket. A kis há­
ború ezzel befejezést is nyert volna, de a müncheni 
udvarnál nagyon rossz néven tették az olasz követ el 
járását.

— Apagyilkosság ex anya miatt. Rettenetes bűnt 
követett el Baráthfalván egy fiatal, alig tizenhat éves 
gyermek : megölte az édes apját, hogy boszut álljon az 
anyja bántalmazásáért. A megdöbbentő esetről a követ­
kezőket Írják : Puskás Mihály baráthfalvi lakos vala­
mikor igen jó napokat látott, de aztán az ivásnak adta 
magát s a mi kis vagyona volt, azt elitta. A mig Pus­
kás a saját vagyonát pusztította, addig csak békesség 
volt a házban, de mikor az elfogyott s Puskás a fele­
sége vagyonát kezdte pocsékolni, kitört a családi há­
ború és a házastársak között állandó lett a ve­
szekedés. A férj több Ízben részeg állapotban 
tért haza s ilyenkor feleségétől pénzt követelt,
a mit természetesen megtagadtak tőle. Ilyenkor
azután Puskás azzal állolt boszut, hogy a felesé­
gét félholtra verte s mikor a fiatal Puskás Mihály anyja 
védelmére kelt, apja őt is agyonveréssel fenyegette. E 
hó 22-én este aztán szomorú vége lett ennek az álla­
potnak. Puskás akkor is részegen ment haza és pénzt 
kért, de mert nem kapott, ezúttal késsel rontott a fele­
ségének, a ki csak nagy nehezen tudott előle mene­
külni. Puskás azután, hogy egyedül maradt, lefeküdt és 
elaludt. A fiatal Puskás, a ki nem nézhette már tovább 
apja durvaságait, alig hogy az apja elaludt, fogta azt 
nagy kést, a melylyel előbb az anyját üldözte s azzal 
keresztül vágta alvó apjának a nyakát. Az eset 
után a fiú elmeot az anyját felkeresni, s mikor rátalált 
a félelemtől még mindig reszkető asszonyra, elmondta 
neki, hogy apját elpusztitotta. Az anya maga ment fiá­
val a csendőrséghez az esetet feljelenteni. A fiút fogra 
tartatták.

— Köszönet a fegyenoxeknek. Abból az alkalom­
ból, hogy a váczi fegyház szomorú lakói a tótfalusi tűz" 
károsultak javára több, mint ezer koronát adományoztak* 
a leégett község elöljárósága a váczi fegyintézet igazga­
tójához meleghangú köszönő levelet intézett, melyben a 
többek közt következőképen ir:

. . . Hála és elismerés a névtelen adakozóknak, kik­
nek szivében a hála és könyörületesség szent szikrája 
még él. Azon kéréssel fordulunk a tekintetes igazgató­
sághoz, legyen kegyes az adakozóknak — tán lelkészeik 
utján — tutitokra adni, hogy kőnyöradományaikkti 26 
szerencsétlent mentettek meg a legnagyobb nyomortól. 
Legyen szives tudtokra adni, hogy a segélyzettek hála- 
adó imájában őszinte szívvel emlékeznek meg róluk 
kérvén a mindenhatót, hogy nehéz sorsukat istenben 
való bizalommal és hivő lélekhez való megadással vi­
seljék. A tekintetes igazgatóságnak pedig újra is hálás 
köszönetüuket nyilvánítván, maradtunk Tótfalu, 1900. 
julius hó 15 én, kiváló tisztelettel Tótfalu község elöl. 
járósága : Verebes József s. k. t. bíró, Vachott Károly 
s. k. jegyző.

— A ki Xblnában szeretne meghalni. A római 
«Ezercito» czimü újság jelentése szerint azon a hajón, a 
mely egy olasz bersagliere-ezredet szállít Khlnába, sík 
tengeren a legénység megszámlálásánál rájöttek, hogy 
egygyel több katona van a hajón, mint a mennvi Xá. 
polyhól elindult. Egy őrmester, a kinek azt a kérését, 
hogy a csapattal Khinába mehessen, visszautasi'ották, 
titokban a hajóra lopózolt s ott az elindulásig elrejtő, 
zött. Csak a sík tengeren jelentkezett, a mikor már nem 
volt rá mód, hogy Olaszországba visszaszállítsák. Az őr­
mestert meg fogják büntetni.

— Az Ifjabb Böcklln. Újabb világitáshan jelenik 
meg most a zürichi szerelmi dráma, a melynek a hires 
mester Böcklinnek a fia, Hans Böcklin a szomorú 
hírnévre vergődött hőse. A Böcklin család, mely most 
Rimini tengeri fürdőben üdül, kijelenti, hogy Hans 
Böcklin régibb idő óta szellemileg beteg s Zürichben 
orvosi megfigyelés alatt áll. Az orvos a szomorú szén- 
záczió elölt is jelentést tett a beteg állapotáról s kívána­
tosnak találta, hogy azt egy tébolydába internálják. 
Böcklin Arnold felhatalmazta az orvost, hogy n.iudazt 
megtegye, a mit szükségesnek gondol. Ugv látszik, hogy 
a szerencsétlen fiatal ember kijátszotta a felügyelő orvos 
éberségét s aztán őrültség! rohamában követte el a 
borzasztó gyilkosságot.

— A vöröskereszt Dél Afrikában Azok az em­
berbaráti eszmék, melyeket a müveit nemzetek képvi­
selői 1863-ban a genfi konvenczióban összefoglaltak, 
újabban két tengerentúli államban hódítottak tért. 
Transzválban megalakult az országos vöröskereszt- 
egyesület dr. J. B. Knobel elnöklete alatt. A transzváli 
vöröskereszt-egyesület székhelye Pretoria. AJdél-amerikai 
Uruguay köztársaságban néhány előkelő hölgy vette 
kezébe a vöröskereszt ügyét és nagy érdeklődés köze­
pette, Montevideo székhelylyel megalakították az Urusuay 
országos vöröskereszt-egyletet A genfi nemzetköz- vörös­
kereszt-bizottság megvizsgálta mindkét egyesület alaku­
lását és meggyőződött arról, hogy az egyesületek a genfi 
konvenrzió liatározmányainak megfelelően jöttek létre, 
miért is ez egyesületeket elismerte és a vöröskereszt 
nemzetközi kötelékébe fölvette. A genti nemzetközi mzott- 
ság alta! elismert országos vöröskereszt-egyesüietek száma 
ezzel harmiuczkilenczre növekedett, A magyar vörös 
kereszt egyesület igazgatósága az uj vöröskereszt-egye- 
süietek meg ilakulasát ürömmel vette tudomásul és 
üdvözölte a két tarsegyletet.

— A drótoafiak sorsa külföldön. Lőcsei levele­
zőnk Írja: A m. kir, b-lügyminiszter leiratban felhívja 
Szepes vármegye alispánjának figyelmét arra a sanyarú 
helyzetre, melyben Németországban, de különösen a 
Beimben tartózkodó szepesmegyei drótosfiuk vannak. 
Ezeket a fiukat bizonyos Kubacsik nevű egyén szál­
lítja el hazájukból, a ki Berlinben azok számára műhelyt 
és szállást tart, hol a mellett, hogy rossz ellátásban 
részesülnek, munkaerejüket mértéken felül kihasználják, 
és sanyargatják őket. A miniszter felszólítja a megye 
alispánját, hogy alantas közegei utján figyelmeztesse a 
kimenni készülő drótosfiuk szüleit arra a nyomorúságos 
helyzetre, mely fiaikat Németországban várja, különösen 
pedig óvakodjanak Kubacsiktól. Az esetben pedig, lu ez 
a veszedelmes ember drótosfiuk kiszállítása végett a 
megye területén megjelennék vagy netalán annak ügy­
nökei kinyomoztatnának, ellenük a törvényszerű eljárás 
megindítandó.

— Egy elefánt áldozata. Veronában történt. Az 
Elorecht-menazseriát épen Roveredóba akarták szállítani, 
a mikor egy Zuccani nevű ember a vasútállomáson 
incselkedni kezdett az elefánttal ; kenyeret mutatott neki, 
de elkapta, a mikor az állat utána nyúlt. Az elefánt 
feldühödött, a földhöz verte orrmányával a szerencset- 
lent s mire a szolgák segítségére siettek, már agyon- 
tiiporta Zuccanit.

— Divatos fürdőkosxttlmök. Az előkelő, finom 
párisi nő fürdökosztümje nagyot változott tavaly óta. 
Az idén a kosztümökben különös fényűzést fejtenek ki. 
Vörös a kedvencz szin, a fehérei nagyon diszkrétnek
tartják. A gallérok a legkülönbözőbb formában készülnek, 
a derék fantasztikus zsinórzassal vagy pedig posztóból 
kivágott s fehér alapon színesen hímzett arabeszkekkel 
van díszítve. A derék ^érdig ér s csaknem teljesen ei- 
födi a húgyos nadrágot. Hasonló szövetből s ugyan­
olyan diszitéssel kivarrt öv való a kosztümhöz s ezen­
felül vízálló selyemkelméből készült sapka. Általános az 
a divat, hogy a nők a kosztümhöz illő szinü harisnyát 
is húznak. Fehér vilorlavaszonból készült fürdószanda- 
lokat is használnak, melyeknek vastag parafatalpa meg­
óvja a lábat minden sérülés ellen. Vállalkozó szellemi! 
félvilági nők, kik teljes tudatában vannak testük kör­
vonalaik tökéletességéről, szorosan testhez simuló s egé­
szen egy darabból álló kosztümöt is használnak. Ez a 
ruha csinos és könnyű, de van benne valami clown- 
szerű, ha elegáns viselője nem tudja a szituácziót meg­
menteni. Keztyüket ritkán hordanak. Az állítólag leg­
kényelmetlenebb útra, mely a víztől a kabinig vagy 
megfordítva vezet, valóságos csodáit a köpenyegeknek 
használják. E csodák legnagyobbrészt rikító szinü finom 
kelmékből készülnék, kámzsával és pazar diszitéssel

— Képes levelező-lapok a pekingi vérengzés­
től. A képes levelező-lapok különféle fajtája közt“ két­
ségkívül legérdekesebbek azok az uj «anzikszok», a 
melyek a pekingi keresztények lemészárlását tüntetik föl. 
Még pedig hü és eredeti fölvételek alapján! Már csak 
azért is érdemes kimenni Khinába, hogy az ember 
egy ilyen képes levelező-lapon szerepeljen.

— Gyújtogatás bosszúból. Z-pil János t.-her- 
mányi lakos rossz viszonyban élt a feleségével. Az asz- 
szony végre megsokalta a dolgot és hazament Peter- 
vágásra, a hol Szoták János adott neki szállást. Zspál 
megtudta nejének tartózkodási helyét és bosszúnál fel­
gyújtotta a szállásadó házát. A házban levőknek alig 
sikerült életüket megmenteni. A gyujtogatót elfogtak.

— «A magyar Ipar diadala a párisi kiállításon» 
czimü, e hónap 22-ikén megjelent rendkivüli mellékletünk­
ben közölt ismertetésünkre vonatkozólag pótlólag azt a 
helyreigazítást közük velünk, hogy a Donath Sándor 
tajtékpipa-metszö által kiállított tárgyak nem barmira 
futtatott tajtékkőből vannak, hanem spanyol tajtékból, 
mely természettől barna márványszinü s épen ez tesz; 
becsessé és különlegessé.
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EGYETÍRTES, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 26:
Haza tolonozolt ép Hómunkások. Az idők szo­

morú jelének volt ? tanúja ma délelőtt a Teréz-körut 
közönsége. Mintegy 18—20 man kast kisért végig az 
utczán a rendőrség, kiket az ország különböző városai­
ból haza tolonczoltak. Az illetők valamennyien épitő- 
ipari munkások, kik az építőiparban az idén beállott 
pangás folytán a múlt hetekben több századmagukkal a 
x.tiékre indultak munkát keresni. Nagy részük nem ka­
pott azonban munkát, csekély pénzük elfogyott, úgy, 
hogy a rendőrségnek kellett hazajuttatásukról gondos­
kodni.

= Életmentés gondolatolvasással. Rég elmúlt 
már az éjfél, a mikor az éjjel Bakits János bankhiva­
talnok egy megyei főjegyző és egy miniszteri osztályta­
nácsos társaságában betért a Ferencz József-téri Európa 
kavéházba. A kávéház már néptelen volt, csak az egyik 
serok asztalnál ült egy elegáfis fiatal ember egy gyö­
nyörű barna leány társaságában. Mindketten levelet Ír­
tak. A mikor a jókedvű társaság belépett a fiötal em­
ber fölnézett és fanyar mosolylyal üdvözölte a megyei 
főjegyzőt. A társaság aztán leült az asztalhoz és a 
megyei főjegyző aztán elmondta, hogy a fiatal pár B. 
Jenő belügyminiszteri hivatalnok és K. Ibolyka színi 
növendék. Épen azon tűnődött, hogy mit kereshetnek 
ilyen késő éjjel a kávénázban, a mikor Bakits, a 
ti mindeddig figyelmesen nézte őket, e szavakkal 
ugrott föl:

— Meg kell mentenem az életüket Megyek a főka­
pitányságra.

Bakits tudniillik hires arról, hogy bámulatos gondo­
latolvasó. A leveleket iró fiatalok szeméből kiolvasta, 
bogy a Dunába akarnak ugrani. At is futott rögtön a 
főkapitányságra, a hol dr. Vermes fogalmazó központi 
ügyeletestől detektívet kért, mert két emberélet meg­
mentéséről van szó. Dr. Vermes előbb aggályokat táp­
lált a személyes szabadság megsértése miatt, azonban 
Bakits nem tágitott. Végre a fogalmazó utasította az 
egyik detektívet, hogy menjen át a kávéházba. Alig ér- 
t k oda, a mikor a fiatal pár távozni készült. Bakits a 
megyei főjegyző társaságában bérkocsin, a detektív gya­
log követte ükét. Végig mentek az akadémia-utezán és 
az uj országház előtt letértek a Duna partjára. A parton 
azután a férfi a leány hosszú köpenyét széthasította és 
azzal összekötözték egymást. Ekkor azután a lesben 
állók előugrottak és a halálba készülőket lefogták. Beül­
tették őket a kocsiba és vitték a fűkapitánysághoz. Ott 
azután elmondták, hogy őt hét óta ismerik egymást, 
azonban házasságuk elé annyi akadály hárult, hogy el­
határozták, hogy együtt halnak meg. Dr. Vermes fo­
galmazó becsületszavukat „vette, hogy nem követnek el 
öngyilkossági kísérletet és azután elbocsátotta őket. Ma 
korán reggel pedig B. Jenő már ott volt Bakits 
lakásán, hogy köszönetét fejezze ki az életmentő gondolat- 
olvasónak.

— Letartóztatott hirdetési ügynök. Valami 
bolgár Lajos nevű ügynök a napokban Belgrádba 
akart menni, hogy mint «hírlapíró» a szerb király el­
jegyzése alkalmából lapjának táviratokkal szolgáljon. 
Miután a «hirlapiró»-nak sem igazolványa, sem útlevele 
L’.ai volt, Pancsovan meggyűlt a baja az ottani rendőr- 
s. _gel. Egyszerűen elfogták s a rendőrség épületébe 
vitték. Az ottani rendőrség azután táviratilag tudakozó­
dni; az illető kiléte iránt, hogy egy budapesti lapnak 
m. Latársa-e. A rendőrség ezek után ugyancsak távirat­
iul tudatta a pancsovai rendőrséggel, hogy az illető 
Lpnuk nem munkatársa ugyan, de ismerik, a mire 
azután szabadon bocsátották, de a szerb fővárosba ter­
mészetesen nem mehetett útlevél nélkül.

1= Hét árve. tragédiája. A budapesti protestáns 
árviiházban ismerték meg egymást Lakatos József és 
Vön--- Mária. Együtt nevekedtek föl és az idők folya- 
n- n a gyermekkori barátságból szerelem lett. A mikor 
a gyermekek fölserdültek, Lakatost mesterségre adták 
és most 23 éves korában már jóravaló müasztalos volt. 
A leány pedig három év előtt 18 éves korában elvé­
gét? a tanitó-képezdét. Állást nem kapott, hát elment 
nevelőnőnek. A csinos leány azonban nem tudta el vi­
sa: ni azt a bánásmódot, a melyben a nevelőnőket ál­
talában részesíteni szokták. Egy esztendeig nem volt 
állása, mert becsületes akart maradni. Csak egy ba­
rátja volt: Lakatos József, az asztaloslegény, volt árva- 
házbeli kollégája. A szegény asztaloslegény pedig ez idő 
alatt átengedte a leánynak, a kit menyasszonyául el­
jegyzett, lakását, egy szerény bútorozott szobát Kő- 
bányán, a Jászberényi-utón, a melyet özvegy Schóber 
M Hornétól bérelt. Ő maga pedig heti keresményének 
felét a leánynak adva, egy esztendő óta gazdája mű­
helyében aludt, nehogy külön lakást kelljen bérelni. A 
szerelmeseket az idén nagy csapás érte. Lakatost a har­
madik sorozáson besorozták és október elsején az első 
honvéd gyalogezredhez kellett volna két évre bevonulnia. 
Ez annyira elkeserítette őket, hogy elhatározták, hogy 
együtt mennek a halálba. A múlt hét végén egyszerre 
ebüntek Budapestről. A rendőrség nyomozta őket, a 
mikor vasárnap DunapaJaj községből távirati értesítés 
jö'l, hogy a Duna hullámai egy fiatal ember és egy 
fiatal leány holttestét vetették ki a partra. Lakatos gaz- 
d j a egy detektív kíséretében leutazott Dunapatajra és a 
h hátakban fölismerte az eltűnteket. A leány zsebében 
levelet találtak, a melyben leírják nagy tragédiájukat. 
K .Ionosén jellemző az a rész, a melyben a nevelőnők 
szamom sorsáról ir :
... Ha a férjnek nein engedsz, — Írja — akkor az 

d b ki téged ... Ha azonban kedvében jársz, észre­
veszi az assyiny és akkor az teszi ki szűrödet! . . .

A szerencsétleneket tegnap temették el nagy részvét
mellett.

= Román zsidók Budapesten. A Romániából ki-
v doriü zsidók közül tegmap este a Zsófiáthajón ismét 
20U ar, érkeztek a fővárosba, s nyomban megérkezésük 
után átszállottak a Vestá-ra, a melyen folytattak utjo- 
ka1 A zsidó kivándorlóknak ez a csapata egyforma ru­
hátlan utazott. Valamennyinek vitorlavászon ruhája, » 
felér, ernyüs sapkája volt. A budapesti hitsorsosok ezút­
tal is elhalmoztak ajándékokkal a kivándorlókat, főleg 
különféle élelmi szerekkel. Galaczból tegnap indult el 
megint egy transzport, a mely kerek 1000 emberből áll. 
A kivándorlók Orsováig a helyi hajón utaznak, azután 
áthallottak az Albrecht személyszállító hajóra, a mely 
he Inup érkezik a föváro: tba. Általános pan aszúi, a ki­
vándorló román zsidóknak az, hogy nem szabad nekik 
a partra szállaniok.

A rákosberesztuiíl rabláshoz. Említettük, hogy 
borczi Simon galicziai születésű napszámost a napok­
ban ismeretlen tettes megrabolta. Az illető Galicziából 
Be- niuba indult családjával s itt a fővárosban pihenőt 
tartott. E közben az utczákon ődöogött, eltévedt, s egy 
isme-ellen ember ajánlkozott, hogy elkíséri családjához, 
így történt azutan, hogy az ismeretlen elvezette Rákos- 
Keresztur határába, s a vasúti töltések mellett, a hol 
a vagányok Gödöllő, illetőleg Uj-Sz.úsz felé elágaznak, 
furkós bottal agyba-főbe verte, azután elrabolta négy 
darab 100 forintosát, egy tízesét s egy ötösét. A pénz 
egy ócska czirill betűkkel nyomtatott ímádságos könyvbe 
veit téve, a melynek belső, első lapján «Korczi 
Tro-cliim» név olvasható. A rendőrség a személyleirás 
u! n egy veszedelmes utonállót gyanúsít, még pedig 
Soltész’ János felső-hiposi születésű 42 éves embert, a 
ki a személyleirásnak teljesen megfelel. Ez a gonosztevő 
mi kétszer ült lopásért a fegyházban, egy ízben rablás 
gyanúja miatt volt fogva. Az illető Bieger János, Cser­
vény János és Macsek András neveket is használja, 
161 cm. magas, arcza kerek, egészséges színű, bajusza 
vöröses, szemöldöke barna, szemei szürkék. A rendőrség 
Igesz apparátusával keresteti » gazembert.

— Férje után a halálba. Dr. Asztalos Gyula fiatal 
özvegye, a ki a napokban férje elvesztése fölötti elkese­
redésében marólúgot ivott, azután főbe lőtte magát, teg­
nap kiszenvedett. A fiatal asszonyt a család kérelmére 
nem bonczolták föl s ma délután 3 órakor temették el 
nagy részvét mellett.

= Eltévedt golyók. Somossy Nándor 30 éves 
vámtiszt tegnap délután a vámházban revolverét tiszto­
gatta. Éppen meg akarta tölteni a fegyvert, a mikor az 
véletlenül elsült és az eltévedt golyó a szerencsétlen 
ember bal keze fejét fúrta át. A segítségül hivott men­
ők sebét bekötözték és azután Újpestre, lakására szállí­

tották. — Sehérer János 18 éves szurdokpüspöki szüle­
tésű juhászbojtár tegnap este Andrásfalván töltött fegy­
verével az erdőn ment keresztül, a mikor egyszerre el­
bukott és puskája esés közben véletlenül elsült. A sőré­
tek a szerencsétlen ember hasába és ezombjába fúród­
tak. Ma reggel fölhozták a fővárosba és a keleti pálya­
udvarról a mentők vitték a Rókus kórházba.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Márkus Emma Budán. A budai színkörnek ma 

ünnepi előadása volt. A nemzeti színház nagy művész­
nője, Márkus Emma kezdte meg több estére terjedő 
vendégszereplését a Frou-Frou czimszerepében. A szín­
kör zsúfolásig megtelt, javarészben Pestről átrandult kö­
zönséggel, mely Márkus Emma csodás művészetének 
sokat tapsolt s számtalanszor hivta a művésznőt a lám­
pák elé. Egy remek virágbokrétát is kapott. Az ő 
Qilbertc-\e olyan poetikus, légies, magas művészi nívón 
álló alakítás, mely minden kritikán fölül van. T. 
Badrik Anna a harmadik felvonás nagy jelenetében, 
mint Louise, derekasan megállotta helyét. Klenovits 
Sartorys szerepében yette ki részét a sikerből, Pethes 
pedig Valreast adta, a tőle megszokott routinnal és 
szeretetreméltósággal. A rendezés azonban sok kívánni 
valót hagyott hátra. Az előadás dő ezügött s a kisebb 
szereplők minduntalan elkéstek jelenéseikről. (g. I.)

— A városligeti színkörben a Tiszturak a 
zárdában czimü franczia Operette tegnapi előadása is 
zsúfolt ház előtt folyt le és a közönség sokat tapsolt a 
szereplőknek különösen Sziklai Szerénának, Feledi 
Boriskának és Vigh Eleinek. A nagy sikert aratott 
operett továbbra is a műsoron marad. Csütörtökön a 
Búr háború czimü alkalmi látványosság kerül színre 
Gyöngyi Izsó vendégfeilépesével.

— Kiállítás az ntozán. A régi városház rom­
jait, habár nem a kiszabott terminusra, de lassan- 
kint mégis széthordják ; az épület párkányának 
szobrai azonban, szépen egymásmellé fektetve, még 
ma is ott hevernek az isten szabad ege alatt. Ott 
hevernek már hetek, hónapok óta s nem védi 
őket semmi, csak egy rögtönzött kerítés, a minőt a 
gödrök mellé szokás állítani, nehogy valaki véletlenül 
beléjük pottyanjon.

Ma már nagyon kevesen tudják az újabb nemzedék­
ből, hogy ezek a dekorativ szobrok a múlt század 
szobrászatinak első alkotásai s attól a művésztől: 
Bauer Mihályiéi származnak, a ki a Nagy Kristóf 
szobrát is készítette. A sétáló közönség érdeklődés nél­
kül halad el mellettük; a gyermekek pedig, ha nem 
érezik a rendőr közelségét, aeaal mulatják magokat, 
hogy a földrefektetett szobrokon keresztül ugrálnak, 
vagy azok erősebben kidomborodó részeire, mint vala­
mely czélpon tokra, versenydobálúsokat rendeznek. A 
szegény Justiczia orra talán már meg is adta az árát 
az ilyen versenygéseknek; mert az apró athléták az 
iránt az orr iránt különös előszeretettel viseltetnek s ha 
csuk lehet: ezt választják ki — czélpoutul. Egy-egy 
sétáló szétkergeti őket, de akad olyan is, a ki nem akar 
ellenkezésbe jönni Wlassics miniszter tornászat! törek­
véseivel s még buzdítja, lelkesíti a jeles versenyzőket.

Nem tudom: a főváros mit szándékozik csinálni 
ezekkel a szobormüvekkel; de sajnálnám, ha a feledé- 
kenységnek vagy gondatlanságnak áldozatául esnének. 
Mert nem kiváló müvek ugyan, de mégis figyelmet 
érdemlő első alkotásai a múlt század magyar szobrá­
szaidnak s mint ilyenek helyet foglalhatnának az alakí­
tandó fővárosi muzeutn udvarán a múltak emlékeiképen. 
És nem válik előnyükre, ha ebből az utczai kiállításból 
oda megrongálva vagy épen összetörve érkeznek. Vagy 
azt hiszik talán a város atyai, hogy a régiség csak 
akkor igazi régiség s úgy válik valóban érdekessé, ha 
az idők rombolásának minél számosabb jelét viseli 
magán s ezekből a szegény szobrokból azért rendeznek 
permanens kiállítást ? Sz. T.

— Szalkay és a szentmlklóslak. Említettük már, 
hogy Szalkay Lajos színigazgató cserben hagyta Nagy- 
Szent-Mikiós közönségét. Említettük azt is, hogy a 
főszolgabíró Szalkayt ez eljárásáért az országos színész- 
egyesületnél feljelenteni fogja. A múlt héten a főszolga­
bíró Szálkáétól a játszási engedélyt végzésileg megvonta 
és ugyané végzés kapcsán tudatta az Orosházán működő 
Szalkayval, hugy a feljelentést ellene megtette. így 
Szalkay eljárásáért az országos színész egyesület előtt fog 
megfelelni. A múlt pénteken különben Mezey Béla, az 
eperjesi színház igazgatója nyújtott be kérvényt a fő- 
szoigabiróságlioz, melyben játszási engedélyt kér augusztus 
végétől szeptember közepéig terjedő időre. Az utóbbi 
időben felmerült szinészügyekből folyólag Hadfy főszol­
gabíró, régebbi tervéhez híven, szinügvi bizottságot fog 
alakítani, a mely bizottságot már a Mezeynek adandó 
engedély felől is véleményadásra fogja felszólítani. 
Nagy-Szent-Miklós közönség" ilyenformán mégis meg­
kapja az idén is színtársulatát.

— Fővárosi nyárt színház. Csütörtökön folytatja 
vendégszereplését Markus Emilia a krisztinavárosi szín­
körben. Második felléptül Dumas Sándor 5 felvonásos 
színmüvét a «Clemenceau»-! választotta, melyben leg­
jobb szerepeinek egyikét, az Izát játsza a művésznő. A 
többi főbb szerepek a következőkép vannak kiosztva : 
Clemenceaune— Kissné ; Pierre—Klenovits György ; Ritz— 
Sebestyén Géza : Constantin—Pethes Imre ; Dobrovrska— 
Pajor Emília ; Níderfeldné—Tóth Ilonka ; Vojnov Szer- 
gey—Szabó Ferencz ; Cassagnol—Faragó Ödön ; Fou- 
cher— Virágháti Lajos ; Lispéronné—Tárnoky Giza ; 
Georgette—R. Völgyi Ilonka, A vasárnap délutánra air- 
detett «Viola» helyett Jókai Mór színmüve az »Arany 
ember» kerül színre félhelyárakkal.

— Az Uránla-szlnházból. Megírtuk, hogy Kövessi 
Albert, a Kisfaludy-szinkáz igazgatója kérvényt intézett 
a fővároshoz, a melyben a főkapitány által már engedé­
lyezett előadásoknak megtartását kérelmezte. Említettük 
azt is, hogy a szinbázvizsgáló bizottság az engedélyt bi­
zonyos megszorítással szintén megadta. Most azonban a 
főkapitány nem engedi meg az előadások megtartását 
és pedig azzal az indokolással, hogy az engedélyezési 
jog egyedül őt illeti meg s miután a szinházvizsgáló- 
bizottoág elutasította Kövessit, illetve betiltotta fontosabb 
okokból az előadásokat, ő a szinházvizsgáló-bizottság vé­
leményére támaszkodva, nem adja meg az engedélyt.

_ Paris — a vidéken. Salamon Ödönnek Paris
1900-ban czimü érdekes látványossága, a melynek az 
Uránia-szinházban oly tartós sikere volt, most a vidék 
nagyobb városaiban arat nagy sikereket. Legutóbb Ver- 
seczen mutatták be rendkívüli érdeklődés mellett, s a 
darabot végignézte a szerb püspök is. Legközelebb Te­
mesváron, Herkulesfürdön, Buziáson fogják előadni a 
vetített képekkel illusztrált élvezetes darabot. Salamon 
Ödön különben ma Párisba utazott újabb képek be­
szerzése végett, melyiket augusztus 15-én fog az Uránia 
sziohpz bemutatni.

— Istenítélet ez. szász népszínművet, mely a szászok 
közt Szász-Régenben szenzációt keltve néhányszor színre 
került, miután szerzője Kerekes Mihály darabot átdol­
gozta, a népszínház igazgatóságának felszólítására benyúj­
totta a népszínházhoz.

— Márkus Emma pozsonyi vendégszereplése.
A «Nyugatmagyarországi Híradó» Márkus Emma 
asszonynak pozsonyi vendégszerepléséről erdekes dolgot 
közöl, mely az ottani szinházviszonyokat furcsa színben 
tünteti fel. Nevezett lap' a többek közt a következőket 
Írja :

Tegnap estére volt kitűzve Márkus Emma asszony 
második vendégjátéka, «A kaméliás hölgy». A délután 
folyamán aztán az utczasarkokon kiragasztott sziola- 
pokra hirdetést illesztettek, a mely ludtul adja, hogy a 
vendégmüvészcő hirtelen megbetegedése miatt kénytelen 
volt elutazni s a hirdetett előadás helyett «Goldstein 
Számi» kerül színre. A színházi igazgatóság ezzel kap­
csolatban a következő. Markus Emma által az igazgató­
hoz intézett levelet küldötte be hozzánk :

«Kedves Igazgató ! Bocsásson meg, de oly rosszul va­
gyok, hogy legnagyobb sajnálatomra nem maradhatok. 
Most játék után is Palugyay kitűnő tokaji borából tud­
tam annyi erőt gyűjteni, hogy útra mehessek. Betegsé­
gem annyira »gat, hogy háai orvosom megnyugtatására 
van szükségem. Kérem, üdvözölje nevemben kedves ma­
gyar és német kollégáimat és engesztelje ki a közönsé­
get, melyet mielőbb egészségesen viszontlátni remélek. 
Szívből üdvözli igaz hive P- Márkus Emilia.

A müvéssnő leveléhez a Ny. B. a következő kom­
mentárt füsi.

. . . Azt beszélik, hogy Relle úgy egyezett meg nem­
csak Márkussal, hanem már Újházival is, hogy a ven­
déggel az este tiszta jövedelmében osztozik. Ez alatt 
pedig azt kell érteni, hogy a napi bevételből levonva a 
a napi kiadásokat jtmat Relle úgy magyar, mint 
német társulatának és egyéb személyzetének 
egy napra eső gázsiját és a többi kiadást), a 
a többi jövedelemnek a fele a vendégé, fele az igaz­
gatóé. Beszélik, hegy Újházi ily módon második 
felléptéért 9, azaz kibenez forintot kapott. így 
járt Márkus is s minthogy ily honorárium mellett 
nem volt hajlandó tovább fellépni, azért jobb­
nak látta a megbetegedés udvarias kifogását vá­
lasztani és elutazni. Ezt beszélik városszerte . . . 
Azt ugyanis kétségtelennek tartjuk, hogy mikor Újházi 
és Márkus beleegyezett a tiszta jövedelemben való osz­
tozkodásba, akkor bizonyára nem ugj voltak informálva, 
hogy az esetleg 15—20 forint lehet De ki is számít­
hatna arra, hogy egy, a magyar állam által és Pozsony 
város által a magyar színészet állítólagos állandósításá­
ért sok-sok ezer forinttal szubvenczionáit színigazgató 
napi kiadásai közé veszi német színtársulata gázsi­
ját akkor, mikor magyar vendégművész honorálásáról 
van szó. Erre aligha számított Újházi és Márkus.

Ez az újabb blamage is a dicső vegyesnyeívüségnek 
a szülemenye. A torzszülöttek — mondhatjuk — szépei' 
szaporodnak !

azok 
volta 
a hi-

vala-

TÖR VÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Háború a Zion-egyletben. Nagy megütközés* 

keltett a Zion-egylet tagjai között Kalmár Lajos egy­
leti tagnak a legutóbbi közgyűlésen tett leleplezése. 
Hosszabb beszédben szemére hányta az igazgatóságnak, 
hogy az egylet vagyonát maga emészti fel kezelesi költ­
ségekre. Schlesinger Ignácz ügyvezető igazgatót pedig 
azzal vádolta, hogy Antal Gyulát, az előbbi igazgatót 
csak azért túrta ki állásából, hogy azt maga foglalhassa 
el. A nyilvánosan elhangzott rágalmak megtorlása végett 
Kalmár ellen rágalmazást pert indított Schlesin­
ger Ignácz igazgató. Ezt az ügyet ma tárgyalta a bün­
tető járásbíróságnál dr. Kürtki albiró. A tárgyaláson a 
vádlott kijelentette, hogy kész állításait beigazolni. Erre 
azonban nem került a sor, mert a panaszos, megtudva 
azt, hogy az adatokat a vádlott az előbbi vezérigazgató­
tól, Antal Gyulától kapta, visszavonta panasz t, 
mire a tárgyaló biró a további eljárást beszüntette.

— Váltóhamisttó földbirtokos. Híres gavallérja 
volt valamikor a Dunántúlnak Döry József tolnamegyei 
földbirtokos. Jó! ismerték a fővárosban is. a hol nagyon 
gyakran tartózkodott. Könnyelmű életmódja, a pezsgő, a 
kártya, a lány az anyagi tönk szélere juttatta a (öldes- 
urat, urh «tnamsága pedig bűnbe sodorta. Ismerősei, 
barátai s a felesége nevere mintegy háromszázezer forint 
értékű váltót hamisított, a miből Dérynére magára kerek 
százezer forint értékű hamis váltó esett. A kritikus pilla­
natban Döry elmenekült s ma se tudják, hol vari. A 
bíróság lefoglaltatta úgy az ő, valamint felesége ingat­
lanait is. Dörynú, az ura szökése után, igazolással 
élt, arra hivatkozva, hogy neki tudomása nem volt a 
hamis váltókról se, a perekről s°. A bírósági végzéseket 
férje vette at, még azokat is, a melyek az ő nevére 
szólották. A törvényszék is, a kit*, tábla is nem adott 
helyt az igazolásnak, a kúria azonban a napokban más­
ként döntött. Kimondotta, hogy a Döry né ingatla­
naira vezetett végrehajtások érvénytelenek jni- 
után a bírósági határozatok neki nem k°zbesittet- 
tek s így nem is volt abban a helyzetben, hogy 
ellen jogorvoslattal éljen. Mivel a váltók hamis 
azóta kétségtelenül kiderült, Döry nevel szemben 
telezők nem is tesznek további lépéseket.

— A hadnagy ur adóssága. Török József 
mikor hadnagy volt a hads<T. gben. Jó katona volt, de 
átkozott an könnyelmű ember. Mire a főhad nagyságig 
elért volna, mar annyi adóssága volt, hogy letette a 
kard bojt ott, s a zólyomvármegyei kerületi betegségei yző- 
pénztár beszterczebanyai fiókjának lett pénzt.irosa. Nem 
volt rossz hivatalnok, de könnyelműsége bűnbe sodorta. 
Jól élt, s hitelezői is szorongatták. így aztán a lanyha 
ellenőrzés csakhamar arra vitte, hogy az egylet pénztá­
rából nyolezezer forintot elsikkasztott s hitelezői egy- 
részét kifizette. Bűne kitudódott s a beszterczebanyai 
törvényszék arra való tekintettel, fiogy a pénztár ható­
sági ellenőrzés és felügyelet alatt állott, hivatali sik- 
kus tás bűntettének minősítette az esetet s Törököt 
hat évi fegyházzal sújtotta. A budapesti tábla meg­
semmisítette az elsőbirós.ig Ítéletét azzal a megoko- 
lássál, hogy az nem hivatali, hanem magánsikkasztás, 
még pedig azért, mert igaz ugyan, hogy kötelező a ke­
rületi pénztárak létesítése s felügyeletet az ;illam gya­
korol rajtuk, de vezetésük az egyesület autonóm joga, 
alkalmazottaikat nem az állam fizeti, nyugdíjban nem 
részesülnek s az esetleg fölmerülő anyagi károk a 
kincstárt nem terhelik. Ezen az alapon a vádlottat 
négy évi börtönre Ítélte. A vádlott semmiségi pa­
naszszót élt, de ezt a kir. kurta ma elvetette.

— Az uj segéd. Ez év márczius 24-én a déli órák­
ban történt, hogy Volkmann János hentesüzletének 
ajtajai egy fiatal ember álkulcscsal felnyitotta. Ép a 
pénzes fiók felfeszitéséhez akart fogni, midőn Volk- 
mann egyik segédje váratlanul meglepte.

— Mit keres itt? kérdezte a fiatal embertől.
— En vagyok az uj segéd, a kit Volkmann ur 

felfogadott. Azért jöttem, hogy vele beszéljek.
— Akkor jöjjön velem, majd atkisérem Volkmann ur 

lakására. Itt lakik szemben a Vasváry Pál utczában.
A fiatal ember vonakodott egy ideig, de mikor látta, 

hogy a termetes henteslegény nem tagit, meggondolta a 
dolgot s elindult vele. Miután útközben több Ízben meg 
akart szökni, a henteslegény karonfogva vitte fel az uj 
segédet Volkmann lakásába, a hol a hentesmester nyom­
ban tisztában volt vele, hogy tolvaj áll előtte.

— Vidd le, add át egy rendőrnek ! szólt segédjének.
Erre a fiatal ember hirtelen futni kezdett, de a segéd 

a lépcsőhazban utolérte. Dulakodásra került a sor, s e 
közben a kelepczébe került tolvaj egy ügyes fogással 
átbillentette üldözőjét a lépcsőház alacsony korlátján. 
Szerencsére el tudta kapni hirtelen a korlátot, mert kü­
lönben lezuhant volna a földszint kövezetére. Mire a 
lármára elősiető házbeliek kimentették kellemetlen hely­
zetéből, akkor már a tolvaj eltűnt. A rendőrség hosszas 
nyomozás után mégis kézrekeritette Scherer Károly 
csavargó személyében. A budapesti büntető törvényszék 
Haupt biró elnöklete alatt Scherert ma Hodaszy al- 
ügyész vadjára lopás kísérletéért négy havi fog- 
hazra ítélt«.

— Pénzhamisító parasztok. Mikor országszerte 
panasz volt a pénzszükség miatt, ugyanakkor valóságos 
pénzbőségben úsztak Kovács Demeter, Hans Grigor 
és Hans Arzén nevű délvidéki parasztok. A csendőrség 
azonban csakhamar kiderítette, hogy a sok pénz nem 
az állami pénzverdéből kerül ki, hanem az ő saját kü­
lön műhelyeikből. Kovács Demeter készítette a gépet, 
a két Hans meg a pénzt s ugyancsak ők hozták for­
galomba a hamis forintosokat, Egy alkalommal aztán 
megcsípték őket s hatszáznegyvenegy darab ezüstforintost 
találtak náluk. A budapesti törvényszék Kovács De­
metert másfélévre, Hans Grigort és Hans Arzént 
egyenkint kilencz-kilencz hónapra Ítélte őket. Ezt 
az ítéletet az ítélőtábla és Szcntimrey Jenő előadása 
mellett ma a kúria is megerősítette.

— A törökbálinti plébános. Ismeri az ország 
újságolvasó népe híréből Zimándi Ignáczot, a török­
bálinti róm. kath. plébánost, a ki gonoszsághól-e, vagy 
bárgyusághól — ezt csak az orvosok tudnák megmon­
dani — meggyalázta még Kossuth Lajos emlékét is. 
Meggyalázott mást is, hogy hány embert: annak se 
szeri, se száma. Ügy látszik mániája a gya lázkod ás, 
erre mutat legalább az, hogy legutóbb önmagát is el­
nevezte prostituált hazafinak. Megrágalmazta többek 
között Gebhardt Lajos fővárosi tisztviselőt is. Sok 
egyéb ocsmányság között azt irta róla, hogy szemér­
metlen istentagadó, buta stb. Gebhardt most nyil­
vános rágalmazás miatt perbe fogta. Van ellene 
csalás miatt is több bünper folyamatban. Zimándy 
ugyanis azt hiresztelte, hogy ezer korona jutalomtíijat ad 
annak, a ki a könyvében foglalt állításokat m*gczáfo!ja. 
Természetes, czáfoló sok akadt, de az ígért ezer koronát 
egy se kapta meg. Ezek csalás miatt tettek ellene bűn* 
fenyitő feljelentést.

= A transzváli panama. Brüsszelből táviratozza 
tudósitónk, hogy a törvényszék ma hozta meg Ítéletét a 
transzváli pörben. Tudvalevőleg a pretoriai kormány a 
báró Oppenheim-tosívéreket tiz millió frank erejéig he- 
pörölte, a mely összeggel a brüsszeli Oppenheim-vállalat 
a transzváli vasútépítéskor megkárosította Transz vált. 
Báró Oppenheimék azzal védekeztek, hogy a tiz millió 
frankot a pretoriai kormány tagjainak megvesztegetésére 
forbilották. A törvényszék báró Oppenheim Jenőt és Ró­
bertét egy-egy évi fogházra ítélte.

A tanács s a bíróság.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A fővárosi tanács konfliktusba keveredett a Vili—X. 
kerületi járásbírósággal. Miért? Mert a járásbíróság, 
miután másfél esztendeig hiába sürgetett egy haláleset 
felvételi ivet, panaszszal fordult a belügyminisztériumhoz, 
s panaszában hanyagnak bélyegezte a városi iözegek 
eljárását. A tanács ezen, vagy tán a belügyminiszter 
hozzá intézett erélyes rendeletén feifortyant s utasította 
a jogügyi bizottságot, hogy kérjen ezért az igazságügy1 
minisztertől elégtételt. A jogügyi bizottság már el is ké­
szítette feliratút, a melyben kijelenti, hegy a járásbíróság 
átirata formájában kihívó, tényleges állításában pedig 
hazug, mert nem kilenczszer, hanem csak egyszer 
kapott sürgetést a tanács, a polgármester pedig há­
romszor.

Mindjárt megjegyezhetjük, hogy ez, ha igaz is, semmit 
se von le a vád súlyosságából, hogy tudniillik a főváros 
bizonyos hivatalai nagyon hanyagok. Kilenczszer sür­
gette-e meg a bíróság a fővárost, vagy egyszer s há­
romszor a polgármestert, összesen tehát kilenc/, helyett 
négyszer, az nem változtat a dolgon, sőt csak megerő­
síti a bíróságtól konstatált ama véleményt, hogy a fő­
városnál több hivatalban nem folyik rendes meder­
ben a munka, hogy legalább is rendetlenség van.

Mint fog a tanács határozni a felirat sorsa felett, 
nem tudjuk. Akár miként határozzon azonban, való­
színűleg nem mulasztja el azt se, hogy hasonló 
konfliktusok rlk-rülése czéljából szigorúan a hivatali 
rend betartására utasítja közegeit s kioktatja arra is, 
hogy hivatalos átiratokra, ha már nem is intézik el 
rendes időben azokat, legalább átiratban feleljenek, hogy 
a bíróság tudja, mi okból késik vagy nem történik el­
intézés

Ha a főváros bizonyos hivatalai ezeket szem előtt 
tartják, nem jutnak ismét abba a kellemetlen helyzetbe, 
hogy a bíróság konstatálja róluk, hogy hanyagok.

Panaszok a l Íróságok s a közönség körében különben 
nagyon sűrűn hangzanak fel a főváros ellen. Különösen 
hagyaték leltározási s haláleset felvételi jegyzőkönyvek 
ügyeiben. De más egyéb ügyekben is. A bíróság négy- 
szer-ötször átir, a főváros pedig nem is válaszol. Ha a 
független bíróság kijött egyszer türelméből, s orvoslást 
kért, mert munkája végzésében ily viszonyom közölt meg­
gátoltatott, a jogkereső közönség pedig érdekeiben meg- 
károsiítatolt, azon csodálkozni nem lehet, hanem inkább 
azon, hogy a főváros tanácsa ezt be nem látja s ily 
irányban nem intézkedik.

Lehet fájó az ilyen aposztrofálás, de tények mutatják, 
hogy nem minden alap nélkül valók. Ha a főváros nem 
segít a bajon, a mit megkapott a VIII —X-ik kerületi 
járásbíróságtól, bizony nagyon könnyen megkaphatja a 
jövőben egy másik, vagy egy harmadik bíróságtól.

Az ügyet különben — egy hiteles forrás szerint — a 
következőkben ismertetjük :

Két év előtt, 1898 augusztus havában meghall Mar­
ton Erzsébet. A VIII.—X. kerületi járásbíróságnál meg­
sürgették a hagyatéki ügy elintézését, minek folyt m
1898 szeptember 5-én megkereste a járásbíróság a Vili. 
kerületi elöljáróságot a haláleset felvételi iv beküldésére, 
meiy nélkül hagyatéki ügy el nem intézhető. Válasz a 
megkeresésre nem érkezvén, 1898 november 12-éa meg­
kereste a járási Íróság a tanácsot ugyanez ügyben, és
1899 január 18-án újból a tanácsot. Minthogy válasz 
újra nem érkezett. 1899 szeptember 10-un a polgármes­
tert kereste meg a járásbíróság, 1899 október 13-án 
újra a tanácsot, 1899 november 4-en újból megsürgette 
a járásbíróság az ügyet a polgármesternél.

Erre se érkezett se válasz, Sf‘ elintézés, mire a járás­
bíróság egy átiratban 1900. januir 15-én figyelmez­
tette a polgármesteri hivatalt, hogy a székes főváros 
közegeinek nyilvánvaló hanyagsága miatt, kénytelen 
lesz a járásbíróság panaszszal fordulni a belügy­
miniszterhez.

Meg erre a szükségszerűen erélyes átiratra sem vá­
laszolt a főváros. Minthogy a biróság is, az érdekeltek 
is újból, meg újból sürgettek a hagyatéki ügy elintézé­
sét, a j irásbirósag 1900. márczius 12-én a belügy­
minisztériumnál panaszt tett a székes főváros tanácsa 
ellen s a belügyminiszter sürgősen elintézvén e panaszt, 
a tanácsot erélyesen utasította, hogy tegyen eleget 
a járásbíróság megkeresésének.

Erre azután több, mint másfélévi hiábavaló halogatás 
után, megküldte a tanacs a járásbíróságnak a haláleset 
felvételi ivet. A kisérő iratban a tanács, bár a jaras- 
birósagnak kilencz megkeresését figyelembe sem vette és 
válaszra sem érdemesítette s ezzel az erdekelt örökösök­
nek kárt s hiábavaló hercze-liurczál és hoszankodást 
okozott, leczkézteti a járásbiróságot, azt irvuu : * Ke­
rn éljük % hogy a járásbíróság a tanácscsal való 
érintkezésben a jövőre hasonló irmodortól tar­
tózkodni fog.

Erre a kihívó felszólításra hozta meg a járásbíróság 
azt a végzést, melyben kijelenti, hogy, ha a főváros a 
hivatalos érintkezés elemi szabályának alkalmazásai, a 
feleletadást el fogja mulasztani s hasonló hanyagságot 
tapasztal, a járásbíróság nézetének hasonló, hiva­
talos utón panaszszal kifejezést fog adni. Ez az 
a tényállás, a mely a székes főváros tanácsai — barha 
semmikép sem okkal, sem joggal — bántja s a miért 
orvoslást próbál keresni az igazsáí?ü«?vmin;«7»''-"41.

SPORT.
— Sharpe utódja. A Dreher-istálló — mint a 

«Vadász és Versenylap» írja — egy olyan jockéy- 
val szaporította lovasaink számát, a minő pályáin­
kon Fred Barrett óta nem lovagolt. F. Allsopp az 
uj lovas, éveken át Anglia legkeresettebb lovasa volt, s 
egyike azoknak, kik ellen ritkán volt panasz. A War- 
n°k, Gloverek, Martinok, Sharpeok után egy tisztessé­
ges lovas jön hozzánk, kit még két év előtt is hiába hív­
tak volna. Két év óta azonban divatba jöttek az ame­
rikai jockeyk és Tom Loates, Allsopp, Finlay és Watts 
voltak azok, a kik legtöbbet vesztettek ez által. AlLopp 
megunta az angliai dolgokat s igy Dreher Antal urnák 
ajánlatát elfogadta. Könnyű lovas, a ki évek óta 43\'2 
—47 kilóval 61 nyeregbe s igy veszélyes ellenfele lesz a 
hazai lovasainknak. Leghíresebb lovaglása 1892 ben 
volt. mikor La Fleche ellen Sir Hugón megnyerte sz 
angol Derbyt. Nyerések í ■kiníetébeu tavaly hetedik, 
1898 és 97 ben negyedik. 1890 és 95-ben harmadik 
volt az angol lockeyk között. Különben az utóbbi hat 
évben a következő eredményt érte el:

lovaglás 1-ső 11-ik Ill-ik
1899 688 73 SO 75
1898 8-22 115 91 105
1897 739 99 99 81
1896 753 106 143 88
1895 749 112 109 88
1894 . . . 669 85 89 79
— A müncheni sakkterna. A müncheni nemzet-

közi sakk verseny mai harmadik napján a félbemaradt 
játszmákat fejezték he. Maróczy győzelmet aratott 
Bardelebeu fölött, a Halprin.— Wolf játszma remis 
lett, míg a Maróczy— Burn játszmát ezúttal ismét félbe­
szakították. — Holnapra a mérkőző felek a következő- 
képen lesznek < sszepárositva : Marco — Haiprin, Gott- 
schall—Janovszky, Maróczy — Pillsbury, Showaíter— 
Burn, Cohn- Bardeleben, Popiel—Schlechter, Jacob— 
Billecard és Berger—Wolff.

— A vadkacsa-vonulás magiig velőse. Massa­
chusetts ben, a hol évente rendszeres vadkacsa vonulás 
van, kt.I odavaló úriember kísérletet tett, hogy húron- 
székelési kiszámításban a vadkacsa-vonulás magasságát 
és gyorsasagát megállapítsa. Az eredmény a kiszámítás 
szerint az, hogy a vadkacsa-vonulás 958 láb magas­
ságban es óránkict 48 angol mértfüidnyi gyorsasággal 
mozgott.

— Pilátusért tulajdonosa báró Königswarter 
Ausztria-Magyarorszúg összes kötelezettségeiben bánatot 
jelentett.

MULATSÁGOK.
— A decsi ev. ref. egyház orgona-alap és a deés-

eziezhegvi hívek kebii pénztár-alapja javara D°ésen, 1900. 
évi augusztus 5 en (vasárnap) a deés-cziczh jyi ál!. isK. 
közelében fekvő gyümölcsösben Vinczmulaísagot rendez­
nek, Szilágyi Albert polgármester és Vásárhelyi 
Boldizsár ev ref. pap elnöklete alatt.
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— Esküvő. Bárány Vilma kisasszonynak, a nagy­

kőrösi társ körök kedveit fiatal hölgyének, üzv. Bá­
ni ny Ambrusáé u:hölgy leányának juiius 24-én volt 
esküvője Nagy-Kőrösön Balogh József budapesti háztu­
lajdonossal.

GYÁSZ ROVAT.
^rándy István volt 1-848 i9 iki honvrdliadnagy. 

nyugalmazott uradalmi tiszttartó ma Székesiejérv.írott 70 
öves k••raban e.hunyt. Barándy mint fiatal tiszt több 
ütközetben vett reszt s mindenütt kitüntette magát vitéz­
ségével. A kőzkmv liségü üreg ur halála részvétet kel­
tett Szék- sf jö-rváróit.

TÁVIRATOK.
ITevvyork, juiius 25. A „Newyork Héráidé­

nak eg; panamai távirata jelenti, hogy most a 
varos közelében is foly a harcz és hogy a kor­
mánycsapatok keményen eiientállanak a felkelők­
nek. A kormány reméli, hogy t apalainak meg­
erősítése után leverheti a felkelőket. Valamennyi 
hadi szolgalatra alkalmas polgárt fegyverre szólí­
tottuk.

A transzváli háború.
jLotuIoja, juiius 25. Roberts lord tábornagy 

táviratozza: Baden-Powell tábornok jelenti a 
Majato-szoros mellől e hó 22-iki kelettel, hogy 
Airey és Lussington ezredeseknek sikerült 400 
emberre! 1000 búrt erős hadállásukból elűzni. A 
búrokat, a kik súlyos veszteségeket szenvedtek, 
szétszórták. Angol részről C ember esett el és 19 
megsebesült.

London, juh 25. A Reuter-úgynöség jelent] 
Broukhortspruitból juiius 24-ércl: A midőn a bú­
rok megtudták, hogy a brit csapatok előnyomui- 
nak, összes hadállásaikat kiürítették. Jelentik, hogy 
északkeleti irányban és pedig Lydenburg felé vo­
nulnak, a hova Krüger elnök is megy. Az ellenség 
egy része ott marad Bustvaldtól északra, a honnan 
megakarja kísérlem a brit összekötő vonalak 
kivágását. A hidak tejesen cl vannak pusztítva 
Valószínűtlennek tartják, hogy a brit csapatoknak 
Middleburg felé való előnyomulásuk elé ekadályo 
kát gördítenének.

Lsnüon, juiius 25. Az alsóházban a gyarmatügyí 
költségvetés fölötti vita során Sidney Buxton a Dé!- 
Afrikaról kiadott legutolsó kék könyvben tárgyalt kérdé­
sekről Ítészéi és azt mondja, hogy a felkelők megbünte­
tésének jellege ne legyen a boszuallás, vagy a büntető'1 
ne befolyásolják politikai szempontok. A szónok a 
ajánlja a kormánynak, bogy a dél-afrikai ügyek mielőbb 
rendezésénél óvatosan járjon el.

Luívson Wilfrid törlést indítványoz a költségelőirány­
zatból a tiltakozás kifejezéséül Chamberlain dél-afrikai 
politikája eilen.

Ezt az indítványt Beid Róbert azzal a megjegyzés«-1 
pártolja, hogy csupán a kormány politikája okozta Dél 
Afrikában a mostani kínos helyzetet.

Chamberlain államtitkár ragadja m"g a szót.
Chamberlain gyarmatügyi aiiamtitkár ellenzi Law- 

son indítványát és kifejti, hogy a vitás kérdést az ind:1 
vány akként állítja oda, hogy a háborúra vonatkozó 
egész politika elhibázott és ezért a két köztársaság be­
kebelezése jogtalanság. E vitas kérdést illetőleg a szóno: 
örömmel provokálja a ház Ítéletét. A kormány az; 
tartja, hogy a háború ép oly elkerülhetetlen volt, mi 
a milyen igazságos, le kell tehát vonni az ebbői fob-. 
konzekvencziákat. A fokföldi kormány határozata, ho 
külön bizottság küldessek ki a felkelők üldözésére, me­
sékéit javaslat. A kormány politikája nem irányul 
bősz ura. A boszu gondolata tőle távol áll. A mit r. ke. 
many akar, az megelőzési rendszabály.

A kormány azt akarja, hogy a fölkelés ne lássák > 
iatni igen könnyű és előnyös dolognak, mivel különb 
a jövőben is történnének .kísérletek a fölkelésre. Ne; 
volna értelme annak,, hogy a fölkelőktöl elszedik fog 
véreiket, de a szavazati jogot azonnal megadják neki!. 
A mi Dél-Afrikabán a fajok egymáshoz való viszonyán-;, 
kérdését illeti, a létező szakadások téves felfogáson 
alannl'-ak.

1 •
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1900

London, julius 25. A Reuter-ügynőkség je­
lenti Bronkurtspruitból tegnapi kelettel: Most ál­
talános előnyomulás van folyamatban kelet felé. 
French tábornok két dandárral delei;, Fotecarew 
a czentrumon és Mahon ezredes északon nyomul 
előre. Egy hadoszlop csaknem ellentállás nélkül 
érkezett ide.

London, julius 25. Roberts lord jelenti a 
bander-merivei vasúti állomásról 24-iki kelettel. 
A vasúti és távirati összeköttetés ismét helyreállt. 
Asm a segédmvaton, a melyet az ellenség Roodual 
mellett elfogott, lét tiszt és 200 walesi lövész volt, 
a leik valószínűleg fogságba estek.

A közönség köréből.
Ober-Seltersi áeványkutak

Természetes Selter-viz.
Az Ober-Seltersi ásványforrás vize hírneve? gyógyvíznek 

van elismerve, különösen a mell vs gége betegségemé . 
Az idegeket erősíti és az emésztési szervek mukudese.
helyreállítja. — Kapható minden füazerkereskedeshen

Főraktár: VII., Hnszár-ntcia 5. es. -SbJb

Ha ezen eredményeket a bécsi 1898. évi deczembet 
18. óta fennálló, tehát már a kezdet nehézségem túllévő 
munkaközvetítő hivatal hasonidei eredményeivel összeha­
sonlítjuk, következüket találjuk :

Márczius felében és a további hónapokban, junius 
30-ig tett a jelentkezett munkások száma:

Becsben...................... 19.723-at,
Budapesten .... 43.075-öt,
több tehát Budapesten 23.352-vel, vagyis 118%-al.
Ugyanezen időben üres állás jelentetett be:
Becsben......................11.776
Budapesten .... 12.530
több tehát Budapesten . 754-el, vagyis 6°/0-al.
Az elhelyezettek száma pedig tett ugyanezen idő alatt:
Becsben......................10.471-et,
Budapesten . . . 6.067-et,
kevesebbet tehát Budapesten 4.404-el, vagyis s 43%-al. 
Ha pedig a junius 30-án mutatkozott eredményeket 

hasonlítjuk össze, melyek átlagoknak vehetők, kitűnik, 
hogy a munkakeresiet tett átlagban állandóan:

Becsben................................... ... • 5706-ot
Budapesten................................. ..... 7700-at,
nagyobb tehát Budapesten . . . 1994-el,

vagyis 36'7%-al; a munkakinálat pedig :
Bécsben................................. . , 3368-at,
Budapesten...................................... 133G-ot,
kisebb tehát Budapesten , . . 2032-vel,

vagyis 39'7%-al.

— Az Iparfejlesztés és a magyar ipar fellendí­
tésével kapcsolatosan a kereskedelmi mmiszteriumban 
egész sora a reformjavaslatoknak készül. Mielőtt a javas­
latok a képviselőhöz elé kerülnek, a miniszter azokat a 
hivatott szakkörök elé terjeszti véleményezés végett. A 
kereskedelmi és iparkamarai titkárokat a miniszter szep­
tember 11-ére hivta össze országos értekezletre, a mely­
nek tárgyai a következük: 1. Az ipari törzskönyv. II. A 
kamarai választási eljárás módosítása. 111. A kamarák 
mellett szervezendő mintaáruk kérdése. IV. Az iparos­
segédek tovább képzésének országos szel vezess. A tanács­
kozáson Szterinyi József miniszteri tanácsos fog elnö­
kölni, de ezenkívül majdnem ugyanazon időben össze 
fog ülni az országos ipartanács is, mely tárgyalni fogja 
az ipartörvény módosítására és a betegpénztárakról szóló 
törvény megváltoztatására vonatkozó javaslatokat.

SORSOLÁS.

KÖZGAZDASÁG.
Récs, julius 2-f. A tőzsdetanács eihntároztn, 

ho»y augusztus 18-ikán bezárja a tőzsdét és az 
uralkodó születésnapjának előestéjén kivilágítást 
rendez.

Becs, julius 25. A tőzsdekamara elhatározta, hogy a 
király 70 születésnapján, augusztus 18-án, nem tart 
tőzsdegyülést.

Becs, julius 25. A tőzsdekamara mai teljes ülésében 
elhatározta, hogy a pesti magyar kereskedelmi banknak 
koronákra szóid' 41 éves 4'/,%-os záloglevelei és 
10“/ -os nyereményekkel visszafizetendő 41/2“/„-os közaégi 
kötvényei jegyzése iránt benyújtott kérvényét a vélemé­
nyezésié nézve fennálló alapelvek értelmében való 
kiegészítés vétett visszaadja a kérvényező társaságnak.

Berlin, julius 25. A tőzsdén ma igen nagy volt az 
izgatottság, mert a kölni jónevü Salmomj-bankház 
elvállalt kötelezettségei ellenére kifogásolta a neki fel­
számított különbözeteket. Eddigelé csak magános speku­
lánsok követtek el hasonlót, támaszkodva a birodalmi 
tartományszék egy ítéletére, a mely szerint a játékosok 
kifogásolhatják a diííereacziákat, hogyha az érdekeltek 
n ncs-.nek bejegyezve a tőzsderegiszlerbe. Hallatlan eset, 
hogy ilyesmit bankház elkövessen. A Salmcny-czég nem 
szükségből tette ezt, hanem nyerészkedésből. Az egész 
különbözet SOO.OOO márka.

Munkaközvetítés.

1797
3260
3109

A budapesti munkaközvetítő intézet, mely ez évi mar- 
czius 15 én nyílt meg, most adja ki jelentései a meg­
nyitás napjától junius 30-áig kifejtett működéséről. E 
jelentés élénk bizonyítéka annak, hogy a munkaközvetítő 
intézetnek fontos és nagy hivatása van s hogy ennek a 
hivatásnak lehetőleg meg is felel.

A megnyitás az ipar általános, főleg azonban az 
építéssel kapcsolatos iparok úgyszólván teljes pangása 
közben történvén meg, a munkások azon reményben 
hogy immár munkát kaphatnak, tömegesen és nap-nap 
után nagyobb számban jelentkeztek.

Így márczius 15-én, mindjárt az első napon mar 
1397 különféle munkás jelentkezett, a következő hét 
napon ugyanannyi, vagy több; 19-én pedig 2124, úgy 
hogy az első 7 napon a jelentkezett munkások száma 
már 10.123 volt. A S-ik napon szűnt meg ezen tömeges 
jelentkezés és mintegy félennyire sülyedt, minek folytan 
márczius 31-én az összes

jelentkezettek száma................................. Ic772 volt.
Áprilisban jelentkezett ......
Májusban » ...........................
Júniusban » • • • • • • °Q‘°
Összesen tehát az első 3 és fel hónapban ; 4307:,

Ezzel szemben a kínálat igen szerény volt. Az első 
napon márczius 15-én az ugyan 413-nak mutatkozott, 
17-én 253-nak, de ha ezekből azon kínálatot, ineiy gyári 
tzipő-munkásokra, müölvösökre, coiporteurökre és bánya 
munkásokra vonatkozott és kielégíthető nem volt, leszá­
mítjuk, az első 7 napi kínálat összege csak 361-et, 
vagyis átlag naponta 32-őt tett.

Márczius végén volt a kínálat • •
Áprilisban................................. .....
Májusban ...........................................
Júniusban................................................. ......

Összesen tehát 3'/, hónapon át • . 12530
A munkásoknak az intézet megnyitásával és általában 

márcziusban történt rendkívüli jelentkezése nagy csődü­
letet okozott az intézetnél s a munkások legnagyobb 
része — tekintettel arra, hogy a férfi munkás-terem, 
melyet a jelentkezettek túlnyomó része elfoglalni kívánt, 
;sak 650 egyént fogad be — az utczára szorult.

Ennek természetszerű következménye volt, hogy a to­
longás a terem be- és kijáratánál rendkívüli mérveket 
ötlött, ép úgy a rekeszek ablakainál is, elaunyira, hogy 
a közvetítésről az üres helyek kikiáltása utján le kellett 
mondani; hanem az üres állások betöltésére alkalmas 
munkásokat posta utján kellett behívni az intézetbe.

Hogy a rend fentartassők, szerencsétlenségek elkerül­
ésének és a küzvetités lehetőleg gyorsan keresztül­
vihető legyen, a fenforgo körülmények gondos mérlege 
lésével és a rendőrség igénybevételével a szükséges in­
tézkedések megtétettek és igy sikerüli minden nagyobb 
bajnak elejét venni.

A márczius havában bejelentett üres állások csekély 
száma miatt magától érthetőleg az e hónapban clhelye 
zettek száma is csekély volt s csak . 242 őt tett,

áprilisban azonban már . . . . 1285
májusban........................................... 2197
és júniusban ...... . 2343
Összesen tehát 3*/, hónap alatt 6Ö67 különféle 

munkás lett elhelyezve, kik közt
íértimunkás volt ...... 4800
nő munkás ..Í1..1. 704
tiutanoncz «« ...... 535
női íiceasz , . - i 1 » . " 28

Összesen 6fÉ7

Ezen összehasonlításokból kitűnik, hogy daczára azon 
körülménynek, hogy Becs lakossága háromszorosát teszi 
Budapestének s ipara hatszor akkora, a munkakereslet 
Budapesten az első 3’/. hónap alatt a bécsinek több 
mini kétszeresét tette s a munkakinálat is '/20-al volt 
nagyobb a bécsinél, hogy továbbá a munkakeresiet nem­
csak kezdetben volt nagyobb a bécsinél, hanem az ál­
landóan mutatkozó munkakereslet is az, még pedig 
36.70°/0-al, hogy végre a rendesen fenmaradó mtinka- 
kinálat, illetve a naponként betöltetlen üres állások 
száma a bécsinek mintegy 40“/„-át teszi, nn tanúságot 
tesz a mellett, hogy a közvetítés Budapesten gyorsabb, 
mint Bécsben, illetve, hogy a munkások nagyobb töme­
génél fogva, alkalmas egyén hamarább található.

Az eredmény, melyet a budapesti intézet felmutathat, 
tudniillik az, hogy mennyi munkást helyezett el, szintén 
kedvező,
mert 3'/, hóban Budapesten elhelyezett . . 6067-el
szemben a bécsi hivatalnál elhelyezettek lettek_10.471-et
vagyis Bécsben................................................. 4414-el
több lett elhelyezve, mi a béc=i eredménynek uS“, „-át 
teszi, messze felülmúlja tehát azon százalékot, mely a 
népesség arányának, a 33“ u-nak megfelel.

Hogy az eredmény ennél kedvezőbb nem volt s nem 
közelíti meg a nrankakinálatnál mutatkozó arányt, abban 
leli magyarázatát, bogy a bejelentett munkahelyek egy 
jelentékeny része oly iparágakra esik, melyekben Buda­
pesten, sőt az egész országi.an munkás nem található 
és kétségtelen, hogy mihelyt a pangás, mely az ipar 
terén általában fennáll, megszűnik s mihelyt a tév­
hit, hocy az intézet képzettebb munkásokat köz­
vetíteni nem képes, mely tévhit az ipartestületek­
nél nyilvánul s melyet iőleg a szaktestületek, 
az általuk folytatott küzvetités fentarthatása indo­
kául terjesztenek, alább fog hagyni s a tapasztalat 
folytán jobb meggyőződésnek engedni fog: nemcsak az 
elhelyezetteknél fog kedvezőbb arány mutatkozni, de a 
munkakinálat is még emelkedni fog.

Látszik ez különben már a május és júniusban el­
helyezetteknél, ezek összesen 454Uet tettek, míg a bécsi 
hivatalnál ezek összege 6371 volt, miből kitűnik, hogy 
míg a 31./ havi eredmény, mint lentebb ki tett mutatva 
5S'V„-át tette a bécsinek, az utolsó két havi eredmény 
annak már 71'2“/„-át teszi.

Mindezen felsoroltak a mellett tanúskodnak, hogy az 
intézet igénybevétele úgy a munkások, mint a munka­
adók részéről igen jelentékeny és már is nagyobb annál, 
mely a bécsi hivatalnál mutatkozik, továbbá, hogy a 
munkakinálat, mely kezdetben az ipar nagy pangása 
miatt csekélyebb volt, folyton emelkedik. Elvitázhatlan 
teliát, hogy az intézet felállítása indokolt volt, nagy 
szükséget eiégit kt, működése áldásos és a székes fővá­
rosra annyiban is előnyös, hogy a munkanélküliek szá­
rnál, melyek reá terhet képeznek, már is jelentékenyen 
csükkeniette; mert nemcsak számosaknak szerzett mun­
kát magában a székes fővárosban, hanem az altat, hogy 
az elhelyezettek 24“,„-a vidéki városokba küldetett, 1454 
nyomorban sínylődő munkástól szabadult meg.

Az intézet berendezési költségei, melyekben a három 
évre bérbe vett helyiségek átalakítási kiadásai is ben- 
foglaltatnak 11.548 36 koronát tettek, . mig annak keze­
lési költségei junius 30-ig, tehat 3’/, hónapra 12.227 02 
koronára rúgtak vagyis összesen 23.775*28 korona for- 
dittatott az intézetre

Az intézet berendezése azonban nincs még befejezve 
és a kezelési költségek is emelkedni fognak ; mert tekin­
tettel arra, hogy az intézetnél állandóan bejelentett 
munkások száma 7500 — 80(^0 közt mozog s ezekből 
7010 a í'érfimunkásokra esik: inig az ezek számára 
rendelkezésre álló terem csak 650 egyént fogad be, a 
téli időszakban pedig a munkások tartózkodása az 
utczán, kivált zordonabb időben lehetséges nem lesz: 
ezen teremnek nagyobbitása még a tél beállta előtt 
szükséges leend, miáltal újabb átalakítási és berendezési 
költségek fognak felmerülni és a kezelési költségek is 
nagyobbodni fognak.

— A magyar Jelzálog hitelbank 3“/„-os nyerő 
ménykötvényeinek ma történt huszonharmadik kisor­
solása alkalmával a következő kötvények hozatlak ki : 
SOO.OOO koronával 3287 sor 79 sz., 6000 kor. 0648 
sor. 11 sz., 2000 koronával 1621 sor. 39 sz., 1811 
sor. 78 sz., 2191 sor. 99 sz. 400 koronával: 995 sor. 
94 sz., 631 sor. 44 sz., 1315 sor. 10 sz„ 1107 sor. 1 
sz., 1607 sor, 73 sz„ 2624 sor. 62 sz., 1315 sor. 33
sz., 1886 sor. 14 sz., 1534 sor. 20 sz„ 2122 sor. 23
sz 1830 sor. 91 sz., 1047 sor. 55 sz., 400 sor. 62
sz.’ 1011 sor. 64 sz., 1648 sor. 40 sz. A 220 kor. di­
jakra kihúzatott 1740 sorszám, 1—100 számmai

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Ultimorendezés az értéktőzsdén. Nagy érdek 

lődéssel néztek a mostani elhelyezés elé. Mivel az utolsó 
napokban a többször nevezett nagyspekuláns óriás enga 
gementja átvétetik, osztrák hitelrészvényben darabhiány 
mutatkozott, minek következtében ennek rcportja erősen 
visszament. A többi érték ok elhelyezése normálisan folyt 
le és díjtételeik alig változtak az utolsó elhelyezéshez 
képest. Egész hónapra a következő díjtételeket fizették 
Osztrák hitelrészvényért 0.40—1.20 k., osztrák-magyar 
államrasutért 1.60—2.— L, déli vasúiért 20 — 40 fiilé 
deportot ; fél hónapra magyar hitelbankért 0.90 — 1.20 
k., magyar leszámítoló- és pénzváltó-bankért 25—55 
fillér, rima-murányi részvényért 0.80—1.05 k., közúti 
vasúti részvényért 1.10—1.60 k., városi vasúti részvény­
ért 45—65 fillér, magyar jelzálogbank részvényért 50— 
SO fillér.

KÖZLEKEDÉS.

(j Magyar-olasz franezia személy- és podgyász- 
forgalom. A magy. kir. államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint ez évi szeptember 1-én fiúmé 
A neon a—Velenczén át Olaszországba és Liume Ancona 
— Veleneze—Modena—Ventimiglián át Fram ziaorszagba 
uj magyar-olasz-franczia személy- és podgyász-dijszabás 
jép « leibe, mely által a jelenleg fennálló ineneldijak 
valamivel felemeltetnek, továbbá egyes viszonylatok ha­
tályon kívül helyeztettek. Az uj díjszabás, melylyel az 
eddigi 1899. évi január hó 1 -tói érvényes hasonló dij 
szabás 1. pótlékával együtt érvényen kívül helyeztetik, a 
magy. kir. államvasutak dijszabás-elúvusitó irodájában 
(Budapest, VI., Csengery uteza B3. sz., 11. emelet) egy 
koronáért kapható.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 25. —

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az északi Felföldön gyenge ziva­

tarok, az Alföldön pedig szórványosán esőzések 
voltak. Zivatart jelent : Aknaszlatina, Eger és 
Selmeczbanya. 1—5 mm. eső volt: Ungviir, Kés­
márk, Árvaváralja, Pécs, Csáktornya, Karolyváros, 
Nagyvárad, Kolozsvár és Botfala. 6 —KJ mm. 
esett: Sz.atmár és Nagyszeben. 10—50 mm. esett: 
Aknaszlatina és Szolnok. A hőmérséklet valamivel 
alacsonyabb a tegnapinál és az idő az ország 
nagyobb részében borult. A főldmivclésügyi mi­
nisztériumhoz beérkezett távirati jelentések szerint 
Borsod vármegyében Szcndrő és S/uhogy vidékén 
1 és lé! órai íelhűszaiudásszcru eső volt, mely a 
patakokat megdagasztotU. rJ őbb helyen a patakok 
kiöntötték.

* A mezőgazdasági kísérleti tigy reformja-
Darányi Ignáez főldmivclésügyi miniszter párisi tar­
tózkodását felhasználta arra, hogy a mezőgazdasági kí­
sérleti ügyet tanulmányozta. A miniszter ezt az ügyet 
egészen franezia minta szerint szándékozik reformálni. 
Nevezetesen a növénybetegségek tanulmányozására és 
elhárítására eddig fenállott kísérleti állomásokat kibővit- 
telte, uj növénytermelő-állomásokat fog létesíteni, azon­
kívül pedig a talajtérképzést is életbe lógja léptetni, ily 
módon kioktatván a gazdákat, hogy egyes talaj milyen 
termelésre alkalmas és mely növény termelésre mutatko­
zik hasznosabbnak. A mezőgazdasági kísérleti ügy ilye­
tén fejlesztésének czélja továbbá az is, hogy Magyaror­
szágon ne legyen túlsúlyban a kalászos növények 
termelése, hanem hogy a gazdák figyelmet fordítsanak 
az ipari növények termelésére is, melyek itthon feldol­
goztatván, ezáltal a gazdasági termelés írj Ügyletet feg 
nyélre i.*

Gabonatőzsde.
Mérsékelt kínálat és jobb kereslet következtében, noha 

a külföldi piaczokról gyengébb jelentések érkeztek, az 
irányzat szilárd volt. Kész búza 18.0OÜ mm. keit el 
fillérrel drágább árakou. Uj árut keveset kínáltak. Uj 
rozsért állomásokról 7' , fillérrel magasabb árakat fizet­
tek — Kiadatott.

Búza. Tiszavidéki: 2U0 mm. 80 kg. 7.82'/, k., 100 
mm. 80 kg. 7.80 k., 600 mm. 79 kg. 7.75 k., 300 
mm. 78 kg. 7.55 k. (keverékei), mind három hó 
napra.

Hurkai: 720 mm. 76 kg. 7.42'/, k., 700 mm.
75 kg. 7.42'/, k., mindkettő három hónapra.

Bihari : 100 mm. 75-5 kg. 7.20 k., három hó­
napra.

Bánsági: 3000 mm. 755 kg. 7.10 k., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 150 mm. iS0'5 kg. 7.77'/, k., 
150 mm. 78 kg. 7.40 k., ÍÖU mm. 77 kg. 7.35 k. 
(üszkös), mind három hónapra.

Tolnai : 1075 mm. 74 8 kg. 7.22'/j k., három 
hónapra.

T. Becsei: 1400 mm. 76'7 kg. 7.45 k., három 
hónapra

Raktárból : 1500 mm. 76 kg. 7.25 k., 1000 mm.
76 kg. 7.25 k., 900 mm. 76 kg. 7.25 k., mind há­
rom hónapra.

Szerbiai : 3500 mm. 75 kg. 7.90 »., három hó­
napra.

Uj búza. Tiszavidéki : 200 mm. S0-5 kg. 7.82'/, 
k., 100 min. 80 kg. 7.72' k„ 150 mm. 79 5 kg. 
7.72'/, k., 150 mm. 79 4 kg"., 7.70 k., 200 mm. 79 
kg. 7.70 k, 100 mm. 79 kg. 7.00 k. (felső), mind 
három hónapra.

Pestmegyei : 100 mm. 81 kg. 7.95'/j k., sárga,
3C0 mm. 80 kg. 7.65 k., 100 mm. 77 kg. 7,47'/, k., 
sárga, mind három hónapra.

Zab : 200 mm. 5.45 k., 300 ram. 5.15 k., kész- 
pénzfizetés mellett.

UJ rozs : 300 mm. 6 65 k., 100 mm. 6.65 k., 200 
mm. 6.62'/, k., 300 mm. 6.62'/, k., készpénzfizetés mel­
lett, paritás.

Az árak 50 kilogrammonkint koronavrtékben ér­
tendők.

A határidöpiacz eleinte gyenge volt, később azon­
ban javullak az árak, de zárlat felé ismét gyengültek. 
— Köttetett :

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.62, 7.69, 7.64 k.
Szokványbuza áprilisra 7.96, 8.01, 7.91 k.
Szoványrozs októberre 6.74, 6.79, 6.74 korona.
Tengeri júliusra 6.15, 6.24 kor.
Tengeri augusztusra 5.99, 6.03, 6.01 kor.
Tengeri 1901 májusra 4.76, 4.86, 4.82 kor.
Szokványzab októberre 5.22 korona.
Repczo augusztusra 13.45 kor.

Déli 1 ára 30 perczkor hivatalosan záródnak
. . . k

Értéktőzsde.
A tegnapi rendkívül élénk forgalommal ellentétben - 

mai értéktőzsde igen csendesen folyt le. A mat ultimo- 
prolongáczió alkalmából osztrák ltiteireszvénvekben nagy 
darabhiány volt, minek következtében kezdetben maga­
sabb áron vették, de nem maradhattak meg sokáig a 
magasabb nivón, mert a külföldi tőzsdékről kedvezőtlen 
jelentések érkeztek. A nemzetközi értékek lemorzsolód­
tak, s a forgalom sokat veszített élénkségéből. Helyi él­
tékekben majdnem teljesen szünetelt az üzlet, kivevőn a 
budapesti közúti vasúti részvényeket, melyek éienk for­
lorn mellett 10 koronával emelkedtek. A magyar arany- 
járadékot ma negyedszázalékkal olcsóbban adták.

Blötőzsde.
Az előtőzsde szilárd irányzattal nyilt meg, bécsi el­

adásokra azonban később a nemzetközi értékek arto.ya 
mai lassacskán lemorzsolódtak. — Köttettek: O/ztráK 
hitelrészvény 674.50-669.50-ig, magyar hitelbank 69J.uU 
693..—ig, osztrák-magyar államvasut 663.75 661 —u-ig,
rimamurányi vasmű 520.—519.50-ig, közúti vasút 595 
598.—ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelreszveny
669.75—670.—ig, magyar hitelbank 690.------690.50-ig,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 453.----- 4u4. ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 173.----- 174. ig,
magyar jelzáloghitelbank 11 kibocsátás 425. 426 -ig,
osztrák-magyar államvasut 660.50—661.—-ig, déli
vasút 112.-----113.—ig, rimamurányi vasmű 518.—
—519.—-ig, magyar koronajáradék 90.90—91.—-lg,
közúti vasút 595.----- 596.--ig, városi villamos vasút
292—293.—ig

Dell tőzsde,
A déli tőzsdén ismét javult kissé a hangulat; de a 

forgalom korlátolt maradt. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 072.50—070.25-ig, magyar hitelbank 693.— 
—691.—ig, rima-murányi vasmű 518.—-519,50-ig, 
magyar keronajáradék 90.65—90.75-ig, közúti vasul 59.)
— 605.—ig, Helyi értékekben köttetett: fővárosi taka­
rékpénztár 2190. magyar kerámiai 180, magyar ezukor-
ipar 1845.—, salgótarjáni kőszénbánya .614.----- 616.—,
polgári serfőződe 120.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 670.50—671.50-ig, magyar hitelbank 691.
692,- -ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbauk 4a3.----- -
454.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
175.----- 176.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
426.----- 427.—, osztrák-magyar államvasut 661.50
662.--ig,' déli vasút 112.----- 113.—ig, rimamuranvi
vasmű 518.-----519.—ig, magyar koronajáradék 90.70
—90.80-ig, közúti vasul 605.—— 607.—ig, városi villa­
mos vasút 293.-----294.—ig.

Prä mlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 12 14 k.
unius végére 32—38 korona.

Utótözsde.
Az utótűzsde csekély forgalom melleit nyugodt volt. 

— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 670.40 672.50-ig, 
magyar hitelbank 691.——692-ig, osztrák-magyar állam- 
vasul 661. 001.50-ig, közúti vasút 604 -606-ig.

4 órakor zárodnak: Osztrák hitelrészvény 6/1.50
671.70, magyar hitelbank 691,----- 692.—, magyar
leszámítoló- ös pénzváltóbank 453.—- — 4:i4. ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 175.----- 176.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 426,----- 427.—-ig, osztrák-
magyar államvasut 661.----- 662.—ig, déli vasút
112.— -113.—ig, rimamurányi vasmű 518.-— 
519.—ig, magyar koronáját adék 90.70—90.80-ig. sóz
úti vasút 606.----- 607.—ig, városi villamos vasút
293—294.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 25. Aj Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Üreg nehéz 90—91 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 93—94 ■ f. Fiatal közép 92 
-93 f. Fiatal könnyű 93-94 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—. f. Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Staclil): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 93—95 
f. Közép 92—94 f. Könnyű 93—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukban értendők. SzokásszeríÚeg' a hízott sertések tel­
jes (bruttói súlyából az. t-letre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év julius 23. napján volt készlet 
42.896 db, 1900 julius 24. felliajtatott“l201 ;db, julius 
24. napján eiszailittatott 283 drb, jul. 25. napjára ma­
radt készletben 43.814 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata: lanyha.

vények hanyatlásában nyert kifejezést. A sorompónál 
teljesen stagnált az üzlet. A valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészven, 669.50, 
magvar hitelbank 690.-, Lündernanz 417 oO, osztr.u- 
magyar államvasut 661.-, dél, vasút 110.-, alpesi 
báuyarészvények 450.—, rimamurányi 
török sorsjegyek 105.—, német birodalmi márka 118.6.,

A déli tőzsde igen csendes üzlet melleit váltóéi- 
lan árakkal nyilt meg. - Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 670.-, magyar hitelbank 690.-, Landerbans 
417.—, union-bank 556.—, anglo-bank , bánt-
egyesület 492.—, közúti vasutLit. A 28..—, osztrák- 
magyar államvasut 660.50, déli vasul 110.-, elbavoig;, 
vasút 463.—, dohányrészvények 286.o0. alpesi nanvzresz- 
vények 450.—, rima-murányi vasmű 517.—, prágai 
vasipar 1760.-,májusi járadék 97.00, magyar ko- 
ronajáradék 90.95, török sorsjegyek 10.).-, nemet 
birodalmi márka 118.62.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 671.-, 
magyar hitelrészvény 692.50, angol-osztrak bans 
bankegyesület 492—, union-bank 55a—, Underbank
417_ osztrák-magyar államvasut OfaO.oO. deli vasút
110—, elbavülgyi vasút 463.50, rimamurányi vasmű 
508._’ alpesi bányarészvények 450.—, májusi járadé,:
97.50, ’magyar koronajáradék 90.90, tőrük sorsjegy A
104.50, német birodalmi márka 118.62, ultiméra
118.63. . „

Béos, julius 25. tMagyar értékek zárlata.) 4',,-cs 
aranyjáradék 115.35, tiszai és szegedi köksönsorsjegy 
139—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.45, magyar 
kel vasút álL kötvény magyar leszámítoló- és
váltób.-részveny ——. magyar keressedelmi Bank 
9596,1 magyar korocajárad. 90.90, 4°/„-os magy. föld- 
tehermentesítési kőtv. 90.20, magyar hitelbank-részvények 
691 50, magyar nyeremény-k.-sorgegy 1:)8,—, _sass%. 
oderbergi vasút*r. 348 —, rimamurányi vasmű 51 /, , 
magyar ezukoripar ——.

6ÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, julius 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai gabonaüzlet határozottan szilárd volt. Uj 
árut már élénkebben keresnek, s azért a tulajdonosok 
nem hajlandók engedményeket tenni. — Köttetett: 
Búza őszre 7.90, 7.87, 7.SS k., rozs őszre 7,19,
7.14, 7.16 k„ zab őszre 5.51 k., tengeri julius— 
augusztusra 6.22 k., tengeri szeptember-októberre
6.25, 6.27 k., tengeri május—júliusra 5.16, 5.15 
kor. Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 13.40-
13.50 k ............

A magyar földmivelésügyi minisztériumnak ma kiaűOi. 
jelentése szerint, a mely julius -0-ig terjed, Magy áru: • 
szág számos vidékén rossz minőségű a termés és tgy 
beigazolódtak hivatalosan a napok előtt hangoztat tt 
panaszok- Ennek következtében az itteni piaczon a >-- 
Sárlási kedv emelkedett s az irányzat megerősödött. — 
El adatott: Búza őszre 7.90—7.91 — / 87—‘ ' ‘ - rors 
őszre 7.19—7.16—/ .14, tenger, julius augusztusi a 6.a_, 
szeptember—októberre 6.25—0.27, május—júniusra g.lu 
—5.15 koronán, kigyébként jegyeztettek -. zab n-zr ■ .i oO - 
5.51, repcze augusztus szeptemberre 13.40 13.50 k • 
rónán. A készáruk piaczán gabonanemüekben a fogp? - 
tás részvétlensége következtében még nem f ( t 
ki üzlet. Búza és rozsért a szombati araknál ti,: fn-.-rr 1 
magasabb árakat követeltek s ennek foivtán a \ 
tartózkodtak. Árpában a meglevő minták nem voltuk al­
kalmasak a kötések alapjául. Uj rozs kis b-í oekhen * 
adatott vidékre, igy 7.10 koronás OáiisernJóidból 6 95 
k. Scliöníeldről, 6.40 Jánosliázáról. Maradtak : bu a 
őszre 7.90, rozs őszre 7.14, tengeri május—júniusra 5.In 
koronán. Egyébként változatlan.

Budapesti sertée-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése julius 24-én. Előző napról vissza­
maradt 311. Uj felhajtás 499, összes felhajtás 810, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 56,i, eladatlanul 
visszamaradt 245. Napi árak: 120—180 kilogr. sulyhau 
92-94 i'.-ig. 220—280 kig. súlyban 93—96 f.-ig,
Í20-380 klg. súlyban 93-96 f.-ig. Üreg nehéz 
84-90 f.-ig. Malaczok 82 f.-ig. A vásár hangu­
lata iauvha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A rn. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi julius hó 23-án esti 6 órától julius 24 én esti G óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti lövánihivatalnál elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyiségekrö1'

Szokványbuza októberre. .
Szokvánbuza áprilisra . . 
Szokványrozs októberre . . 
Tengeri júliusra . . . .
Tengeri augusztusra . . .
Tengeri 1901. májusra . . 
Szokványzab októberre . .
Káposztarepeze augusztusra

7.96— 7.98 
6.73— 6.74 
6.20 - 6.25
6.------6.02
4.81- 4.83 
5.19- 5.21 

13.35 —13.45

Délutánt forgalom.
A délutáni csekély forgalom gyengébb irányzat melleti 

folyt le.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Búza októberre ........k 7.76— 0.—
Rozs októberre 6.78— 6.79
Tengeri augusztusra . ; J l I » 6.01— 6.03
Tengeri májusra 4.87— 4.88
Zftb októberre . ■ . 7 . i $ • » 5.20— 5.21

—-............ Érkezett Ebzaihttatott
'. .1-.UIUU búj un együtt vasú lob baiou 1 egvüt:jl---- •:t e. tér m u / s

a) helyt for .falómban

búza ; 2835 15893 18728 - - ff -
rozs ,212 212 — - -
árpa ti 265 — : 295
zab 10U 100
tengeri 213 2000 2213 202; 3520 3722
összesen 3366 17893 21253 497 3520 4017

b) átmeneti forgalomban
iuiza 11 — — — 2052| 2052 

295j| 295rozs
árpa

408
„ _

408

zab
tengeri —

I -- —
összesen 468 408 — 2347 2347

c) a íőváintuvaialnál eiőjegyeztetett
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búza _ ! búzaliszt —
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arpa — : arpaliszt —

összesen — összesen —
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, julius 25. (Az Egyetértés távirata.) Nagyon
kedvetlen forgalom mellett, mely ismét csak hitelrész­
vényekre, osztrák-magyar államvaSuti részvényekre és 
alpesi bányarészvényekre szorítkozott, a mai előtőzsdén 
gyengébb hangulat uralkodott egy részt a tegnapi lanyha 
newyorki tőzsdei jelentésekre, másrészt a glasgowi vasár 
hanyatlása miatt. A gyengébb irányzat a nevezett rész-

KÜLFÖ'LDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jul. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdeforgalom Newyorkra és Londonra áiian- 
dóan rendkívül csöndes volt és az irányzat gyöngült, a 
minek hatása alatt különösen vas- és kőszénrészvényes 
és némileg a bankrészvények veszítettek árfolyamukból. 
A járadékok közül spanyolok gyöngébbek. Főn:- . v n 
van. Később különösen a kohórészvények némi eme.- 
kedtek Vltimopénz 4' /",a Magánleszámitolási kamat- 
Gb 4%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2° ,,-os papirjáradék —, 
4°/„-os osztrák aranyjüradék 97.40, elbavülgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90.75, osztrak-magyar 
államvasut 139.90, kassa-oderbergi vasút —. bet,, 
váltóár 81.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.—, 
alpesi bányarészvény ——, Disonto Commandit 17 ) 50, 
általános villamossági Edison 226.10, Jgelsenkircheui 
193.90, Laura-kohó 215.30, 4 2“ ;,-os ezüstjáradék 96.50. 
4°/„-os magyar aranyj aradek 96.30, osztrák rulei- 
részvény 208.90, déli vasút 2o.50, Károly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.—, 4“ uj orosz költsön 
97.35, török dohányrészvény —, olasz járadék 93.—, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Frust 147.40. Har 
peui 187.80. Csendes.

Berlin, julius 25. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
—, osztrák déli vasút 25.50, osztrák-magyar állarn- 
vasut 139.80. Csendes.

Frankfurt, jul.us 25. (Esti tőzsde.) Osztrák. 1 
részvény 208.40. déli vasat 25.50, Disoonto-Comruari.ilt 
175.—, berlini Handelsgesellschaft ——. Harpem 111 
osztrák-magyar államvasut 139.80, német bank —- 
drezeai bank 148.—, gelsenkircheni 193.25, H.n.-rnia 
206.75, olasz járadék 92.90. Csendes, j

Hamburg, julius 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hit. 
részvény 208.50. Nyugodt.

Hamburg, julius 25. (Zárlat.) 4 2“ „ ezüsuárad-k 
96.20, 18ÖI.I. sorsjegy 136.—, osztrák déii vasúi 2a.50, 
4“ u os osztrák aranyjáradék 97.10, osztrák hiteíreszv-.-uy 
2Ó8.5U, osztrák-magyar államvasut 139.50, olasz 1 
dók 92.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 96 1 j.
C=endes.

Pária, julius 25. (Az Egyetértés tudósitóiának t ;i 
rata.) 3 óra j.0 perczkor záródnak : 4" „-o? < ;~‘r.:k 
aranyjáradék 97.10, osztrák Lánderhank —.—, 'v:
franezia járadék 99.82, Ottoman bank 521.—, 3' á ■ 
franezia járadék 102.40, 4“y„-os magyar arany/sradék 
90.40, párisi bankrészvény 1025 —, olasz járadea "165, 
franezia törlesztési járadék 99.10, osztrák-magyar áta-m 
vasul —.—, déli vasút —, osztrák földhitel,üiezeli 
részv. 1200. török dohány részvény 311.—. Tartott.

London, julius 25. (Megnyitás.) 23/,“'u-os angol con­
sol 97’/,.

London, julius 25. (Zárlat.) 23/j“/„-03 angol consolok 
97"/16, spanyol járadék 71 '/s, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95, 4%-os rúpia 63/., leszám.lut.ui
kamatláb 4'/<, déli vasút 5'/2, olasz járadék 91 ., 
Canada Pacific vasút 9V'/S, ezüst 273/4. Csendes

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, julius 25. Nyersczukor Aussigban azon 
nal átvéve vagy augusztusra 31.40 k., uj Campagne 
25.45 k., finomítván-/ Prágában 84.— korona.

Trieszt, julius 25. Czukor tartva, készáru 2S./5— 
29.25 kor., november—marcziusra 27.—27.50 korona.

Hamburg, julius 25. Nyersczwkor júliusra 12.1 a. 
augusztusra 12.—, szeptemberre 11.72, október—de 
czemberre 9.75 márka 50 kilónkint.

Hamburg, juiius 25. Kávé szeptemb rre iJ44, 
deczemberre 44'/,, marcziusra 45'/, fillér fontoukint.

Antwerpen, julius 24. Petroleum 18.50 máika
Boroszló, julius 25. Búza helyben 15.30, sárga búza 

helyben 15.20, rozs helyben 14.60, zab helyb°n 13.i0, 
repcze heiyben 23 50, tengeri 106 kilónkint 13.50. 

Köln, julius 25. Olaj 62.50.
VawII«, íltlillf, Dll^n I 1 1 1 i , , f

Pária, j|
tusra 19.91 
hóra 20.76 
14.—, szó 
14.50, nyu
augusztusi 
utolsó ha 
66 50, au 
négy első
augusztusa
első bóra 
35.—, aug 
első hóra 
383/s, aug, 
októbertől | 
folyó hóií 
felhős. 
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1900 -L
EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 26;

Paris, Julius 25. Búza folyó hóra 19.70, augusz­
tusra 19.90, szeptember—októberre 20.40, négy utolsó 
Jiera 20.70, renyhe; rozs folyó hóra 14—, augusztusra 
ll.—, szeptember—októberre 14.25, utolsó négy hóra 
jy 50, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 25.55, 
augusztusra 25.95, szeptember—októberre 26.45, négy 
utolsó hóra 27.—, renyhe; repczeolaj folyó hóra 
66 50, augusztusra 65.25, négy utolsó hóra 63.—, 
négy első hóra 61.75, renyhe; szesz folyó hóra 35.50, 
augusztusra 35.25, négy utolsó hóra 34.—, négy 
pisó hóra 34.—, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
35.—, augusztusra 35.50, négy utolsóhóra —.—, négy 
első hóra —, szilárd; fehér czukor folyó hóra 
3s3/s, augusztusra 38%, augusztus—szeptemberre 28%, 
októbertől 4 hóra 29%, állandó; finomított czukor 
folyó hóra 108.—, augusztusra 108.50. Idő; részben
felhős.

Bréma, Julius 24. Petroleum helyben 6.6a. ||

Napirend 1900. július 26.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom csak az idénypiaczon volt kielégítő, hol 
u betözni való gyümölcs elég kedvező áron került 
eladásra. A rántani való csirke darabja 79 fillér, sütni 
való csirke 120 fillér, pulárd 180 fillér, kacsa 220 
fillér, hízott lúd tisztítva 4.40 korona. Sárga dinve da- 
, jbja 160 fillér, cantaloupe 2 korona, görög dinye 240 
fillér, turkesztán 1 korona, szőlő kilója 240 fillér, őszi 
baraczk kilója 160 filler, kajszin baraczk kilója 70 fillér. 
Friss füge darabja 12 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, 
főző vaj 180 fillér, édes túró 40 fillér kilója, tejföl 60 
fillér literje. Tojásból (másodrendű ládaaru) 47 da­
rabot olvastak 2 koronáért. Id- i káposzta darabja 16 
filler, idei paradicsom 10 darab 20 fillér, tengeri 12 
tarai 20 fillér, savanyított uborka 8 darab 20 fillér.

Termény üzleti tudósítás.
Szeged, julius 25. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Z-ira'ték'iruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 96—98 
t , könnyű 4/100 as táblaszalonna 92—94 k., füstölt
táblaszalonna 102—104 k., szegedi pörkölt szalonna 
ci'o_92 k., stráf-szalonna 78—8C k. háj névleg 128
l, zsír 100—102 k. liX> kilogrammockint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 290 
korona.

Paprika. Szebb fajok keresettebbek. Legfinomabb 
paprika 190—200 k., finom paprika 160—170 k., kö- 
zénfinom paprika 125—135 k., kereskedelmi paprika 
:ii—65 k., csöves (uj) paprika 140—150 k. 100 kilo­
grammonkint.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 37—40 k , fehér, 
tojás nélkül 28—30 k., barna," tojás nélkül 24—26 k., 
PO kilogrammonkint.

Gvékény. Finom, sürü gyékény 50—115 k., 
félsürü gyékény 34—40 k., könnyű 20—24 k. 100 
darab ükint.

Gabona-üzlet.
Szeged, julius 25. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A hozatalok a nagy munkaidő miatt gyengék. Búza 6 k. 
70-80 f„ rozs 5 k. 70-80 f., árpa 5 k. 20—30 f., 
zib 4 k. 80—90 fi, ó-tengeri 5 k. 80—85 50
ki arammonkint.

Felelős szerkesztő: DtPllßS iflufton»
Tulajdonos és kiadó:

„Egetéríés“ Hírlapkiadó, írod. és üyomaa-SészY.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Naptár: Csütörtök, jaltus 26. — Rom. kath. Anna. — 
Prot Anna. — GörOgt>rosz: (julius 13.) Proklosz. — 
Zsidó; Thamus 29. — Nap kél: 4 óra 15 percz- 
kcr reggel, nyuszit 7 óra 25 perczkor este, Hold kél:
4 óra 13 perczkor reggel, nyugszik: 6 óra 57 pereikor 
délután. Ujhold 2 óra 43 perczkor délután.

A minierterek nem fogadnak.
Nemzeti museum terinészetrajzitára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai ipármúzeum nyitva d. e. 9 órától l*ig d. U.
3-tól 5-ig.

A összes könyvtárak zárva.
Egyetemi füvészkot (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig. 

és d. u. 2—6 órái ,2.
A városligeti mürt ara ok ban állandó kép vásárlás.

Nyitva délelőtt ü órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—l-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mausoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva ő. 0. 3 

órától 5-ig. „
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenve nyitva 10—l-ig
Ae 1848—49-iki ezabadsagharoel emlék gjäjtemény 

és Kessnth-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9 12.
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váczi-körút 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. ludakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása. a kereskedeleintörteneti gyűjte­
mény es háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
ftyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnok bar.. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHÁZ,
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház szeptember 1-óig 

zárva marad.

VÍG-SZINHÁZ,
A színház augusztus 31-éig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 julius 26-án.

Eurháboru. 
Látványos életkép 3 felv. 

Kezdete órakor.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor sec-iloda Buzi S. Szentes. — 

is neje Lovrin. — Bilitz P. Budafok. -

Becs. — Horn M.

Klein M. Tolna. — Beitler J.
- Heiszler 34. Szombathely. 

Kardos S. Heje.-falva. - Haidinger J. Pakraty. — Tornay E. N -Karoly 
Sebők S. T.-Szt.-Márton. - Roener E. Maitonvasar. — Hack!
Szeged. - Kovács P Za;u-£gerszeg. - .Niemann 
Szeged — Walter L". Brünu.

Orient szálló. Vécsey J. Jaszladány. — Buday J. \erseez. — 
P.abhini C. Cliambary. — Tauber N. Bécs. — Szüle J. Jaszkiaer. 
S^ro ss\ K. Kolozsvár. — Fejér E. Dobsina. — Gk*par f. íNyitra. 
Ferencsevits G. Szeged. - Feszi A t-zent-Gotth-ird. - Horvath H 
Lőcse — Kunos U. Székesfehérvár. — Meaczer A Becs. Ualovich J. 
Beszterczeüánya. - Feieuczi F. Szabadka. - Kajetan £ Kolozsvár. 
Szaulay S. Jászaidul-. — Perl M. Bieíitz. — Band L. Lemberg.
Weisz M. Arad. - Jónás Antal Debreczen. — Sebnek Miualy
Szoboszló.

HumcRrlB szálloda. Főhg Grémont H. es kiserete Marseille. 
Gr Hauatoö A. Berlin. - Gr. Collelli G. Maiitma. — Br. Marnom L. 
Hóma. — Lvg. Ledere. 1. Kchrbach. — Buli J. és neje New-lork.
Ga\-Chatue K. Chicago - Boracher L. Zágráb. — rray C. neje kis.
Washington. - Day C. New York. — Buli J családja es kmerete Boston. 
Schneiciiler K. Becs. — Bercielíer L. és családja Újvidék. Tóth r, 
Szeged. - Dr. Schwarcz G. Budape-t. - Kei-maun J. Kisvarda 
Baumgarten G. és nnje Nürnberg. — Mayer. L . Halle 
Schuhuiann A. Stuttgart. - Ro^enthai -V. Bee 
Landau H. St -Franciscó. — Gery K. bzi-^z-a.
Dr. Rotlochmeck J. Debreczcn — Koppschön 
Bee. — Dr. Pajzs I. Ráczkeve. — áíu cne 
Frank K. Boston. - Loland M. Boston. •
Steinmann J- Ancinati.

Pannonié, szálloda Xaiili.ra P. E.ztergom, - Fénye. D. Arad. 
Kmtzi? T ti -Caaba. — Mir.ki 5. Kahllev. — Hegeode S. llehrerzen. 
Abrni I.. Arad. — Bulyuv.zky M. Gyula. - Schröder S G,u, gyd 
S-r.lnu.nn E SerujevA. - Szakai ti. Loruucz. - Mein fa Frieurnaim M. 
B.-C-iba. — Feldraann J. T -Szántó - Gouda J. k.-C-abs. — ..chall B. 
Lernbsrg. — Grósz K. Oravicza. — Ferch F. Zsombolya. — Papp b. 
Karczag. - Mihorv K -ne Jászberény. - Meiczer Gy. 
leib. Bi.zv L. K.-Körös — -izalay A. Dőbrökőz - k üt tel k. i ernes vár. 
Wilm F. Lugos. - Link A Lj-Vesbász. - B-.sner J. Lemherg. - 
Hdltcnt-erger P. Kasea. - Dr. hucyady U. Tasnau.

Metropole szálloda. Molnár M. Budapest. — Köröglő* G. Debrec/en. 
Grunn F. VuKova. - Stahl M. M -Sziget. - Ney M. Kolozsvár. - Kun 
Bertalan Losoncz. - Donát L. Pozsony. - Frankl T. Boroszlo. - Stol 
Hrla Arad. Sipos Ödön Sárvár — Carceádo József Hr vré — Boon Arthur 
Hrfvr^ - Koí.n József Brassó. - Sindelar K istóf Praga. - Cola A. 
Velencze. - Stiasni Antal Zágráb. - Pataky Emii Szeged. - Smdeke 
Fndnch Koloz?var - György Adolf Gülniczb.mya - Sterner 
József Becs — Gvöry Vilmos Lajos-Mizse. Darabas Árpád nzoieg.

H.-Hagsnau. 
— A ion svhn E. Berlin.

— Dr. Klar > Debreczcn,
J tirácz. — Duachek A, 
V., Eey C. Kairo. —

- Resengnet R. Athén.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 julius 26 án.

Clémencean.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 julius 26-án. 

Zárva.

B- m xa í SÍ
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 június 26 án. 
A Kisfaludy srinhái elő­

adásai.
A viczeádmirális

Operete 3 felvonásban. 
Kezdete ‘/aS órakor.

SzinKázi játékrendek.
I BernardoA fővárosi nyári színház műsora: Pénteken É 

Montilla Szombaton Dóra. Vasárnap délután V; 
alföldi haramia, este Gésák vagy egy japán teahaz története.

Német-alföldi királyi

CIRCUS CARRS
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma, csütörtökön, julius 26-lkán esti */28 órakor

elődei
a magasabb lovagló művészeiből, lóidomitásból és testgya­
korlatból. Fellépnek a legjobb művészek és művésznők, köztük

%0T Ariio S meteor’s
a jelenkor legjobb légtornászai. Színre kerül:

Időjárás.
A m. kir. messorolooiai központi intézői táv 
irnti jei&ntése H’00 jwliws 25-én reqgel 7 órakor.

fényes kiállítású némajáték; rendezte és színre alkalmazta 
Carré Oszkár igazgató: a jelmezek Carré Oszkárné ur- 
hölgy tervei szerint készülték ; a tán azokat betau itotta Jackel 
Ottó balletmester.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohány tőzsdéjé­
ben a Kristóf-téren. 38980

im
nagyvendéglö
éttermei

Az iílegesielí taláSEííszó helye.

Kitűnő konyha! - Saját termésű valódi borok! 
Polgári árak. — Pcnioo és gyors kiszolgálás.

Szalmaözvegyek részére Küvös és ké­
nyelmes pinczelielyiségek.

Számos látogatást kér
Putzer György

88603 vendédő-tulajdonos.

email
iíágitás fürdő 

kiszo’gálás-

íe.jia iati-sfaroyossag aa 
e&étiüő és téíikert= Eiősx^ös 

Etb^riama, keSSei^es tarté2:,ic
38555

Viaaiiaa, l^OO. JtíIíüs 25-0». 

4- 270 > 5

I
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SZÁLLÓOÄ

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. julius 25. I

j.iujúrág szép I Vizállag reggel? orakor 256 cm. limit erű re;-el 7 oraüor -t- 20 0. I,eg»al'men. reg.

Ma este az étterensben

Berke:s Béla
ismerts kedvelt zenekara játszik

Kezdene 8 óu’sksi'«
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A) Árutőzsde.

I. GsboBsnemäek. — Arak koronaértékben.

•> Kész ara.

A budapesti áru- es értékűddé szokásai szerint készpénznen 50 kler.-kint.
iiiiogrannnonkinl. 

— A minőségi súly hektoliterenkint és

Bnza 7 4 75

M ' UJ

___ 7.C5 7.15

7.- 7.10
cstVlriéki 6.20 7.10

• u;
6.95 7 15 7. 7 20
7.SS •7’30 7.10 7 45

1 ízért atm. 6 75 6 65

j.-;'/ar „ -1-

77 78 79 80 81

7.25

1
“ 1 “ 0 * * * 1 kor.-tói í kor.-,6

Rozs _ 50 kg.-kint
Elsőrendű — — —----------------------”
Közepminösegü — —--------—---------

6.50 6.70

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű----------------------
másodrendű.^------- — —

Sörfőzésre tiszavidéki — —-----------------
„ felsőmagyarors-zagi------------

dunántúli---------------------------

' 5.90 
P.6C

fi0

Köles ... 60 kg.-kint 5.—
5.35
5.-

~s7í7
S.2Ü
6.-

13.25“

Zab _. _ 50 kg.-kint
Elsőrenoü ------------ -------------- — —
Knzepminőségü--------—------------------------

Tengeri 50 kg.-kint
Román v. bolgár — —-----------------

Ginquantin ...--------— — — —---------

5.85

12.75“
Ropcze 60 kg.-kint Banságí* ~ ................ — —----------------- --

4'V/e

II Mán kölcsönök.
Bcsuye.k-hercjxjeovinar orsz. kölcsön ISSü. évből 
Bőst:vak- hercr.tyuv. or.HZ. vasúti Löic». 1 -ílll. évről 
Hv^oovst fóváros )?.?(?. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest 8zekca-föváro< kölcsöne acoirentei —
Temai-bógavölgyi nzszab. társ. kölcsön*-------

1JJ. Záloglevelek én kölceönkötv. 
a) Bndapeetl intézetek klbaei&táeuZ. 

Belvárosi takarókpénztar r.-t- 
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár

Eg\+e. tégla- es cz-ment-
Ganz ee tarsa vasóot. s gípg:

' ldrni

frth:

b) Határidőre.

Határidő
Pénz ! Áru

korona ' korona

50 kg.-kint

1900 április-----------------

1000 október ------------

7 63

7.96

7.64

7.98_

50 kg.-kint

1900 április-----------------

1900 oktoner — ------- 6*73 6^74

Tengeri...-------
50 kg.-kint

1900 julius ^------------

1901 májú.-----------------

6.2G
6.—
4.81

6.25
6 C2 
4.8 j_

Zab___________
60 kg.-kint

1900 április------------
* ^október — ------- ' 5119

K‘-
5.21

Kap.-repoza —
50 kg.-kint

1900 augus-itus-------
, fenruar — — —

13.35 I 13.45

3'/,°-,

_______ ______ ^ jyar r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos ftíhAntelint.------- filb.«n

, , 60'/, évre
^ e „ 50‘, evre frrban ]

U. afr.-é«járadékban!:r.-t. szf-lökötv.------- ---
e e „ jázadókjegy viasmfia. 105^/,

. Záloglevél korvmiertekben.. 
Magyar fuldhilelint. o. e. — —------------ írtban :

8 * karoaaértékben &o évre —
e koronaertekben 6S ei 

* e szabály, es talaijav. frtijan ,
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60'/, erre „ 

e BV evre— — - 
1 „ e »60 evre I0ő°/e.

Magyar jelzáloghitelbank----------------------írtban

köze. kötv. 50 evre 
köze. kötv. 60 evre 
köss. k. 50 é.. vf. 1
k. k •••".* 100 frk. -
nyer.-kötv. — —

Magyar oraxAgc
oyer.-r 

I közp. takarékpénzt ;

II. Leszámoló árfolyamok
Különféle termény e k.

Bnza f,0 kg.-kint május------------ —

Rozs 50 kg.-kint május------------ --------_

•ieLgeri 50 kg.-kint május------- 5.89

Zi.:. 50 kg.-kmt május------------

Ár~n ................... ............... ................... -

Kap.-Repcze---------------------------

IV. Hajózási fuvardíj.
\ Honnan tiller

1

D“‘í

Tisza j

1

Pancsova —-------------
! Újvidék — —--------—
i Bezdan __ — —--------
j Kalocsa   — — — —
, D.-Földvár __ — --------

Szentes   —-------------

; Tit”iaIÜII —

44—16
25—83
28-32
22 - 24 
20—22
52 — 56 
46-50 
44—46 
86-38

Szávaj Mitrcvicz________ — — 52-56

! b=eb ; Temesvár___________ —
N.-Becsk. ...------------------

62-66
44—48

j A lúwirdij 100 kilogrammonkint a szállítási 
nróval ra a biztosítási dijial értetik.

-------------------- ---- -------- P*m 1 0
Aruy 6

1 korona Korona 6

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Olauéulr SSS:::::::::: 54.-

50 kg.-kint Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki------------
városi legenszaritott, 4 daranos------------

» * 8 •------------
füstölt_________________________________

1 
1 

1 lt

_____
46 50

--------- —

Zsákkal együtt 
gőngysuiy tisztásul? 

helyett. 
Minőség

600 grammonkint
50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 1898 évi. osance-minőseg — 
e „ 100 darabos — —

* e • S® • . .--------
sxerbúu . . osance-minőaeg— —

_ 100 darabos --------
: : : « • --

z*z
•

Ingyen hordo
50 kg.-kint

Szllvalz —
szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szerbiai 1896— — — — — — — — —

18Í- 18 50

30 kg.-kint Heremag —

T»
lueztrna magyar. 1899 — — — — —
lobere aprőszemü 1899 — — — — —

e középszerű 1899 —--------— —
„ nagyszemé 1899 — — —--------

----------- - ■ m 1 '’ "*

2-z

Magyar takarékpénzt.

Oszt rák. magyar bank 40*/» évre-------

Pesti hazai első takarefcp. köz*, kötv.

Pesti m. kereek. bank
zálog!, kor. ért.____

4*,V/e

B) Értéktóa »de.

aiábl r t é k p a pírok
Otoiso arfoiyam

100 kor-kínt.

I. Államadósság.
I a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100,600.1000 ar. írt névért, drbok, adóm.
100 ar. írt tf-10 k. —----------------   - ~7

Aranyjaradék, 10,000 ar. frt névért, dbokb. adocn.
10,000 ar. frt — 24.000 k. — — - — r*

Aranyjaradék, adómentes. 10O ar. ^*40 fc.

Koronaertékü járadék, adómentes--------- — — —
• * * julius köz.

1876. kei. vas. állaiuk. ar. frtb. 100 ar. frt=M0 k. 
1889. államv. aranyk.. adom. 100 ar. frt — 240 k. 
1889. évi atlam vasúti ezüstköleson ------
Állama, vask.czólj. ar. aaom.. lOf.j
1S7II. cy.rem.Qyk., .00 frtM drb IW M - !OOt;

Íi agyar regale-kárt. kötvény, adómentes — — 

V rlávar ’r: I* i teher mentesítési kötvény, adómentes

96.- 
81 .?5 
90.70 
90-/75
97.50 

100.50
99.60
76.50 

ISS.Sf 
168 I

9Ö.3C

4 */,

96.50 
81./5 
91.10 
90.95
98.50

101.50
1CC.1C

77.50
159.51
159.-

99.C5
99.50; 10C.ÖC 
90.5CÍ 91.50

K*abat t é fc p a pírok

4»/»/a 
**/»*/• 
4•/«.*/. 
4 •/»*/. 
4 % 
4 %

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = *00 k. 
Horvát-szlavon jelz. fóldv. kötv. adolev. 7% —

b) Oastrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

4 május—no vemner—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius--------

e «pnlis—október — 
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = *40 k.
Koronaertekü járadék-------------------------r"v—
Allamsorej. 1854. evb. 250 frt. p. P-= h” 

. I860. . 600 . o. .- = 1«»
_ 1860. . 100 e . . = 200 K—
. 1864. . 100 .
. 1864. . 60 .

= 200 
= 100 k_

e) Idege» államadóesagek.

Szerb,, ny.-bölcsön :oo fmtir = Wk _

1UO kor-kntt.

138.50 139.50

97.50 98. —
97.5C 98.-
97.25 97.75
67.25 9.'.7b
96.25 96.75
96.75 97.25

160.- 162.-
134.5U 135.50
164.- 166.-

I 194.- 195. -
j 194.— 195.-

! 79.50
80.50

1 74.- 72.-
7F. - 78.-

közs. k. viasz. 110'0 
kn/«, k. viauz. 10v u

Albina takarék es hitehntezet------- --------------
Aradi polgári tak&rúkp. 40 evre ------- ---------

e , . 40 é. visszafiz. 110" „

Aradmegyei takarekpénztar-----------------
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank 1
Debreczem első laíarekpeuztar------- ---------
Erdélyr. m. jslzáloghitelb. 40 evre — — — 

e e ,40 evre visszaül.
I Horrat-ezlavon országos jelzálogbank_-------

. m , , küzs. kötv.
Nagy« b ált. takp. SÍ',, e.. vissz. 110 0 .

• • 40 evre. viasz. 106" e .
. . .40 evre. Iil. kib. _ .
, e »35 evre, IV. kib. _—

Nagyszebeni löldbtlehntezeí-----------  ---

; ! vj.libT Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ 
Temesvár első takarék pénztár — __ _ — —-

IV. El.äbb.ae1 fcötv.Byek,
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspalya-tars. koronáért. -

I Budapest villamos városi vasút r.-t.----------
í Budapest-pecsi vasút----------- — —------------
I Deli vasút _ .. — — — 1IJU marka = 11

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózasi tara. .
Kassa-oderbergt vasút 1889,------- ------------

, 1889, 1UU m = 11
, 1891, ___________ .

I * , 1891. 100 ru = 1!
, , (oszt. ven.) 1889. ez.

I Magyar folyam- ea tengerhajózási r. t. _ .
1 Magyar-gacsorszagi vaout^l. kib.-------------------

Magyar ny. v. (székesf.-györ gracn vonal) .
, , , 1874. kib.--------------------- --

Magyar v. eis. k beruh, ezelra, 100 m. =1 
Osztrák-magyar állam vasút 1888. 100 m = 1

V. Bankok réeevényeL
Angol-osztrák bank —------- --------- — -
Bun a pesti bankegyesület--------------------- --
Első magyar iparbank----------------------------
Fiumei hitelbank--------------------- — — •
Fővárosi bauk-reszvenytarsasag...------- --
Budapesti giro- es penztar-egylet------- --
Hazai bank-reszveuy-tarsasag ...------- --
Hermes raagy. alt. váltoüzlet reszvt.-------
Horvat itereszedelmi bank------------ ---------
Horvat l -zamitoló bank-- — — — — — 
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — —
Magyar általános hitelnant----------------------

június köz.
Magyar ipar-" es kereskedelmi bank — — 
^ , , jumus köz.

Magyar jelzáloghitelbank--------------- ------—
, jumus köz.

Magyar kereskedelmi r. t.-------

. UI uiso arioiyam

I e*"7- -r • I«,,-',
| 100 kor. kint

23.

83.50 89.50 “•
, 97.00 23.50 . •

97. 93- *
: S2.- 9i -
, 92.- 94.- 102; 

Síi

98.- £9.--
1 93. - 99. —
1 9’..- 9 :.- 12.

102.- * 05.— 14.
, 59.- 1 CG.- ló.

101 50' 1 02.5C 84.
, 101.55 02.5C 1-4.
S 93.-1
1 gp.50- 97.25 80.
1 96.óC 9 7. - 850
1 99. 93.50
1 99.5C 00.50
; 9 : .1o| 91.65 „„

92.2> 93.25
i 79.50 80.5, 7*

92 - %
1 95.- 9ti.- u,
‘ 91.50 92.50 “■
1 93. — j 34. -

ssl—I
99.-

94.- 95.-
93. 91

, 57.50 
97.-;

98.- 
93. - ”

100.-; 1CJ — vU

1 114 — 115. _
1 117.- 1 I 8--

10:. - 104.-
; 98. ~ 89. -111

98.-1 99.-
91 .- 92 -

-1 93-~ 89. -
9.'.50 93 30 1

í 91 - | 91.5C
( 97. -j 98. 1

91. - 91.50 1
-í j 93.20 99.2 1

’ 98.20 99.20 “
e 9 99.25 -
n j 92.75 93.75 1
- I 9 .75 9.7 :
1. 93.20 99.25 3
- 1 92.75 91 75

i 98. — 99. - 3
0 102.- 103.
- j 93.25
L !

91.25

! 101.- 1C2.- j

98.50 99.5°

« 97.* -
99.SC

9S! -
too.- 2<-

^ 93.50 99.50
_ 99.50 13 .50

100.- 100.50
s 102.-
- 102.-

101.75 102.25
*• 91.75 9;.l:
0 102.50 102.50

106. 107.-
107.

93 75 99 75
113.75 119.75
100.- 101.-
96.25 99 25

_ 97.- 98.-
_ 92.St 93.50
— 95.- 96. -
- 91.- 92.-
k. 93.- 94.-

Z 95!- 94*.-
k. -55.2. 96.25

91.5C 92.50
k. 95.5 96.50
— 9-, - 95.-
— 39.- 100.-
— 102.5 I 102.50
— 1C2.— 103. -
_ 92. 93.-
— 10-.- 105.-
- 102.5 103.50
k. IOC.2 5 101.25
k. —

96k
- 97.2 V 97 75

Lituiso arfoiyam

korunaerték

840 277.-- 278.-
tOO 179.'- 181 -
300 320. - 325.-
1*'0 ! 163.'- 164.-
too i ^

2000 ! —.
xoo 217. - 219.-
800 210. - 220.-
840 —.
400 —.
800 211. - 214.-

400 691. - 692,-
too —
800 175. - 177.-
X40 —.
840 426 - 427.-
400 4Op — 405. -

• 4-
ücgyek magyurásaíct : -}- null fűlött, — nullalntt. > árada 

< apadaí.

Értékpzplroi

= {feiet. S =déi 
-ierält, 1 - több
t ibnnyirs borul I

— hó, sa köd

A své-irályok yXZlOvi: N ~ észak- E 
«7= VV nyu.’oL — Felhőzet: 0 etrészen
nyíre deróiL § «= y -r^ .o felhős, 3 
4- e:-:h22.cn Q eaó, & -
lej Zivalöit.

A lő ;ii.yon:á*i maximum — bár gyengült — újra kitér 
jeszki1'ielbontott i a kontmcn- tléln\ ugati ielét, inig ész- k 
ról e .v 'iepie-^sziú nyomult be Finnország fölé.

Az idő őclnyu-aton újra. szárazva fordult, mig északkeletei 
esős maradt.

A hüi'iérriéklet nyugaton emelkedett.
Nálunk tegnap az ország északi fel‘ben es az Alföldör 

esők voitak. :i\- gv-n ve zivatarral és «>?ak kevés merre
nv;s : h ji. Az -.r ma reggel'sok helyütt borús, a hőmérsék 
lel. pedig • u"'l!:‘"l:-w

Prognózis : Melegebb, száraz és derült idő várható.

ronaertek

igbankja------- V -

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K.
. - . JQ-m» k'"- 4,1,1

, Magyar takarékp. k >zp. jeizai
Uuztrak hitelmtezet------------ --
U>zr:-ak hí'-i:-i'-/..i ......... juMu:O'-zfr.i'c hit- i-1: + -7* ‘ 1899. kib.......
C'iztnik-magyar hant— — — — .
Pes:i magyar karóiké elmi bank 

; Üaionbsnic _______ ___ — __ — •

. —■ 9 GO - 

.iú' 571*59

; T 7f o 172' 
2595.- 

• 55B. -

l! agyar ezukoripar r.-t. ------- — — — * -'90 K.
liajyar fém- ea L rapaaru-gyár r.-L------- 200

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. —-------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. aiöv. jog. n.

V!. Tat&rék^©natárak rész gényai
200. — 291.-

cO.-i *52. — 
13. 4«4. —
35.— 2195.— 

570.-- 5öG. -

Belvárosi takarékpénztár—------- — — — -<>»1
Budapest 111. kerületi takareknenztar _ — 1
Budapest-erzsabetvárosi takarékoénztar - ■“> a 
Budapesti tak. pénzt, oa onz. zaio^-K. r. t. -ViO K 
Egyesült budapesti fővárosi takarekp— — ü'K 
Magyar általános takarékpenz'ar — — 500 K, ^
Magyar orszr^os központi t. rarékpniízt. — ''90 j 1330. 1 2 )ö.
Pesti hazai elsó takareknészlar    — — 2009 15925 16Ö00-"

VII. 3íiitoeitó-tú.rRaRá^ok részv
Bécsi biztosító társaság__ __________ '-'*0
Becsi elet- es járadék-biztosi iá in'«zet.__ i'iO
Első magyar általános biztosit-i Ltr.-asag_2000
Fonciere, pesti biztosító intézet________ - ■ '
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ____- ló

; Nemzet: baleset-biztosi.u r.-t. _ _ __ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ ____tloO

MII. Gömaimok részvényéi.
Goncordia-gözmalora r.-t_______ _________

eisőobsegi reszv.
Első budapesti •gőzmalom r.-t. 
Erzséb'-t-gf íuiaiorn-tar-..

Pesti hengermalom-társ......... ....................
; Pesti moinurok es sütőit gőzmalom r.-t. 

Pesti Viktóna-gózmalom _

IX. Bán-7ói és téglagyár.1 atk rstifv.
Budapesti tégla- és m»r/^gető r.-t_____ 200 K.
Budap'*st-sze:itlörinrzi ______ '
Egyesült tégla- esczeiheÄgyar r.t    S7

: EszaXm. egyesült köszeuh. se iparv. _ _ 2uO

Feisőmagyarorsz. bánya es kohóm. r.-t._ rOO

Kaasp.-snm idi kőszén banya r.-t. id. elisio. ’Jt
: Kis-skosei granithanya' r.'-t.________ 200 K.

Kőbán vei güzt.'glsKyar r.-t. _ _ __ _____3 ')
Kőszén banya es téglagyár r.-t.________ 20 K.
Lechner rakosi tegiagy.tr r.-t. _ __ _ 2«M)
Magyar asphalt r.-t. ... _ _____ ______ __ 2i>0
Magyar alt. kösz321 bánya r.t....______ _ :■ ")
Magy. gő: Lc’gla-. czam.- es g-ypszgyar r.-t. . :|0
Magyar kerar'-ai gyár r.-t. eiflv. jog. n._vOO
Peirmegyj t- gi-ioar r.-t._______ __ _ 200 K.
balgotarjAJi k.-szór.banya r.-t._____ ... 5i>0
Ujiaki tégla- 00 mesz<5goiö r.-t. elöv. jog. n. :'-'50

X. Var-aövek óa restv
' Első magyar gazc t^agi gépgyár r.-t.____ OO
) ,Dauui>iu> * ra. hajó- es gépgyár r.-t.— 200 K.

400.- 410.
52 ;. - 530.
900.— 50' 0.
1 8. - 192.

250.
190.

103 -! *• l5G.

4.^0.- 460.
30:.‘.-,
9vC.- 1010.

22>.
g'.o.- j30.

’•'0
254.- i 260.

150.— ; l5-y<
240.-

10.- 20.
22'Jc - 230.

225.- i 22.)

_ 15.— Magyar v'llamosaági r.-í.— — —

Nagy r-bf-ni v mosmQ r.-t. — —
- : Nemz tk -i vili -s-mtí *ársasá< _

Nemz -?tí:zi w?..' - clrölcsönzö r.-t. —
Popper Lipöt -.r r.-t..........— — —
Osxmero reszv-önyiérsa.-*é» . — —
P.nya! . fa r -r;v lylarsa-i-

£ . - • tárháza r.-t........................... -
- lík-fon-Hjrmon-iór.-t. ........ ............

Tőrök!>• rodr.ln.i dci* tnv»zw-i-irusági r.-t. —
XIII. KÖezah ’dóai vili. rászv.

Adria m. L-r. r -r: hajózási r.-t. _
Aradi es csanadi egyes. v. r.-t. törzs.
! 1 ü'-lvi érd. v. r

“ Earcs-pakrrv 7.i va-:ut ei.< .bbs. rés«». 
Budapesti közúti vaspalya társ. — ..

.1 ;o*) 
400 K. 
_ riVi

... '>.» 

... 2)0

134 .- 1850.-
270. - 28'.-
36o!- 365.* - 
538.-1 542. -

2361 — 239.*-

990Í- 1003Í- 
490. - 530. - 
94;.- 950. -

71.-
570.-

72.-
575.-

233*. -' 2í5* - j

. , , id. részj._
Budapesti vili^moe városi vasút r.-t. —

-.00 —. —
— -03

Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasú;_______-93
Eresi-ujp^st-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Dehreczfcü-bajduaanási vasul h. e. v. eis. r. -03 
Löli vasút —_______—............. .............. .... z 0

I ! cs. kir. özab. dunag5zha; í-tár-i. . 1050
Í7„lciczvritgyi vasút r.-t. eisőbbs. reszv. 200 K.
Kassai körúti vasat _____ ...____________2)3
K asaa-oderbergi vasút_______ ___________
Kassa-tomai it-elyi érd. vasút r.-t. els. r.

iA\
• 030.-

1 SS. — 
3.3 -I

190. - ■

61-*.-'
174.-

195
110
618

_ r- _- V ;• lyam- es tengerhajózási r.-t.
í.. . -- '<c.sjrHZa.ri vasút__ __________

’_ f , h-.y. erdekií vasutak r.-t— __
' _ i*..,-yar nyugoti vasút................... ........ ...... .
‘ _ H -ram.-.ruei sóvasut t’s. részvény ..._
* __ Larai .msi so vasút törzsresz vényei _
*_ :ur..-iri.-:i w.vasat 8. részvényei — —

V '.;i.-arh.-sza.,zr-í'. vasat els. rész».
* _ f-i'.irykikmda-nagyr.ecsker. vasul ele. r.
‘_ Ori-.-iite magy. tengeri hajózási r.-t. ._
* _ ü őzt rak - m u gy ar aí iára vasút_____ _

’ _ Pécs-baresai vasút---------------------- —

’ _ Szjavcniai b. ó. vasút eis. részvény —
•_ Jrz-.-i. Vm. z-Szl .tina-Nas.rzi h. - v. el 

T-mi-var-Médn-i li. i. v. r.-t. -is. r 
Zsibó-Nngy-Rr.nyai h. vnsnt e's. r. _

200 K. — . — —• —

Ganz es t-irsa vas mlőde és gépgyár ._ 
Magyar belga fermpargyar r. t. wisúous.

i Nadragi vasipar társulat_ _______ _
j „Niciioison*-gépgyár reszv.-tars.__
- Rimamarany-waigOtarjani vasmű r.-t...

'-09 
200 K.
_ 400
200 tL

Scblick-féle vasöntöde es gépgyár_______ uO
TeudloíT s Dittrich gepgyr.-t. Ai svr. eiölj. 200 K. 
Weitzer Janos gep-, »vaggongyar r--t. _ 400 K.

XI. Kinyrayozndátk peecvenyei.
40.— .Atheiiaeum- irodalmi es nyomdai r.-t. — 303

1 Frank Im-íarsuiat ...------- --------------— — 3iü>
„Kosmos* mii intézet______________ ___ — 200
„Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t.__ __ __ -100
Pesti könyvnyomda r.-L________—-------- - luOtl

XII. Különféle vállalatok résev.
Általános waggonkulcsönző-társulat — 400 &. 
„Apollo" kőolajfinomiio-gyar r.-t. —. — 200 K.
Bantlm-fele vegyi gyaraü r.-t-------------- 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------ 200 K.

- Brassói cellulose gyár r.-t.----------------- 200 K.
12.— Budapesti általános villamossági r.-t.— 200 K. 
00.— 1 Zr-umay-ieie porcz.-laveiiczegy.r.-t.2000 K.
12.— 1 Eisó magyar betűöntődé r.-t.-----------------200
80.— Első magyar gyapjumoso- és bízom, r.-t— 400

Első magvar vragyar r.-t.------- — — 500 K.
Első magyar részvény serfözöde— — — — 600

24.— I Első magyar serteshizlalo r.-t----- — — — -»00
16.— Első magyar szálloda r.-t. ---------------- ---- 1“

I E:ső pesti spódium és cscntliszt gyár------- 200
KiO. — Fiumei rizsuantolo- es r.zskeuienyitő gyár 1000
űri.— Gscnwmdt-fele szeszgyár ...--------------------- 400
12.- „Hungária* műtrágya es kensav-gyar------- 400
—i Jordan Viktor-féle nőrgyar r.-t. els. reszv. 200
So!— ! Kábelgyár reszvenytan-Nisag----------------------400
____ I Kőbanyai király senöző r.-t-------------------2’>o K.
_’__ I Kőbanyai polgári ser főző részvény-tar. 200 K.

240.-
159. -

340- —

203*.-

519Í- 
235.- 
í 90. — 
13C -

260.-
154.—

;227ol —
350l —
2 id —
520Í- 
240. — 
200. - 
20G. -

515. 
520. 

2G. — 
255.- 

2680.

1200.-
CC.-

52.-
530.-
30.-

2720*.-

210 
Ff 50

XIV. Sorcjegyek.
Bazilika sorsjegy —------- --- — -- ■

, , osztr. feiülbelyegzes
. „ nyeremen y-jegy— .

Becsvarosi nytremen>kJicsuu 1-74. 
Lucia-arosi sorsjegy — —................

1 fcziv* egyesületi sorsjegy ..

478.- 482.

403Í- 405.-

1 605. 6G7!

' 2851 -j 39'".-
L90. 232.-

80.- 35.-
110l —! us!-

110 - 11*.—
743.- 7 3-

35’*.- 35'.-
295. — 397. -

. 352-— 356. -
4^3*.- 410.—

1 4'5 — 425.-
39.- 184.-

1 113.— 123. —
0 118.- 126.“
J -. -
0 — —
I —

- . —

1 65 6'2.a
-j 421.- 425.-

ai . —
1 153.- 165 —

í. 260*. - 370.-
j

„ 12.-

I

I 13.-
12. 13 5

Z | 332’- 1 335*
- . 123.- , 12».
- 125.- i 129

; 4.5

gi.it- I ban K
osztr. feiülbslyegz-

22C.-
___ 220.-
26C.-I 270.- 
21C.-1 2«. 5. - 

2oOC.- 2ó00.— 
272.- 276.- 
9GG. — | 9>0. —

23C0*.- 2330.- 
47 . —I 431.- 
43-1. - 44 ).- 
305.- 3i0.- 

2. 75. — 2975.- 
£84.— 390. -

5S0. — 
19.— 

120. -

200
p.p. S4

tirSs-keretizt eorejagy —_... ... ............ —
„ „ , „ osztr. (elülbdiyegz.

Olags vörös-keresz sorsjegy ....................... ... -
„ „ „ - osztr. feiülbfllyegz.

0-/ . • -v: V- :-■■■/■ ; r-i-i . , . ._ __
Osztrák vörös-kereszt sors egy_______ ___—
Oßztrak hitelintézeti sorsjegy_______ __ _
Paiffy sorsjegy-------—------------------- — — — —

XV. Pénznemek.
ArUy. cs. 66 kir. vert — —------- ----- _ _

• * 1 » ' — -— —
, cet4 ráz vagy magyar 8 irtot __ __ — —

. 2P markas... — —------ — — — —
„ török aranyüra —----------- — ... — — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (lOO markai
Franczia báni:jegy t!00 frank!------- --------- — —
Olsfcz bankjegy iit’O líra»---------------------■ — —
Papirrubel darabonkint — —------- --------- — —
Roman bankjegy 1101» lei) ... — —------ • — -*
Szem bankjegy (lOO ezüst dinar) — — — — —

XX !• Vóitok árfolyama (látra).

29.- 22 -
23.' 2 . - |
19. 20.-
20. 21. - í

22. - 23.— j
22 50 2 , . 501

i 2/. - 29.-
43.50 4 .50

: 395.- 383.-
132. - 134.

í 11.37 11.45
: 11.33 i 15.4;
í 19.31 , 19.36
i I3.ii I 19.36

: 23.8C

Amsterdam — — _ —

i üiiüun — — — — --
Nemei oankpiaczok_____
Olasz baukpiaczok-------
Paris ............. ................... .
Svajczi bankpiaczok .— 
Szentpétervár-------- —

J00 hollandi frtért
100 Iran .kert_____

1U sto: dr.gert____
100 markáért— — — 
100 líráért — — — 
100 1 vaukért __ — —

100 rubeidrt   

118. -’0 
96. XS 
90.5 V: 
2.53 i

18.80
96.80
31.-

2.56

20C.8D 2 V*•^ 
212Í3U 24 3 30

, 118.60 11.' S„
I 60 40 9 ’• 3°
; 9^.5)! 96. '£5
I 95.30 96.

I
Leszámítoló árfolyamok julius 2«i-eröl.

Magyar ált hitelbank —
Osztrák hitelintézet — —------- — —
Magyar aranyjaradék------------ — —
Magyar koronajaradék---------------------
Magyar ip. es keresk. bank. — — —
Magyar íelzáloghitelbank----------- - —
Magyar leszámítoló bank - — — —
Rúna-Murányi vasmű r.-t.---------—
B pesti közúti vaspálya t. — — — —
Deli vasút-----------------— — — — —
Osztr.-magyar allainvasut — — — —
Budapesti nankegyesúlet —--------  —
Első magyar iparnank----------------------
Hazai bank r.-t..

691.—' 
I 670.- 185C.— 

34C*.-

117.-

Pesti m. keresk. bank__ —------------ !2a3a.
Magy. je^r- viazunLbizt.— —--------
Magyar czukoripar r. u — — — —
M. taKp. kuzp. jeizalogb.------- -------- -
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi t&karekpenztar r.-L-------
Aaria ni. xir. iviigsriiaióz. r.-t. —. —
I. magyar ált. biztositó társ.— — —
Ujiaki tegl igy.tr r.-t. —--------------—
Molnárok es sütök gőzm. ...------------
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. — —
Schlick-íéle vasöntöde r.-t.--------- —
Első magy. gazd. gépgyár......-------
Pesti hazai első takarék pénztár —

Magyar ált. takarékpénztár ________
Salgo Tarjani kőszénb. t. ^ ^ ^ 
Kőszén banya es logiagyar r. t. ._ .— 
M. orsz. kuzp. takarékp.
kas;.t-.5u:u,' i, ív-. m a iya_____—
Buoapesti vili. városi vasút _ ~m 
Bpesti vili. városi va=i;t. uj kib. —.
Budaue.'U viiiamossagi r.-t,--------
Magy. kerámiái gyár r.-t_________ ___
Felsőm, banva- es kohóinü-------------
Egyes. Bp. fóv. takarekp. — — — —

E.zsebet-guzinaiom r.-L. — — — — 
M igyar viiiamossagi r.-t. ... ... —

618.— ;

- :i

Kamatozó kincstári utalvány karaatlaba (J hó) -
Az Osztrák-Magyar Dank K?matln'oa váltole-Zimitotáanal_. 4',

Járadékok vs oankzálogiev-íie«. m-.aiogua«Ui=
Mas értékpapírok elzálogositásana!
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 26^ ittoo
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, • compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges leveíbelyeg vagy levelezőlap oekaiaeuK es a niraetes alatt ailo szám közóltetik. TELEFON 5IGS

Kis hirdetéseket
llfqgad az Egyetértés számára 
u központi hivatal Papnövelde- 
utcZB 8. 82. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

' körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dihánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemecaek A.
dohány tőzsdéje IV. PetM-tér

3. szám.
Deutsch Julia

dohánytőzsdéj e Jóisef-körut 
60. 82.! fBaross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, lí., 

Fö-utcza 2. szám, 
Irlamint minden hirdetési 

Iroda-

Mely intelligens
18-25 éves leányka volna 
hajlandó velem levelezni, kö­
zös megtetszés esetén há­
zasság. Leveleket fényképpel 
és teljes ezimmel Sugár 24 
Sztrabicsó, Beregmegve kérek.

11324

KiadóhiYatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasiméit és n|

pénz-szekrények
rendkívüli oieso áron kaphatót 
a héesipénzsxekjrénygrárraktá- 
rában, Budapest, V., Bái- 
sánv-utoza 6. ex. 37960

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czirn a kiadóhivatalban. 11317

Prim czitera
60 k.-ért. eladó Schütz Rezső­
nél III. kér.. Vörösvári-utcza 
99. szám. 8459

Tíz darab
2, és 4 kerekű importált 
hajtókocsi raktárunkon 
megtekinthető és kedvező 
árakon eladó. Schwarz 
József és Társa, Budapest, 
Váczi-körut 26. 38990
2. öntöttvas egyen­

gető tábla
(Richtplatten) egy <8000, a 
másik 1525 kg., továbbá láncz- 
esigasorok, különféle csavarok 
és szegecsek s más hasonló 
áruk azonnal eladók. Bővebbet 
Berdenich mérnöknél Buda­
pest, VII., Ovoda-utcza 22.

38972

Irodai felszerelések.
Remington írógép 1 nagy 
(O-o? számú), egy kis pénzszek- 
rény stb. azonnal eladók Bő­
vebbet Berdenich mérnöknél 
Budapest VII., Ovoda-utcza22.

38973

Egy fehér
selyem szőri! him, pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fischer .1. 
Ferencz-körut 20. 11323

Különféle szerszámok,
gépgyári felszerelések és 
anyagok stb. különösen kovács, 
lakatos, viz- és gázszerelések, 
gáz- és vízmérők stb. azonnal 
vladók. Bővebbet Berdenich 
mérnöknél Budapest. VII. kér., 
Ovoda-utcza 22. 38974

Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület. Buda­
pest, IN., Köztelek. 38704

Vétel.
Biczikli.

iNöi kerékpár sürgősen eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11310

Alkalmazást keres.
Utazási szolgának
ajánlkozik egy intelligens, ma­
gános. középkorú férfi : az 
illető Parisban tökéletes hely- 
üsmerettel bir és beszél fran- 
cziául és németül: megkeresé- 
-ek kéretnek K. S. Gy. jegy 
alatt a kiadóba. 8450

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök. Budapest, VI1. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása.

____ _ 38707
TÖistingvált

fővárosi középkorú uriasszony, 
tükélete-en beszél francziánl, 
angolul, németül ; utitársal 
ajánlkozik, teljes útiköltségei 
ÍŐdözése fejében, előkelő úrnő, 
vagy kisasszony mellé, a párisi 
világkiállítás megtekintésére. 
Ajánlatok „Paris 33.333“ 
alatt. Budapest föposta-res- 
tant kéretnek. 11016

Mosást,
vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő, aki kénytelen r* 
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. Czime: Erdélyi Károlyné, 
Alsóhegy-utcza36.2. ajtó 1303

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravalú, becsületes 
és megbizható 45 éves férti. 
.ló bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim: Mezei Cserhát-u. 7. 
Budapest. 11320

Alkalmazási nyer.
Gyermekkertésznő,
ki a gyermekek ápolásában és 
házi teendőkben jártas, két kis 
1 !/0—2V-j éves leányka mellé 
úri családhoz, nyáron át Sió­
fokra. azután a fővárosban ke­
restetik. Ajánlkozó jelentkezzék 
Sternbergnél, Budapesten, Vas- 
uteza 15 b. I. emelet, vagy 
Siófokon, a Walch villában. 

__________ 1131S

Két olaj utazót
keresek, határozott fizetés 
úti átalány melleti. E*yik állásra 
oly urat. a ki előnyösen ismert 
czégeknek hosszabb ideig u 
zott. a másik állásra uradal­
maknál nagy ismereteséggel 
bíró gazdatisztet. Biztos jöv őt 
kereső, megbizható erőktől 
kérek ajánlatot. Árpás Fereiu-z 
(«vor. 3S951

Oktatás.
Könyvelési oktatás.

Egyszerű és kettős könyvelést, 
folyó számlát kamatszámítással, 
kevesked. számtant, váltó ismét 
hat hét alatt alaposan tanít 
Pollak főkönyvelő VI. kér., 
Bulyovszky-utcza 28. Értekez­
hetni délbe 1—3 és este

7-S-ig. 11325

Czimbalom tanárnő
órákat elfogad Budai részen 
levő nyaralókba is. Czirn a 
kiadóhivatalban. 8530

Különféle.

Nagy vagyont
szerezhet vagy tekintélyes jö­
vedelemre (naponta 20—30 
korona) tehet szert társadalmi 
állásra való tekintet nélkül ott­
honi munkálkodással mindenki, 
a Kereskedelmi vegyészet 
c7Ímü könyv tanításai nyomán. 
A könyv első kiadása 6 kor. 
volt, a legújabb kétszeresen 
bővített kiadást azonban inig 
.. sekély készlet tart. 2 kor. 50 
till, kedvezményes áron rendel­
heti meg mindenki a Kereske­
delmi Vegyószetköny vkiadó- 
vállalatánál Újpest, Lórin.-z- 
uteza 2Í./6. 38835

Parisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak: Paris é< az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ara csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbizható útmutató úgy Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható : Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
désében Budapesten, VI., An 
drássy-ut 21. ____________

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad, butorkocsikkal
É

BUDAPEST,
V., Arany .lános-ulcza 34.
Külöuiege.ség dupla-kocsik. Bu 
torok beraktározása -zára/, vilii- 

Garde-butor raktárakban 
Telefon 29-26 *»56

Baatorok.
Elegáns és egyszerű kivitelű 
teljes lakásberendezések leg­
szolidabb beszerzési forrása 
Kardos D. íjutorterim*i VI. 
kér., Andrássy-nt 27. sz. 
I. em Megrendelések rajzok 
szerint is eszközöltetnek. 38928

Pénz-kölcsöat
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagv 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949

Gflei;*sFe:iiSB
Budapest. Király-utcza 12.

Található il. u. 1 —i .. .. kr.zl

Angol zefir blausok 2.90 frt- 
Selyem blousok . 6 90 n

mMei Kbzelleiö színia

PÖLZL KÁLMÁN-nál
Budapest,

IV., Váczi-utcza 6 szám.
(Nagy-Kristófhoz.)

Teljes
bútor - kelengye berendezés,

IgeEi finom

7 szoba
biater

u. m.: telje« h á 1 ó s z o b a, 
rococo stylusban, teljes eb-rdij 
szoba bárok sivlu^ban, -:al.n 
empir stylushan. maha^or* 
bronzzal, uriszoba antique y. 
lusban, álló órával. ELrdiu- 
szoba. cseléd szoba, konyha 
rendezés, valódi ~;i\.... 
nvegek. függönyük, vd..-. .3 
vsillárok jutányo=an ehUuz. 
Bővebbet Vörösmarty-u; z* 
58. I. em. 8. ng.ai. • ... 
azonnal átad-"». Er ■

19— 12 d. e V • 5-áj.!

Egyedüli karlsbádi czipö raktár
Budapest, most Fürdö-uteza 1. (Dorottya-n. sarok.)

Ajánlja legdusabb választékban

Férfi- női- és
gyeranek-czipö-áruit

a legolcsóbb árak mellett.

Különlegességeket készít

és íranczia czipökben
mérték szerint kényes lábakra. 38934 I

Úgy szinte

bakancsokat és tiszti csizmákat
Vidéki megrendelések egy viselt czipö ut-kuiut'r* 

legpontosabban eszközöltetnek.

Hazai gyártmánya

nyers és vízmentes takaróponyvák.
kender-jutazsákok és dohányzsinegek

BÜCHLER SÁMUELlegolcsóbban 
fceiierézhelöí

Budapesten, V., Szabadságtér 7. sz,

gyári 
raktárában

Fényképészeti készülékek
•Iismert legjobb minőséglr-n Telje, raktár mindenféle 
b-i'/crr-lésböl es Eu-trnan kudak c/ikLekből. Lechner 
„Közleményei- u lenyk>j>»-s:et kurehői: prúbatdzef 

ingyen, ingyen oktatói a műteremben. : 18876
R. Lechner uíj* (Willi. Müller;

cs. is kir. fény- kötészeti vállalat
BÉCS. 5 61. szítrn.

(Metsző-intézet stb. fénykép-műterem.)

Magyar királyi államvasutak.
110147 900. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Pozsony állomásának Lan.ács 

felöli végén egy'uj alagút fog létesittetni es az e czélból 
végrehajtandó munkák, valamint a kapcsolatos föld es szikla 
munkák, a vizmentesitési munkák, támasztó es betétíaluk. 
végűi uz utépitmények előállítására ezennel nyilvános verseny­
tárgyalás hirdettetik.

Az ajánlat alapjául szolgáló tervek, az egységárjegyzék, 
költségelőirányzat, továbbá a szerződési tervezet, az ajánlati 
mintád pályázati feltételek a magyar királyi államvasutak 
igazgatósága központi tervtárában Budapest. Teréz-kürut m 
földszint és a pozsonyi építő kirendeltségnél 30 korona I« 
fizetése mellett kaphatók.

Ezen építés tárgyáhan teendő ajánlatok legkésőbben
ielyú évi augusztus hó 17-ón déli 12 óráig nyújtandók 
be a magyar királyi államvasutak építési és pályafentartási 
főosztályánál (Budapest, Teréz-körut 56. II emelet).

Mindén ajánlat bélyegezve, lepecsételve és küvf 
írással ellátva nyújtandó be:

,,Ajánlat a Pozsony állomás Larnacs felöli végén létesítendő 
alagút építési munkáinak elvállalására.“

Az ajánlat benyujthatása czéljábúl 30,000 kor. szóval 
harminczezer korona bánatpénz készpénzben vagy aüanii 
letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az ajánlaii 
targyaln-t megelőző napon vagyis folyt» évi augusztus hó 
16-án déli 12 óráig leteendő :t magyar királyi államvasutak 
központi főpénztáránál (Budapest, Andrássy-ut <3 t > tóldszinti.

Az értékpupin>k a budapesti, illetőleg béc-t tőzsdén leg­
utóbb jegyzett 14 napnál nem régibb utolsó napi arlulyam 
szerint számítva fogadtatnak el bánatpénzül, azonban azok 
«emrraesetre -em -/ámíthatok névértéken felül.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térti 
vevénv mellett adandók fel.

Budapest, 1900. évi junius havában.
Az igazgatóság

Hotter állategészségi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.
Hotter-féle Training-fluid.

mosóvíz lovaknak és szarvasmarhák­
nak 1 palaczk 1 frt 20 kr.

Az izmokat és inukat a legmagasabb korig 
megtartja erőben és ruganyosságban: be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kihívására. Megszünteti a tul- 
eröítetés. hiidés, csuz és merevség káros 

következményeit, meglepő sikkerrel.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt. kis palaczk frt 3.50.
Eltávolítja a da; an ltot at • - zsi os leral od . t . 
szőrzet elpusztítása nélkül; erősül a megtámadott 

gyenc- ina!:a? ; elt.ivolit és elpinztil minden gumót 
az izmukról s megakadályozza a iryuladusuk.it : ki'.Iü- 
iiu-en r -vált ir.-p-Mv'. vsöluk -h-ganat. p.-Mgumv. 
ingűn-, buk.i-v: -iaguii-.s es miivE-nnemü du/zjti.i<uk- 
nul. llezsziint-t I a terul-reszk'-li -1 ■— me.■ g;. 3

mindenféle zuz.. i.t-?.

Hotter
Legjobb étrendi 

élt kiliizás;

serié
I és II.

gy el'Tsegih- 
vőr lu- n vI u|. Ha sínen. -

spóra tá p=por :;7<őu
lovaknak és szarvasmarháknak 1 csomag 80 krajezár.
Kittinő pótlék az állatuk lal nnmmyaliuz. hogy az. ailat erus e- vg—z-égc» 

mava.iiw., Kíllöm'isen alkalmas V... . m.-i. hulyag .-s ideg.- is..;., .:,; ;.
Főraktár: Apotheke ,,zum heiligen Josef61, Wiera XIÜ 2, ScíiÖRbrt:nner3t?asse

Főraktár Budapesten Tőrük J. gyógyszertára, Király-utcza 12. és Egger Testv. ..Nádor1 gyógysz. Vacz:-kürut 17.
Raktárak a Eegtöbb gyógyszertár és drogueriában. A védjegyre ügyelni tessek -

övetkezö fel-

&y£j*ő í
^ !

Öli'

Mindenütt $

try

Ácetylen-világitési

teljes garanczia mellett, legjobb és legmodernebb kivitelben. Legszebb és legolcsóbb világítás.
alkalmazható. Olcsó berendezés, egyszerű, szakkezeiést nem igénylő üzem.

BERDENICH GYŐZÖi
aeetylen-világitás berendezési szakvállalat,

Budapest, FII., SSSSe sze:.
Első szakmérnök s specziálista az aeetylen-világítás terén.

Mint aa 1899. évi budapesti nemzetközi acetylan-kiállitás műszaki főrendezője aranyéremmel és oklevéllel 
kitüntetve ; az 1900-ik évi párisi nemzetközi kongresszus é- kiállítás rendező tagja stb.

A legtöbb és a világ első legnagyobb aeetylen-világitási telepeinek 
—... ■ — tervezője és építője.

Jjjí. úgy készpénzért, mint

RÉSZLETFIZETÉSBE
Fa legegyszerűbbtől alegfmo- 
a mabb kivitelig
I legjntányosabban
’ Ehrentreu és Fuchs
^ testvérüknél,
y ISí líbíípt'Sf n
§ VI. Tert-z-körút 8. sz
lg Kéi cr i an. 0

Csak nőket érdekelhet e 
szenzácziós felfedezés!

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hu-.ry- 
csulV'iyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos -iker­

rel használtatnak a

Gonorrol - Piluiák
melyek egyedül ' Silber 
stein S vesry• • -zeti laborató­
riumában Becs. IX . Ros- 
sauerliinde 35 sz. kaphatók : 
ára egy doboznak frt 2.5U. (ezen 
összeg levélbélyegekben is fu- 
gadtatik el.) 38916

IjBsjolih készülékek. 88Í >21 Olcsó CRicíiii» caróiel.

! mellszépitö, a háremhöl- 
' gyek csodahatásn laurus 
I írja. mely visszavarázsolja

:t női kebel elvesztett ifjúi iide- 
ségét. ruganyos teltségét. A 
testbőrt bársony-lágyságuvá 

I es selyemfényűvé varázsolja.
Ezen rsmlaliatá-u ir gyógynö- 

i vényeki)öl készül, teliül semmi- 
féle ártalmas anyagot nem 

\! tartalmaz. Egy tégely ára hasz­
nálati utasítással 4 korona. Tör- 

I venyesen védve. A pénzlie- 
küldé-ével vagy utáiivulellel 

I megrendelhető a ..Stearop- 
tinnm * laboratóriumában: 

j Budapest, VII kér . Mexi 
I Lói ut 88. sz 3>926

Köszvény. Rheuma, Csuz. Ischia?
csak akkor, de csakis akkor
ar er

i V.l 5 ry.
■á E isieraf

ha különösen üvyeiünk arra, hogy a mindig -g:.
les melegben tartsuk. Kiváltképen fontos ez ,tz ugyá-u'; 
alvás közben, a többé-kevvsbbé. s^has--..; ei-;zg-: -zú:: :: v „- 
szvü-lepedők. paplanhuzatok közóti hűl n.eg a le-1 
bér. Elsőrangú orvosi tekintélyek ajánljak a valód; viev-jna- 
flanell takarókat, úgyis mint lepedőt, úgyis mint t.ó.a:d. 
Ilyen egészségi takar-)k. melyek óná-i navy-aguk:, i k • :v 

lepedőknek i- lia-znáilm: k, : v
Budapest, Nagykorona-utc-Zá 24 
alatt kaphatok a következő ar..:

TA- 135 195 cm. Fancy-Flanell, pompás szinekb. frt 1.1,
135 195 , I. pompás szinekb. l ók,

_ ™. 140 200 ,. Fancy-Good ang pomp, szinekb. . 1.70
90 130 .. gyöny.gyennekt. pomp, szinekb. _ ! !

Viliire utánvéttel v. Előzetes szíté:;! 5 litiiyi

ZERKOWITZ EMIL

11

HEÍN JÁNOSI
1ájk«*rt<*szH

Budapest, Csamóri-ut 83
Telefon. Telefon.

KülönlegSESÓG : :'■
kerttechnika éstájkeríészet I
parkok és kertek [

aiakicásn. 
Prospectus ingyen. Sajat faiskola.

«rasHÄEBsaaseaHTOBaEäffl

Vali szerenc'ém l>. tuilomusára hozni
Egyetem-utcza II. sz. alatt egy a mai kur
telie-en megfelelően berendezett

küv

H li

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva- 

! talban Papnüvelde- 
utcza 8. szám.

ynisiiíiiiiBi

megnyitottam. - Fötör^kvé-iem oda irár-w.!. h"gy a 
utóbb leghuzarnosaidián Bukar sriien szerzett i,n n.. 3..-.,::: 
hazámban érvényesíthessem.

Azon reményemben, hogy t. ez. mielőLb b. r- lclé;a 
által állításom valódi-agáról rnu, g\u/vdni m--lióziati

tiszt«
Székelj Jáeías

33922 Budapest. IV.. Egyetem-utcza II
Javítások pontosan es gyorsan elkészíttetnek

DECKERT és HOMOLKA
taviró-, távbeszélő-, villaabirló- és villamviláíitisi íeremlezö

a BUDAPESTEN
a magy.

__Gvar ed iroda
VI., ízabella-u.

Raktár:
V. Dorottya-u 8.

kir. állauiva=utak é~ a magyar 
állam szállitói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Krszit: telefonberendezéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el- I 
vállalja régi berendezéseknek s • g>é= 
készülékeknek alapo? átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgő 
nyöket, tűz *.s viejelzö-bereadezo-

seket stb. ÍÍ8Ő90 |

1 illamvilágitást
a legszakszerübb kivitelben, jutányos áron j

Árjegyzék, kiitségvetéeek és ajánlatok Ingyen és bérmentve

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

Különvonatok 
a Balaton-menti fürdőhelyekre.

Folyó évi Julius 1 -töl augusztus hó végéig minden vasár­
áé ünnepnapon Budapest déli vasút állomásról Siótok, 
Szántód, Balaton-Földvár. Szárszó, Szemes, Leile és Boglár | 
állomásokra, illetve megállóhelyekre es vissza különvonatu 
közlekednek, melyekhez rendkívüli olcsó menettérti jegyek 
adatnak ki.

A menettérti jegyek árai következők:
JBttdapest déli vasútról

Siófokra .... és vissza
Szántódra . . . „ „
Balyton-Föld várra „ *
Szuszéra .... „
Szemesre . . . r „
J.eilére . . . . „ n
Boglárra . . . „ „

jfc^ét 4—1U éves gyermek egy egész menettérti jegy vallása 
meglett szállittatik. inig egy 4—10 éves gyermek külön ked- 
yegméByben nem részesül.

A manaitéiti jegyek csupán a kiadás napján és csakis 
kdftßfi vonatok használatára érvényesek.

Az érvényességi tartani meghosszabbítása feltétlenül ki 
var, zárva.

A külön vonat Budapest d. v-ról reggel 6 órakor indul 
Siófokra . . . délelőtt 
Balaton-Földvárra n
Boglárra . . „

Busjapaére vissza a különvonat 
Boglárról , . . . este 
Balaton-Földvárról ,
Siófokról .... „ 8 „ 32 n

Budapest d. v.-ra éjjel 11 óra 25 perczkor érkezik.
Budapest, 1900. junius hó 15-én. 1231

Aa üzletigazgatóság

Árlejíési hirdetmény.
A sepsi-szent-györgyi magy. kir. állami 

méntelep homoródi, sepsi-szení-györgyi és 
deési osztályainál elhelyezeti legénység és ménlovak 
részére folyó évi november hú 1-töl bezárólag 19U1. évi 
október hú 31-ig szükséglendö kenyér, takar­
mány és egyéb czikkek biztosítása végeit a löld- 
ínivelésügyi magy. kir. miniszter ur ü nagyméltósága ren­
deleté folytán 1900. évi augusztus hó 22-én a sepsi- 
szení-györgyi m. kir. méntelepparanc snokság számvevő iro­
dájában Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog megtartatni.

A közelebbi feltételek a külön kibocsátott részletes 
árlejtési hirdetményből, valamint a fenti méntelep szám­
vevő irodájában Sepsi Szent-Gyürgyön ludbatók meg.

Sepsi-Szent-Gyürgy, 1900 julius hóban.

,S992 A méntelep parancsnoksága.

Legújabban jelent meg :

Elöadásokaz idegéletvilágából
irta dr. Laafcuaaer Károly.
Ezen nagy érdekű illusztrált 
könyv kővetkezőkről szól: Az 
ideges-égiul- idegbajokról. Az 
idegessé'» okairól Az idege- '-g 
okai é? a hypriotizrnu-ról stb. 
‘b. Ára bekötve 4 korona. 

Kaphat ' Lampel R, (Wodia- 
ner F. és Fiai) c.-á^z. és kir. 
udv. könyvkereskedésében. Bu­
dapesten. VE, Andrá-'V -ut 
21. sz. alatt.

Akar sok pénzt?3

hnlhólyag gummi. olismúrt legjobb franczia gyártmány j 
• : I panel csomagolásban t «tju át i. —. 4.— .

. 8 — Capot amuri cans n tv . 5.-.
Párisi hölgysztvacskák ‘ 1 S.— 1. -, á.—. Női |
óvszerük, un • . M. iliiru-a l.mar i:i:u> ' i .-

,i zz !• !. •. Diana-öv. havi k.-t-y.-i «:rl . tit ."•<). 
Kimerítő árjegyzék . ut.ii’ridian ■ k, • üi-n-r-t.

KEI.E5TI J.
rs.i-zari és királyi -/nhadalom-tnia.don

Budapest. IV kér., Koronaherczeg-utcza 17.

agjaBHMBBSaaaBaMgBggMaBBBaM—BBaaBB

e Kereskedelmi iroda,
Van .•m--'-!ik a I. kereskedői világnak, valamint a p. t. birt-ik ő? ingatlan tulajdu- 

n"í'»!-:u:tk tisztelet tud jt-lcntfui, lv»:y:
lluíaügívsl. % Váezl-kíírnt 14. sz. a. eg>

türvényszékiieg bejegyzett kereskedelmi irodát I
nyitottunk, mely v.illalatuuk iimkűd.--i kóré u kóv.-lke.-okre lerje l ki: Sziikeégbeu g 
lévő kereskedők, birtok és ingatlan tulajdonosok rendezése, es a kiegye 
zéshez szükséges kezességekről való gondoskodás, valamint foglalkozik 
minden a kereskedelmi szakmába vágó ügyletekkel

Kiterjedt összeköttetéseinkre, valamint - A évi bevált .-zaki-rnereieinkre támaszkodva 
és a szolid it ás legszigorúbb elvéiül vezettetve azon helyzetben vagyunk, hogy a hozzánk 
jnttatott megbízásokat legpontosabban és leggyorsabban teljesíthetjük. 3V-9 1

A KERESKEDELMI IRODA LIPSCHER ÉS HOROV1TZ.

havon kint egész ÍOOO koronát tiszte és M
I rizikó nélkül keresni? Lgy kül a H|

azonnal ..G. 51.- jelig.* ai d a k". ^
I Annoncen Bureau Wajlan, Frankfurt a ft!.,

Röde58<e:m. ^

______________  Mii
Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Kolozsvár.t.

-.■re a
,lvtt

I. II III
10.10 6.70 4.20 kor.
11.50 7.70 4.80
11.50 7.70 4.80
13.00 8,60 5.40
13.00 8.6U 5.40
13.00 8.60 5.40 „
13.00 S.6U 5.40 e

IEEUM

mm

1794T li. 19LU. ,záii..

Pályázati hirdetmény.
A magy. ki: áilaatvasutak kolor-.a:i 1 

koesárd-maro--vásárhelyi vonal M.-l.uda- .li. •!.
S lakóház épité-ére alkalma-, esetleg 2 3
állható, « --zi--en mintegy 3uuu Q-óluvi v-i 
óhajtván, arra ezennel pályázat hirdettetik.

Megkivántatik, hogy a vásárlandó telek laku’nazak • 
alkalmas árvíznek ki nem telt terület legyen 
in.-ludasi vasúti ullotná-hoz lehetőleg kuzel .

Az ajánlatok jogérvénye< alakban !*•-:> 
telve „Ajánlat a mag'. kir. ;dlaii.va-i;l o. ai‘ 
vásárlandó telekre íi>47 19ÜU. sza...:.« r f 
folyó évi augaszius hó 10-ik uapja deli 12 
titkárságunkhoz beküldendők.

Az ajánlatban a megvételre felajánlott terület pont 
nagysága, az ülenkinti. vagy I6UU j"3-. II-1 szám *•.: 
kinti egységár, telekkönyvi talaj.i -iiw-.ni. v.da; int az _ ....V 
tevő neve és lakezinie pontosan kitüntetendő.

A magy. kir államvasutak kolozsvári iizletvex-d ' leu­
tal tja magának a jogot, hogy az ajánlatuk kozott 1 ötét 
nélkül az árakra es feltételekre szabadon vala-ztlia-s mi

Kolozsvár, 19UU julius hó 20-un,
Az üzletvezetöség

1298 (Utánnyomás nem uijuztatik).

h-.

sál

Magyar királyi álsamvasutak.
7uu;CL

Hirdetmény.

ÜU perczkor 
U „
45 - érkezik

perczkor

indul és

nyilvánossági foggal

Budapesten, Hold-ntcza IS. sas.
Az intézet 23 év óta. áll fönn.

Dr. LÁSZLÓ MIHÁLY nyilvános főgimnáziumában és^ nevelö-mtézetében, mely 
államérvényes osastálya és Ssiasora.yi't'w-»*
nyokul állít ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most is leket 
előjegyeztetni.

A növendékek lehetnek benlakók, félkosztosok és bejárók.
Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

Dr, László Mihály igazgató.38C25
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott N§gy SMor By^esj^ 1^, E^MvÄWcza 8., az „$:gyetéÉtési‘ hirly^iadó, irodalmi és nj^roda-rélsVégíSár-sasIs köríorgó:gép.ein.

jm
ijrir

órájáig

h.

Sóstó megálló rakodóhelynek nyilvános kocsirako- 
mányu teheráru forgalomra való megnyitása.

A nyiregyháza-csapi vonalon Nyíregyháza és ix'-m ‘ne álla* 
ma sok között fekvő Sóstó ki lévő megálló rakodóim!;, hé átala­
kít látván mint ilyen legk<»zelebl) a nyilvános koc - 
fehéráru forgalomra a következő korlátozási/ kai : r* meg* 
nyittatni.

Ezen megálló rakodóhelyről, vagy oda gyors <•- .arab.'.-" 5 
•'lő állatok és oly küldemények, melyeknek he- \:vj. '■ á- -
hoz külön berendezések, vagy segéde-zkt.zuk . .
nem szállithatók : a fentiek értelmében szállíthat•< ! 
mányi fehéráruk he- és kirakására nézve p.... 
díjszabásunk (11. rész 111. fejezete B) szaka-z.i.i.ux 7 port­
jában (21 oldal) foglalt határozntányok mérvadók.

A Sóstón kezelendő áruk berakásához -;a;; - • ■ ku 
órával előbb irásbelileg rendelendök tuvg, m- iy niegu-nue!"-". 
valamint az áruk szabályszerű feladása és ki\..ha-.t a - di1- 
tás irányához képest Nyíregyháza, illetve Kemene idlon.ason 
eszközlendö.

Sóstó megálló rakodóhely vonalainkon érvény-- kilométer­
mutatóba és helyi árudijazásba dl. rész.) már f-Hévén véve 
ennélfogva az onnan továbbitandó, vagy oda rendelt kocsira- 
kománvi teheráruk után a szállítási díj kiszármíá-.i .onalain- 
kát, illetőleg oly viszonylatokban, melyekre nézve ilomási 
díjszabások léteznek, ezek alapján, minden egyéb helyi vi­
szonylatban pedig a dijszámitád táblázatok alapján eszkö­
zöltetik.

Budapesten, 1900 julius 10-én.
Az igazgatóság»
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